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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik mindé* szerdán ée szemfcaten.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Kern tagoknak ciőSsetésl díj:
Egész érre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Szerkesztésig:
Biiagwt, IX, l<zteiek«eu S. 

KiedéMvstei:
BaéafeM (Kisteleki, fll#5-«t SS. anáas 
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ÁZ ÖMGE. KÖZLEMÉNYEI. 
Ülésnapok a Köztelken.

1907 november 13. d. u. 4 órakor. Könyvkiadó- 
vallalati bizottság ülése. 

„ „ 14. d. u. 4 órakor. Ipari és ke­
reskedelmi szakoszt. ülése. 

„ 15. d. u. 4 órakor. Közgazda-
sági szakosztály ülése.

„ „ 18. d. u. 4 órakor. Állandó
tenvészáilatvásár-telep lé­
tesítése ügyében kiküldött 
bizottság ülése.

„ , 19. d. e. 10 órakor, igazgató-
választmány ülése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a 
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1907. évi november hó 19-én, kedden d. e. 10 
órakor a „Köztelek“ székhazában (Budapest, 
IX., Közteiek-u. 8. szám) tartandó

II. rendes ülésére.
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek“ 88. szá­

mában.)

Meghívó
az „ Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

Ipari és kereskedelmi szakosztálya
1907. évi november hó 14-én (csütörtök) d. u. 
4 órakor a „Köztelken" tartandó ülésére.

Tárgyak:
1, Szakosztályi elnök lemondásának bejelen­

tése, a szakosztály újjáalakítása, elnök, alelnök 
és szakosztályi (ipari bizottsági) tagok választása.

2. Jelentés a kendertermesztő szövetkezet ré­
szére kérelmezett államsegély tárgyában érke­
zett miniszteri leiratról.

3. A komló származási jelzését a saazi 
piaczra nézve kötelezővé tevő ausztriai törvé­
nyes intézkedések ismertetése.

4. A szakosztály 1906.1907. évi jelentése.
5. Folyó ügyek.

Barnát István s. k., 
szakoszt. aloinök.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület”

közgazdasági szakosztálya
1907 évi november hó 15-én (péntek) d. u. 4 
órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

Tárgy:
Állásfoglalás a szövetkezeti törvényjavaslat 

tárgyában. Előadó: Bvday Barna szerkesztő­
titkár.

Budapest, 1807 november 7.
Zselénski Róbert gróf s. k., 

szakoszt elnök.

Pályázati hirdetés.
A néhai Csáky Petronella grófnő által magyar­

országi gazdasági tanintézetekben tanuló vagyon­
talan ifjak részére tett alapítvány kamataiból 
két egyenként 600 koronás ösztöndíjra az 
1907—1908. tanévre ezennel pályázat hirdet- 
tetik.

Ezen ösztöndíjra elsősorban a teljesen árva, 
ilyenek hiányában pedig oly szegénysorsu hall­
gatók pályázhatnak, akiknek atyjuk nem él.

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kérvényeiket a m. kir. földművelésügyi minisz­
terhez ezimezve folyó évi deczember hó 1-ig 
bezárólag a magyaróvár!, debreezeni, kassai, 
keszthelyi vagy kolozsvári m. kir. gazdasági 
akadémia igazgatóságánál nyújthatják be.

Jelzett határidőn túl benyújtott kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest, 1907. évi október hava.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Egyről-másról.
(Az osztrák-magyar bank kamatláb-emeiése. — Agrár- 
reformok Romániában. — A német tőzsdetörvény 

reformja. — Különös interpelláczió.)

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa f. hó 
9-iki ülésében a leszámítolási kamatlábat 5°/o-rői 
6° o-ra emelte fel és ezzel bankrátánk nyolcz 
év előtti legmagasabb színvonalát érte el. Jegy­
bankunknak ez az egész közgazdaságunkra 
súlyos kihatású óvórendszabálya a nemzetközi 
pénzpiacz általános feszültségének és az egész 
világgazdaságot végigsöprő viharnak a vissza­
hatása, amely az amerikai pénzválság követ­
keztében tört ki és csakhamar átcsapott az 
európai piaczokra is. Az amerikai válságot az 
ottani trösztöknek merész vállalkozásai és túl­
hajtott spekulácziója idézték fel, melyek modern 
molochként a felhalmozott tőkék számlálatlan 
millióit nyelték el s amidőn a tröszt-ellenes 
mozgalom és a kedvezőtlen konjunktúrák ha­
tása alatt meginogtak a szédítő vállalkozások 
kártyavárai, a bizalmatlanná vált közönség 
valóságos rohamot intézett a bankok ellen be­
tétjeiért. Megingathatlannak hitt vállalatok rész­
vényei úgy szállottak alá, mint ősszel a hulló 
falevél s a kormánynak, bankoknak és a ha­
talmas dollár királyoknak minden igyekezete 
sem bírta a romboló válságot megállítani. A 
megfogyott aranykészletek pótlására, megingott 
hitelszervezetének készpénzzel való megszilár­
dítására Európa nagy bankjaihoz fordult az 
amerikai piacz és megindult Amerika termékei­
nek áradata az óczeánon, hogy átesalogassa 
tőlünk az ideszállitott áruk vételára fejében az 
európai bankok csillogó aranykészleteit.

Az amerikai váltók és áruk veszélyes mértékű 
heözöniése és a féltve őrzött aranytartalékok 
kiszivárgása ellen az európai jegybankok egy­
öntetűen a diszkontpolitika legerősebb eszközével, 
a kamatlábemeléssel kényszerültek védekezni, 
igy az angol bank 7°/o-ra, a franczia nemzeti 
bank 4%-ra, a német birodalmi bank 71/2°/o-ra, 
az orosz bank 9°/o-ra, a belga bank 6° o-ra, 
Németalföld és Olaszország jegybankjai, valamint 
a svájczi bank 51 2". o-ra, a svéd bank 6i/a°/o-raj

Veszünk

Arankamentes és 
nagy arankamentes

luczernamagot
lóheremagot

a legmagasabb árakon.
Lóheremagból kérünk 5 kilós mintát utánvétel mellett.

tt Magyar ü 
Mezőgazdák 
Szövetkezete
Budapest, ¥„ Álkotmány-u. 31.
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TÁRCZÁ.
Hasznos és káros madarak.

Irta: Bársony István,
111.

Azokról a madarakról, amelyeknek a ter­
mészetrajzát előbbi czikkeim dióhéjas kereté­
ben már — részben a gazdaember, részben a 
vadászember szempontjából — vázoltam : talán 
eltérő volt a felfogása a nagyközönségnek s 
így egy kis felvilágosítás nem * árthatott. Most 
aztán olyan madarakról beszélek, amelyekről 
éppen csak a szakértőnek van teljesen tisztult 
ítélete s a laikus közönséget már az is meg­
lepheti, ha azt hallja, hogy egyáltalában lehet 
ezekről a most sorra kerti'ő madarakról más 
nézet is, mint éppen csak az övé, amely pedig 
a legnagyobb mértékben egyoldalú.

Az úgynevezett „ragadozó'1 madarakról szó­
lok, amelyeket a laikus szemében már ez a 
puszta jelző is feltétlenül a káros madarak 
közé kvalifikál.

Pedig hát nem minden „ragadozó“ madár 
káros is egyszersmind; — vagy legalább nem 
okvetetlenüt az; — sőt — ne 'tessék megdöb­
beni — bizonyos esetekben még hasznos is 
lehet.

Mindenekelőtt állapítsuk meg röviden, hogy 
mi az a ragadozó madár. Csak rá kell nézni 
erre a kategóriára és egy sereg jel bizonyítja 
h ov at artoz and óságát. A hajlott, kampós, éles 
csórt, ami a többi madár szelíd csőrétől jelen­
tékenyen különbözik: — az éles, hegyes, többé- 
kevéshbé erős, de mindig veszedelmes karmok, 
amelyek alkalmasak rá, hogy belemélyedjenek

valamely más állat testébe, sőt némelykor még 
fojtogató szömöícsökkel is fel van szerelve a 
lábujjak belső felülete; az egész madár vad 
külseje és vagy szívós, vagy gyors repülésre, 
vagy mind a kettőre alkalmas szárnyalkotása : — 
ezek nagyjából a ragadozó madarak jellegze­
tes külsőségei. S a külső szempontjából aztán 
a laikus rögtön készen is van az ítéletével, ha 
egy ilyen „ragadozó“-félét megpillant.

Hogy ez az ítélet gyakran milyen felületes, 
azt eléggé bizonyítja a ragadozóknak általános­
ságban egy kalap alá vonása, amikor a laikus 
legtöbbnyíre csak vércsét meg sast ösmer. 
Minden kisebb ragadozó szárnyas „vércse“ 
őneki, a nagyobbak pedig valamennyien „sasok“. 
A valóságos vércséken kívül tehát vércsének 
mondja a karvalyt, a sólymok kisebb fajtáit is, 
ellenben már a vándorsólyomtól kezdve min­
den kissé testesebb vagy csak annak látszó 
ragadozó madarat sasnak nevez, ilyen „sas“ 
tehát esetleg az ölyv, a kánya, a réti héja, 
az igazi sas, meg a keselyű is. '

Szükséges, hogy mindenekelőtt megállapítsuk 
a valóságos tudományos elnevezések sorozatát, 
amely a következő: vércse, sólvom, karvaly! 
héja, ölyv, kánya, réti héja, sas! saskeselvü, 
keselyű és az éjjeliek: a baglvok. Hogy a 
sólyomfélék gazdag és változatos családja ma­
gába foglalja a vércsét, karvalyt, héját és a 
valóságos sólymokat is, az már’a részletesebb 
és alaposabb tudás határába tartozik. Általá­
ban mindegyik különbözik egymástól, még pedio- 
éppen életmódjukat tekintve, nagvon is. Ennek 
a kis magyarázgatásnak a keretébe pedig csakis 
ez tartozik; már mint az életmód.

Vércse Magyarországon tulajdonképpen három- 
„e„'aB’ d® csak kettő gyakori, a közönséges 

vörös vércse (cerchneis tinnuncuius), meg a

parasztságnak az őt sanyargató bérlőkkel és 
földesurakkal szemben. A községi legelők létesíté­
séről szóló javaslat minden község határában leg­
alább 150 hektár közlegeiő kisajátítás utján való 
kihasitását írja elő az állattenyésztés fellendítése 
érdekében, a falusi békebirői intézményről szóló 
javaslat pedig az agrárreformok végrehajtását 
ellenőrző és kisebb jogvitákat szóbeli eljárással el­
intéző vándorbirákat áliit 5—10 szomszédos köz­
ségből álló békebirósági kerületek élére, akik ha- 
vonkint többször kötelesek minden egyes községü­
ket meglátogatni s ott a nép panaszait meghall­
gatni és elintézni. A népbankról szóló törvény föld­
bérlő- és egyéb szövetkezeteknek állami támo­
gatással való létesítését kívánja elősegíteni, a 
parasztság sorsának javítására törekszenek a 
helyi közigazgatásnak és a csendőrségnek újjá­
szervezéséről szóló javaslatok is. Mindeme és 
más, még csak készülő javaslatok végrehajtása 
külön földmivelésiigyi minisztérium felállítását 
teszi szükségessé, amelyet már legközelebb 
meg fognak alakítani.

Az agrárreformokkal kapcsolatban a pénzügy- 
miniszter érdekes javaslatot terjesztett elő a 
falusi korcsmák államosításáról s a szeszes 
italok kimérésének állami egyedáruságba véte­
léről. E javaslat szerint jövő évi áprilistól fogva 
minden falusi korcsma a községi hatóságok 
kezelésébe menne át fa jelenlegiek megváltása 
utján) s az üzletet községi bizottságok ellen­
őrzése mellett fizetett alkalmazottak vezetnék, 
szeszes italokat magánosok egyáltalában nem 
árusíthatnának. Az ital mérési jövedék tiszta 
jövedelme kulturális és szocziális ezé!okra for- 
dittatnék. Az árakat az ellenőrző-bizottság álla­
pítaná meg, hitelbe vagy áruért senki sem 
kapna szeszes italt, minden pénzkölcsönzéstől 
is szigorúan el volna tiltva a korcsmáros, aki 
felelős a zárórák betartásáért, valamint azért, 
hogy a korcsmában semmiféle szerencsejáték 
ne űzessék s korhelykedések, kihágások meg­
gátoltassanak. E javaslat ezéija a falu népét 
kiragadni a falusi koresmárosok káros befolyá­
sából és uzsorájából s a mértékletesség és 
gazdasági haladás ösvényére terelni. Megvaló­
sulhat-e ez a román parasztság műveltségéhez 
és természetéhez mérten túlzóan ideálista irány- |

zatunak mondható javaslat, az mindenesetre 
legalább is kétséges, de ezélzata és népmentő 
alapeszméje mindenesetre éppen úgy megér­
demli teljes rokonszenvünket, mint a mai román 
liberális kormánynak valódi liberalizmustól át­
hatott többi agrár reformtervei.

A német szövetségi tanács a napokban el­
fogadta a birodalmi kormány által előterjesz­
tett tőzsdetörvény-novellát, amely előrelátható­
lag legközelebb a birodalmi gyűlés elé kerül. 
A még bizonyára sok vitára alkalmat szolgál­
tató törvénytervezet megalkotására az a heves 
sgitáczió adott okot, amelyet német tőzsdei 
és bankár-körök az 1896-iká tőzsdetörvény ellen 
éveken át jobb ügyhöz méltó kitartással foly­
tattak. A javaslat legfontosabb intézkedése \ 
lajstromozási kényszer megszüntetése, amennvi- 
ben a tervezet szerint mindazok, akik valamely 
kereskedelmi ezégjegyzékbe beiktatvák, jogerős 
határidő-üzleteket köthetnének, míg eddig a 
tőzsdelajstromba be nem jegyzett egyének 
tőzsdei határidő-ügyletből kifolyó perekben az 
úgynevezett különbözeti kifogással élhettek, 
amely a követelés bírói végrehajthatóságát 
gátolta. Gabonában és őrlést érmékéiben azonban 
továbbra is tilos lesz különbözeti határidőüzleteket 
kölni s az ilyen árukat határidőre csakis saját 
termésüket eladó gazdák, továbbá bejegyzett 
szövetkezetek és gabonakereskedők adhatnak el. 
akik ily áruk adás-vételével hivatásszeriileg fog­
lalkoznak s akik a lekötött árut tényleg szállí­
tani, illetőleg átvenni tartoznak. A ‘ szövetségi 
tanács a határidőüzieii tilalomnak más árukra 
való kiterjesztésére is felhatalmaztad. Szóval 
a fedezetlen határidőüzlet, ez az erkölcstelen 
és közveszélyes szerencsejáték gabonában és 
őrléstermékekben továbbra is szigorúan tiltva 
marad — a megfelelő magánjogi, sajnos nem 
egyúttal büntetőjogi következményekkel — a 
német tőzsdéken s az e tilalom megszüntetésére 
irányuló törekvések a német agráriusok szívós 
ellenállásán hajótörést szenvedtek.

Örömmel jegyezzük fel ezt a tényt, mely 
nálunk ina. a magyar árutőzsde reformjának 
küszöbén kétszeres jelentőségű, a német javas­

kék vagy esti vércse (a „vespertinus“). Mind a 
kettő teljesen ragadozó külsejű, pedig mind a 
kettő ártatlan; a kék vércse pláne abszolúte 
hasznos.

A vörös vércse az, amelyet leggyakrabban 
látunk libegő vadászgatása közben, amikor 
egerészik vagy szöcskét fogdos. Ritkán meg­
teszi ugyan, hogy elcsíp valami kisebb mada­
rat, pacsirtafiókot, kis fűrjét, de ezzel szemben 
mint állandó egerész és bogarász sok hasznot 
tesz. A kék vérese talán még egeret se bir 
fogni, annyira gyöngéd (szándékosan mondjuk 
%Y> gyönge helyett): ő csak bogarászik, sőt még 
szúnyogot is iogdos a mocsaras vidékeken, 
ahol gyakoribb, mint a teljesen száraz területen.

Az igazi sólymok kivétel nélkül gonosztevők. 
Nálunk négyféle van közülök: a kis sólyom 
(a falco aesalon), a hosszuszárnyu sólyom 
(t. subbuteo), a vándorsólyom (f. peregrinus) és 
a kerecsenysólyom, a régi vadászsólyom, (f. la- 
narius). Az első inkább téli, a második már 
kora öszszel jelentkezik; a másik kettő pedig 
télén nincsen nálunk, valamint nincsenek itt a 
vércsék sem; ámbár envhe télen láttunk már 
vörös vércsét Budapest tornyai körül is. (Kék- 
vércse télen soha sincsen nálunk.)

A sólymok jellegzetes vadászati módja az, 
hogy röptében vágják le zsákmányukat, ami 
rendszerint szárnyas; ámbár a nagy sólymok 
a futó nyulra, sőt őzre is lecsapnak. A vadász- 
sólymok éppen erre Voltak betanítva s az őz­
nek vagy a gazellának a szemét kivágták, úgy 
kényszeritették megállásra. Minden sólyom 
káros, mert mind pusztítja a hasznos mada­
rakat. Hogy hogyan, arról külön czikkben érde­
mes bővebben megemlékezni.

A sólyomfélékhez tartozik a karvaly meg a 
héja is, ez a két egymáshoz szerfölött hasonló

a dán bank 71/s°/o-ra emelték a hivatalos 
diszkontot és nincs kizárva, főleg Angliában 
éj Németországban, a kamatláb további eme­
lése sem, Az amerikai válság ugyanis annyira 
kiélésedéit, hogy 8, 10, sőt 12—15°/o-ot is 
megadnak az európai aranyért, hiszen egy­
két amerikai miíiárdos 80—100° o os uzsora­
kamatot húzott a wall-slreeti pánikból.

A tulcsigázott amerikai spekuláczióért tehát 
egész Európa kereskedelme, ipara és mezőgazda­
sága megszenved most, de ne feledjük, hogy a 
nagy jegybankok kamatlábpolitikája kettős czélt 
szolgál s míg egyrészt gátat igyekszik emelni 
az aranytartalékok kiözonlésének, másrészt fel­
tartóztatja az európai piaczoknak Amerika árui­
val való elárasztását is, hogy igy még nagyobb 
válságoktól óvja meg az európai termelést. E 
szempontok figyelembevételével, noha a rend­
kívüli pénzdragulás az idei mezőgazdasági 
helyzet mellett nagyon is súlyos terhet ró a 
gazdára, nyugodtan kell bevárnunk a viszonyok 
jobbrafordulását, de elvárjuk a jegybankoktól, 
hogy amint a jelenlegi nemzetközi feszültség 
enged, azonnal leszállítja a jelenlegi abnormis 
rátát és önző osztalékpolitika kővetése helyeit 
kötelességszerüleg segítségére siet a súlyos 
válságoktól erősen próbára tett mezőgazda­
ságunknak, iparunknak és egész hitelszerveze- 
tünknek.

Megemlékeztünk már lapunkban a román kor­
mány agrárprogrammjárói, melynek fokozatos 
megvalósítása az idei tavaszi véres parasztláza­
dást előidéző mélyreható bajoknak az orvoslását 
czélozza. A román kormány a napokban ter­
jesztette elő már régebben kilátásba helyezett 
reformjavaslatait s azoknak beható megvitatá­
sával most egy parlamenti bizottság foglalkozik. 
A benyújtott törvénytervezetek között legfonto­
sabb a parasztság haszonbérleti és munka- 
viszonyainak szabályozásáról szóló, mely kerü- 
letenkint mezőgazdasági bizottságokat kontemp- 
lál a haszonbér minimumáí!ak és a munkabér 
maximumának megállapitasára, teljesm eltörli 
a jobbágyság korából fenmaradt, még mindig 
divó robot munkát és dézsmát s általában az 
eddiginél hathatósabb jogvédelmet biztosit a
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lat részleteinek elbírálását azonban fenn kell 
tartanunk addig, mig kezünkben lesz a javaslat 
teljes és hiteles szövege. Általánosságban csak 
annyit, hogy a fedezetlen határidőüzletnek min­
den megkönnyítését és törvényes oltalomban 
való részesítését elvi álláspontunkból kifolyólag 
perhorreszkáljuk és hisszük, hogy a német biro­
dalmi gyűlés többsége az ilyen irányú reform 
törvénybe iktatására nem is lesz kapható. A 
német tőzsdetörvénynek már eddig is meg volt 
az a nem kicsinyelhető eredménve, hogy a tőzs­
dére nem való elemekei, az úgynevezett outsi­
dereket nagyrészt kirekesztette a'tőzsdejátékból, 
nem volt azonban képes a különbözeti játékot 
teljesen kiküszöbölni az árutőzsdéről, minélfogva 
a közgazdaságilag helyes és egészséges, vagyis 
a tényleges keresletnek és kínálatnak megfe­
lelő áralakulást sem sikerült kielégítő mér­
tékben biztosítania. Az uj törvényben tehát a 
tényleges szállítási és átvételi kényszer erélyes 
megvalósítására kell törekedni, á fedezetlen 
határidő-játék tilalma ellen vétők pedig a kü­
lönbözeti nyereség bírói behajthatatlanságán 
kívül szigorú pénzbüntetéssel és szabadság- 
vesztéssel sujtandók —- ily módon sikerülhet 
csak a papirosbuzát a maga erkölcstelen és 
káros gazdasági következményeivel a tőzsdéről 
kiirtani.

Múlt héten a szász tartományi ülésen Gold­
stein szász szabadelvű képviselő különös inter- 
pellácziót intézett Roscher dr. miniszteri igaz­
gatóhoz. Kérdést tett ugyanis, hogy mit óhajt 
cselekedni a kormányhatóság illetőleg a német 
állam abban az irányban, hogy a gabonaárak, 

amelyek szerinte az utolsó harmincz év 
alatt több mint 33 százalék áremelkedést 
mutatnak, — ne emelkedjenek tovább, sőt 
csökkenjenek, mert a gabonaáremelkedéssel 
szemben a munkabérek ugyanezen idő alatt 
alig emelkedtek 19 százalékot Roscher minisz­
teri igazgató érdemileg felelt e kérdésre és 
kimutatta az interpelláló téves adatait. Ugyanis 
az állami statisztikai hivatal kimutatásai szerint 
mig a munkabérek az utóbbi harmincz év 
alatt majdnem harminezhárom százalékkal emel­
kedtek, addig a haza ára éppen öt százalékos

áremelkedést tüntet föl. De kimutatta válaszá­
ban azt is, hogy a mai munkás gabonavásár­
lási képessége is fokozódott, mert mig 1885-ben 
a szász ipari munkás tiz órai munkabérén körül­
belül 17 kg. búzát vásárolhatott, addig 1705-ben 
ugyancsak tiz órai munkabérén 24 kg. búzát 
voít képes vásárolni.

Ez interpelláezió tárgyát ha a mi viszo­
nyainkra alkalmazzuk, körülbelül ugyanolyan 
képet nyerhetünk a gabonaárak és a munka­
bérek emelkedése közti viszonyról. Egyáltalában 
a gabonadrágaság nagyon relatív fogalom. A 
határidős üzleten tavaszi búzára 26 koronás 
kötések is történtek a napokban. Habár 26 ko­
rona oly ár, amelyben nincs részünk minden 
esztendőben, drágának még sem mondható. 
Ezt mi tudjuk leginkább, mert a kisebb termés- 
eredmény, mint már egyszer kimutattuk, a mai 
magasabb gabonaárakban nem nyer pótlást, a 
kát. holdanként! jövedelem csöppet sem emel­
kedett, hanem emelkedtek és pedig jelentéke­
nyen az előállítási, illetőleg termelési költségek. 
Igen helyesen jegyezte meg azért Roscher dr. 
válaszában, hogy abnormális gabonadrágaságról 
szó nem lehet.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán

Védőnövényes nyúlszapuka vetése.
A nyúlszapuka a laza homok, a homokos vegyü- 

letü, a kőtörmelékes, kavicsos és sülevényesebb, 
továbbá a száraz természetű meszes talajok­
nak eléggé meg nem becsülhető takarmány- 
növénye, sőt nem egy esetben ilyen talajok 
egyetlen pillangósvirágú zöldtrágya növénye 
is. Terjesztése körül a magyar királyi országos 
növénytermesztési kísérleti állomás évek óta 
buzgólkodik s neki köszönhető, hogy ma már 
sok olyan gazdaságban termesztik, ahol régeb­
ben pillangósvirágú takarmánynövény termesz­
téséről a talaj mostonasága miatt sző sem 
lehetett. Termeszthető ugyan jobb és kötött 
talajokon is (ha mészben nem szűkölködnek), 
de valóban nélkülözhetetlennek ott mondhat­
juk, ahol a lóhere és luczerna nem díszük.

A nyúlszapuka azon pillangós virágú növé­
nyek csoportjába tartozik, melyet védőnövénv- 
nyel kell vetni. A vetés évében fejlődése oly 
lassú, hogy takarmány- (vagy zöldtrágya-) ter­
mést csak a vetést követő évben ad. Ezen 
oknál fogva védőnövényes vetése feltétlenül 
indokolt. E tekintetben általános véleménv az, 
hogy távolról sem oly kényes, mint például a 
lóhere. Első időszaki lassú fejlődése folytán 
egyre megy, vájjon zab, árpa vagy őszi kalászos 
a védőnövénye, utóbbi esetben természetesen 
a nyúlszapukát tavaszszal felülvetve, mert őszi 
vetése sok esetlegességnek lenne kitéve. A 
nyúlszapukának különböző védőnövényekkel 
való vetését kísérlet tárgyává tettük homok­
talajon, fél kát. hold nagyságú parezeilákon. 
Védőnövényül őszi árpa, tavaszi árpa és zab 
szolgált: összehasonlításul pedig egy védö- 
növény nélküli parczelfát is felvettünk a kísér­
letek sorába.

A terméseredmények és az ezzel kapcsolatos 
megfigyelések a következők :

I. Nyúlszapukavetés védőnövény nélkül.
A nyúlszapuka 1906 márczius 22-én elvetve 

sorvetőgéppel 12 cm. sortávolságra, kát. holdan­
ként 16 kg. vetőmag felhasználásával; kikelés 
április 11-én, május végén gyomlálása vált 
szükségessé. Fejlődése a nyár folyamán lassú, 
októberben szép zárt, sőt tömött állású, üde 
zöld, de oly alacsony, hogy kaszálni nem lehe­
tett, csak legeltetésre alkalmas. Oly sűrű levél- 
zetü, hogy a májusi gvomláiás óta a gyomokat 
teljesen elnyomta.

Attelelése kifogástalan volt s 1907. tavaszán 
megfogasoltatott, junius 10-én teljes virágzás­
ban levágatott: Kát. holdanként 192 q. zöld­
takarmányt adott. Az első kaszálás után, daczára 
a kedvező időjárásnak a sarjadzás oly gvenge, 
hogy leszántatott.

II. Nyulszapukavetés őszi árpa védőnövénynyel.
" A nyúlszapukát (16 kg.-ot kát. holdanként) az 
őszi árpára, 1906. év tavaszán, márczius 23-án 
vetettük el, keresztben az árpasorokra 12 cm. 
sortávolságra; vetés után hengerezés. Az őszi 
árpa (amely megjegyzem kifogástalanul át-

madár-zsivánv, csakhogy ezek még annyival 
rosszabbak az igazi sólyomnál, hogy a házak 
tájékának, a falvaknak, tanyáknak állandó 
rablói, holott a valóságos sólymok vadabbak s 
jobban kerülik az embert, ámbár közülök is 
kivétel a kis sólyom, amely éppen a kertek 
táján szeret tanyázni, minthogy ott kap leg­
hamarabb zsákmányt. A karvaly és a héja 
szürke alapon sötéten és keresetben vonatozott 
mellű, egyszínű sötét barnásszürke háttal és 
szárnynyal; mig a valódi sólymok mellalap- 
szine világosabb és inkább sárgás, a tarkázó 
sötét vonalak pedig lefelé, hosszában irányul­
nak rajta; hátuk s szárnyfedőtollaik nem olyan 
egyszinüek, inkább kissé mintázottak. A vándor- 
sólymot és a hosszuszárnyu sólymot jellemzi 
ezenkívül a csőrük szögletétől császárszakál- 
szcrüen húzódó sötét, majdnem fekete sáv, 
mintegy fél ujjnyi hosszúságban.

A karvaly és a héja kitűnő röpülő ugyan, 
de mégis alatta van az igazi sólyomnak; ez 
lehet az oka, hogy szereli magát a földön 
vagy az ágon ülő gyanútlan zsákmányára alat- 
tomban rávetni, amiben nagy mester; holott 
az igazi sólyom mindig nyíltan támad és 
villámgyors röpüléssel üldözve ejti hatalmába 
zsákmányát. Ám azért a karvaly (astur nisus) 
és a héja is (astur palumbarius) vadászik 
röpülő madárra, sőt a házi galambot a héja 
különös manőverrel szorítja fel-fel a magasba, 
amíg elcsípheti, igaz hogy aztán azt is meg­
teszi, hogy utána nyúl a duezba, onnan szedi 
ki. Ilyenkor elvakult vakmerősége határtalan. 
Feltétlenül káros mind a kettő, amit növel az is, 
hogy íéien-nyáron egyaránt itt vannak.
I Áz ölyvek (a buteők) lomha, meglehetősen 
nagy ragadozó madarak, amelyeknek azonban 
a hirök rosszabb s az alakj ok ijesztőbb, mint­

sem bozzájok méltó volna. Nálunk a közön­
séges (b. vulgaris) ösmeretes és télen a gatyás 
ölyv (b. lagopus), amely az előbbinél jóval vilá­
gosabb és mindenesetre károsabb is, mert 
jobban rá van utalva a kártevésre. A közön­
séges ölyv tudniillik kitűnő egerészö és bátran 
tehetjük huszra-harminezra napi egérszükségle­
tét, aminek a hasznát könnvii megérteni. Igaz 
ugyan, hogy elcsíp biz’ őkeme néha egy sül- 
dőcskét is vagy egy röpülni még nem tudó 
fogolycsibét is; de ez számításba se kerülhet 
ott, ahol a sok egeret dézsmálja állandóan. 
Erdőben, kivált fáczánosban, nem kívánatos 
vendég, ott tehát irtani kell mindenképpen; 
hanem a síkságon, ahol az egérnek, poezok- 
nak stb. van nagy szaporasága, sok gazda- 
ember valóságos áldásnak tartja. A téli gatyás 
ölyv egérhez kevésbbé juthat, tehát már ezért 
is sokkalta kártevőbb. Leggonoszabb az ölyvek 
közt a fehérfarku ölyv (a buteo fetox), amely, 
mint latin neve is elárulja, vad és ke­
gyetlen, tehát már jóval károsabb az előbbiek­
nél. Sajátsága, hogy a farka fehér, mint a 
fehérfarku halászsasé, az albieilláé. Ez a szép 
madár már nem is igazi ölyv; egész lénye, 
viselkedése, életmódja közelebb van a sashoz. 
Hanem hát mégsem sas.

A kányák (rnilvus) külsőleg azzal árulják el 
magokat, hogy mind fecskefarkuak. Nem olyan 
zömöket, mint az ölyv, de körülbelül akkorák. 
Csakhogy amazoknál sokkal veszedelmesebbek. 
Ezeknek a vijjogását hallani leggyakrabban. 
Macskanyávogásszerü siralmas hangjok meszire 
haitik. A sűrű vágások bokrai közé épp úgy 
beszállanak zsákmányok után, mint a tengeri­
földekre. Az ölyv sokkal inkább szereti a sík­
ságot s inkább csak hálásra választja az erdő­
széleket vagy akár az erdő mélyét is. Nálunk

a vörös és a barna kánya ismeretes. A közön­
séges ölyv, valamint a ’ kányák nincsenek itt 
télen. (Enyhe tél kivétel lehet.)

A réti héják (a circusok) valóságos keverék 
fajzat. Fejők már-már bagolyszerü, minthogy a 
szemök elől van, nem oldalvást. Testök jóval 
karcsúbb az ölyvénél sőt még a kányáénál is. 
Röpül Csők nem olyan suhanva úszó, mint a 
kányáé, hanem inkább libegő-lengő; nálunk 
négyféle van s mind elmegy télre, ámbár ki­
vételesen láttam már enyhe télen réti héját. 
A négyféle réti héja ez: 1. a hamvas (pygar- 
gus), 2. a fakó (macrurus), 3. a kékes (cyaneus) 
és 4. a barna (aeruginosas). Valamennyi 
legjobban szereti a mocsaras tájékot, ahol *a 
zsombikok világában él és garázdálkodik. Min­
den vizimadárnak réme, kivéve a legnagyobba­
kat. De még a tőkelud apró fiait is el-elhordja. 
Nem jó röpülő, de annál ravaszabb kutató: 
egész viselkedése az ügyes detektivé. Többször 
is visszakanyarodik ugyanarra a helyre s kilesi, 
amíg a kis rónavizekre merészkedik valami 
vizimadár,. amire gyorsan lecsap. Sőt a nádas 
sűrűjébe is lecsap és ügyesen markolja fel 
onnan a zsákmányát. A mezőn éppoly káros, 
mint a mocsárban, ámbár egeret és vizi ezic-z- 
kánvt egyképpen fogdos, ha jobb falatja nem 
akad. Érdekes madár, amelynek egyik-másik 
fajtája, a fakó, meg a kékes, gyönyörű látvány 
tavaszszal, amikor a hímek világos' némelykor 
csaknem fehérnek látszó hamvas díszükben 
lendülnek arább-arább a nádasok és v oesarak 
tájékán.

Most a nagy urak, a sasok és a keselyük 
következnek, de ezekről külön czikbben szótok,

(Folyt, köv.)
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BAROMFITENYÉSZTÉS. 

Magyar keltetőgépek.

zabnál leírtam. A nyúlszapuka kikelése, a ki­
tünően előkészített főidben kifogástalan. Az árpa 
(illmiezi) Julius 8-án, a zabnál tehát két héttel 
korábban learatva, adott 907 kg. szemtermést 
kát. holdanként. Az árpa lekerülte után a nyúl­
szapuka növekedése erőteljesebb, mint a zab­
nál volt. Kifogástalan áttelelés után 1907 tava­
szán megfogasolíatott. Teljes virágzáskor, junius 
10-én kaszálva, 160 q. zöldtakarmányt adott 
kát. holdanként.

Sarjut szintén nem adott.
Összegezve már most a kísérleti parczellák 

két évi (1906, 1907) terméshozamát, következő 
az eredmény;

Termeit kát. holdanként:
1900-ban 1907-hen

szemtermés nytiiszapüka
Védőaövény nélküli nyúlszapuka —•— q. 192 q.
Őszi árpa védőnövénynyel:

a) őszi árpa____ __ ______ 10 72 „ —'— „
b) nyúlszapuka...................... — •— „ 153"6 „

Zab védőnővénynyel:
«) zab._.................................. 13 90 „ —„
b) nyúlszapuka__________—•— „ 117

Tavaszi árpa védőnővénynyel:
а) tavaszi árpa____ ...___9'07 ,, — •— „
б) nyúlszapuka   —*— „ V 0 „

Fenti eredményből kitűnik, hogy a védő­
növény nélkül vetett nyúlszapuka a legnagyobb 
termést adta ugyan, ezzel szemben azonban a 
föld egy évig (1906 ban) semmiféle jövedelmet 
nem hozott. Ha még hozzávesszük a védőnövény 
nélkül vetett nyúlszapukánál a lassú fejlődés 
első időszakában elmaradhatatlan gyomlálást, 
nyilvánvaló, hogy a nyúlszapukát csakis védő­
növénynyel érdemes vetni.

A védőnövények közül a zab vált he legrosz- 
szabbul. Ennek oka részben a zab hosszú te- 
nyészidejében, tehát kései aratásában részben 
a sűrűbb beárnyalásban keresendő. A zab július 
23-án került kasza alá, ezzel szemben a ta­
vaszi árpa két héttel (Julius 8-án) az őszi árpa 
pedig 5 héttel előbb (junius 18-án) volt arat­
ható. Utóbbi körülménynek tudható be egyúttal 
az is, hogy az őszi árpás s tavaszi árpás nyúl­
szapuka termése között alig van különbség, 
daczára annak, hogy az őszi árpa alá tavasz- 
szal vetett nyulszapukamag sokkal kedvezőtle­
nebb körülmények közé került, mint a frissen 
munkált földü, tavaszi árpa közé vetett. Tehát 
nemcsak a lóherénél, hanem még a sokkal igény­
telenebb nyúlszapukánál is a zab bizonyult a 
legrosszabb védőnövénynek.

A kísérletek eredményeképpen kitűnt az is, 
hogy szárazabb jellegű kiima alatt homokos 
talajon sarjutermésre nem számíthatunk, vessük 
azt akár védőnővénynyel, akár anélkül. Vagyis 
a ’nyúlszapuka a vetést követő évben egy ká­

téiéit) a nyulszapukavetést és hengerezést 
kissé megsínylette, de hamarosan kiheverte. 
Az őszi árpát 1906. junius 18-án learattuk; 
adott kát. holdanként 1072 kg. szemtermést, 
1760 kg. szalmát és 450 kg. polyvát és töreket.

A nyúlszapuka, mely az árpa alatt eléggé 
jól kikelt, az árpa letakaritása után lassan fej­
lődött, egyenlőtlenebb állású s gyomosabb volt, 
mint a tavaszi védőnővénynyel vetett parczellák. 
Az őszi (szeptemberi) esőkre erőteljes fejlődés­
nek indult, a közte levő gyomok az októberi 
hidegben elpusztultak, a nyúlszapuka pedig 
kellően megerősödve kifogástalanul áttelelt. 
1907 tavaszán (április elején) megfogasolva 
utolérte fejlődésében a tavaszi kalászosok közé 
vetett nyúlszapukát.

Teljes virágzáskor junius 10-én kaszáltatok 
és kát. holdanként 158'6 q. zöldtakarmányt 
adott.

Az első kaszálás utáni fogasolás daczára 
saijufejlődése oly gyenge volt, hogy végül is 
leszántatott.

III. NyuIszapukavetés zab védőnővénynyel.
A duppauí zabot 1906 márezins 19-én s 

erre nyomban előzetes fogasolás után a nyúl­
szapukát vetettük keresztirányban, 12 cm. sor­
távolságra, kát. holdanként — mint a többinél 
is — 16 kg. vetőmagot számítva; vetés után 
hengerezés. A nyúlszapuka itt is épp úgy mint 
az őszi árpa alatt, április 11-én kikelt, de kikelése, 
mert frissen munkált és porhanyó földbe került, 
egyenletes, nem úgy mint az árpánál, ahol a 
mag tömődött földbe jutott.

A zab Julius 23-án (az őszi árpánál tehát egy 
hónappal későbben) learatva, adott kát. holdan­
ként 1390 kg. szemtermést, 1728 kg. szalmát és 
296 kg. polyvát s töreket. A zab lekerülte után 
a nyúlszapuka szemmel láthatólag szenvedett a 
szárazságtól és a fonnyadás jeleivel alig nőtt 
valamit. A szeptemberi esőkre felüdült s erő­
teljes növekedésnek indulva, zárt állással került 
a télbe; áttelelése kifogástalan volt.

1907. évi április 8-án megfogasoltatott. Ennél 
a nyúlszapukánál kísérletet tettünk arra nézve, 
mennyiben befolyásolja a kaszálás ideje a ter­
més nagyságát és minőségét. Ezen czélból a 
táb'a felét május 30-án vágattuk le, amikor a 
nyúlszapukának körülbelül 1 s-ad része virág­
zott, másik felét ellenben junius 10-én teljes 
virágzásakor.

Termett kát. holdanként zöldtakarmány:
május 30-án kaszálva, 
junius 10-én

Ha van a mezőgazdaságnak ága, mely foko­
zottabb mérvben köthetné le a gazdaközön­
ség figyelmét s amely csak kevés utánjárás 
mellett is igen meghálálná a reáforditott költ­
ségeket, úgy kétségtelen, hogy azok között a 
baromfitenyésztés is oly műveleti ág, amelylyel 
kellő forrnak között a mai nehéz gazdasági 
viszonyokban különösen érdemes foglalkozni.

De igen természetes az, ha valaki túllépi a 
gazdasági baromfitenyésztés korlátáit, hama­
rosan tapasztalnia kel), hogy vérmes reményei 
be nem váltódtak és sokszor tetemes költségei 
is megtéritetlenül maradtak. A baromfitenyész­
tésnek talán legfőbb baját, éppen abban kell 
keresnünk, hogy mindig akadtak oly istápolói 
is, akik egy-egy számadat megtévesztő hatása 
alatt csinálták meg kalkulusaikat, ami termé­
szetesen a reális alap híján nem is lehetett 
plauzibilis.

Messze vezetne ily szakközlemény, ha kere­
tein belül óhajtanám ezen korlátokat megvona- 
lozni; arra hely sincs, de egy ujságközlemény- 
ben a szükséges tudnivalók konglomerátja meg 
sem férne. A gazda feladata, hogy mozaik­
szerben önmaga illessze össze a. szaklap közle­
ményeinek sorozatából a szükséges tudnivalókat, 
amelyekhez e lapok állandó alkalmat szolgál­
tatnak.

Az, amivel ezúttal foglalkozom, a gyakorlati 
tenyésztőt érdekli elsősorban. Baromfitenyész­
tésünk ugyanis eljutott ahhoz a ponthoz, ahol 
a termelés intenzivifását kell sorompóba állí­
tani. A tojást termelő baromfitenyésztőnek nem 
szabad ma megelégednie tyúkjai, mondhatnám 
önkéntes termelésével, hanem a szaktudás segé­
lyével fokozni kell az egyedi kiválóság alapján 
a tojástermelést. Itt az a kérdés, kettő avagy 
három év alatt tudom-e egyazon tyúktól ugyan­
azt a jövedelmet elérni? Ott pedig, ahol a 
hústermelésnek kedveznének a piaczi konjunk- 
turák, megint keveselni kell a természetszerű 
szaporodás kereteiben mozgó hústermelést, 
hanem igénybe kell venni mindama módokat 
és eszközöket, melyeket a tudás és a technika 
bocsát a gazda rendelkezésére. Tehetjük pedig 
ezt annál inkább, mert évezredes műit hitelesi- 
tette az eljárás helyességét, hogy ahol sok 
baromfit óhajtanak húsáruvá termelni, a tojás 
tömegesebb kikeltésére kell módokat, keresni 
akár természetes, akár mesterséges utón. így 
lett az idők folyamán a pulykából — mester­
séges elkotlasztás utján — egy valóságos kel­
tető automata s ily okok szülték meg a gon­
dolkodó főben a mesterséges keltetés eszméjét. 
Történelmi múltban élő emberek agyában szüle­
tett meg tehát a mesterséges keltetés gondo­
lata s a mai kornak ebből csupán annyi érdem 
jut, hogy a használatban lévő kelletőgépeket 
a kor igényeihez alkalmazta.

A mesterséges keltetés a múlt időkben leli

117-00
+ 34-20

vagyis a teljes virágzáskor kaszált nyúlszapuka 
34 q.-val többet adott kát. holdanként a virág­
zás elején kaszálttal szemben. A szarvasmarha 
mindkettőt egyformán ette, izék hagyása nélkül. 
Megjegyzem, hogy a többi kisérieínél a nyúl­
szapuka mindég teljes virágzásakor kaszáltatok

IT. IIyulszapukavetés tavaszi árpával.
Az 1906. évi márczius 22-én elvetett tavaszi 

árpára a nyúlszapukát épp úgy vetettük, mint a K&rpély Kálmán erős gyökerét, helyességét azonban approbálta

Legtökéletesebb rendszerű
tlSCMAGYRRÍISepe cvAfi rí

készletekMA«

BUDAPEST
ugjnzintén MAGÁN JÁRÓK t 
vontatási és szántási czélokra,
egry Siet fősre ekével.) Referent-:

ílmeiöatigi

>



. -ne

///s syy

44-4 n^anvck
MP*m
yyyy / i&.y f y y y*y xsAyy .

SSSÉ

'x.it

7@SI®

IgHHB

mugg

sees«»#

jggjigp
ggggv.i 3te«í-ssaSsasfás ^:;;:-v v.. .:-gav MÜiSSjw*

:T ?*5

,*=E
Si

2269

F i’oko- 
ozon- 

Bnjárás

uz.i’tt a. 
leivlyol 
rdas.igi

Filépi a 
I hama- 
boényei 
bltségei 
pnyész- 
jan keli 
tápoiói 
hatása

kere- 
vona- 
nénv- 
i meg 

tiozaik- 
[- közié* 
Falókat, 
Izoigái-

Lkorlati
bnyész-

Í
. ahol 
a álli- 
k nem 
átrium 

E segé- 
alapján 
havagy 
lugyan- 
lahol a. 
Injunk- 
títszerü 
melést. 
jódokat 
rehnika 

pedig 
iteiesi- 
>i sok 
I. tojás 
ceresni
I1- így
pester- 
|)s kei­
lt. gon- 
fméjét. 
szüle- 

bondo- 
i'trdem 
épeket

len leli 
kbáita

89. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1907. NOVEMBER HO :3

a jelenkor — főként Amerika baromfitenyész­
tése — s igy kell, hogy jövője is legyen. És 
tényleg, ha megfigyeljük azt a térfoglalást, 
ahogyan ez a készülék tör utat magának a nem­
zetek gazdasági életében, bizony el kell ismer­
nünk, hogy nélkülözhetetlen segédeszköze ez a 
gazdasági baromfitenyésztésnek.

S ma már nálunk sem kell erősen in agy a- 
rázgatni fontosságát. Maga az a tény, hogy 
kezdetleges iparunk a gépek gyártását szorgal­
mazza s hogy alig múlik el nap, amikor egy- 
egy újabb tipusu keltetőgép ne látna nap­
világot, igazolja, hogy fontossága a termelés­
ben sem lehet utolsó. Persze a gépek „föl­
találásában“ ez a nagy tobzódás a csalódások­
nak oly sokszor kitett gazdát nem valami 
nagyon csábítgathatja a gép alkalmazására, 
kivált, mert egv-két silány gyártmány révén 
nem éppen kecsegtető tapasztalatokhoz jutott 
s e miatt a külföldi jó gyártmányokra volt 
utalva, amelyek azonban drága mivoltuk miatt 
nem igen szerezhettek híveket a keltetőgé­
peknek.

A legújabb idők azonban határozottan a 
javulás jegyében állanak, mert a magyar kel­
tetőgépek között csak az idei esztendő három 
figyelemre méltót produkált.

Ezekből egyet vázlatosan a 153. ábrán mu­
tatunk be olvasóinknak, a gróf Teleki Arvéd- 
féle „lámpa nélküli keltetőgépet“. Közel egy 
éves gyakorlat alapján állíthatom a gépről, 
hogy jó.

Kezelése egyszerű, fűtése olcsó, beszerzési ára 
ma 40°ío-Jcal olcsóbb hasonló befogadó képességű 
és elsőrangú külföldi gyártmányoknál.

A gép — a francziáknál közkedveltségnek 
örvendő — melegvízfűtésre van berendezve. 
Naponta kétszer töltendő fel 7—8 liter forrás­
ban levő vízzel, mielőtt ugyanannyit leengedünk.

Szerkezeti megoldása praktikus és a keltetési 
feltételeket tökéletesen megvalősitotta,

Külsőre egy nagyobb ládához hasonlít, amely 
belül hengeralakban van kiképezve; a henger 
és a faláda fala között helyeződik el a mele­
get szolgáló viz, mely az elől látható „víz­
be öntő lyukon“ önthető be. Maga a keltetés a 
belső hengerürhen történik. Ennek alján mint­
egy 5 — 8 cm. vastagon tiszta homok s a ho­
mokba állítva négy kis „fatönk“ helyeztetik el. 
Ezeken nyugszik a „tojástartó tálcza“. A kel­
tető űrt egy a közepén „szellőztető nyitással“ 
ellátott „üvegfedél“ zárja be. Magán a keltető- 
láda tetején lévő s a belső henger nagyságának 
megfelelő nyílás egy párnázott fedéllel csuk­
ható vagy nyitható. El van látva a gép belseje 
egy „szellőztető csővel“ is, amelyen át alulról 
felfelé haladó irányban közlekedik a levegő. 
Tartozéka a gépnek egy bádogedény a napon­
ként kibocsátandó viz befogadására, amint azt 
egyébként a 153. ábrán is látni lehet.

Részletes kezelési útmutatást adni e helyen 
ezéltalannak látom; az a gyáros feladata. Rövi­
den azonban a főbb dolgokra ki kell terjesz­
kednem.

Működésbe vételkor mintegy 50 liter forró 
és 20 liter hideg viz öntendő a gépbe. Ez 
mondjuk a reggeli órákban történt, 12 óra 
eltelte után este leengedünk 8 liter s utána 
nvomban 8 liter felforralt vizet öntünk be.

Másnap reggel és este ugyanígy járunk el. Ha 
a hőmérő igy 40 fokra (Celsius) emelkedik s e 
fokon huzamosan megáll, akkor a gép be van 
állítva, tojással megrakható: egyszóval kezd­
hetjük a keltetést. Megesik, hogy több a meleg 
az első beöntésekre; ilyenkor annyi literrel 
kevesebb öntendő be, ahány fokkal nagyobb 
39'5 foknál a meleg és megfordítva. A további 
munka áll a tojások naponkénti kétszeri for­
gatásából, egyszeri hűtéséből és a permetezés­
ből, mely részint a tojások, részint a tojástartó 
alatti homok megpermetezéséböl áll. Mint idő­
szaki munka a tojások átlámpázása — meg­
vizsgálása — is elvégzendő egy-kétszer a kel­
tetés alatt. Ennek ezélja tudvalevőleg a fogam­
zás! mérv megállapítása.

Dióhéjba szorítva ez a kezelési munka.
A gép használhatóságát illetőleg tapasztala­

taimat alábbiakban adhatom.
1. A hőfok 37’5—40‘5° Celsius között állan­

dóan és a két vizbeöntés időtartama között 
egyenletesen változik: ezen hőingadozásnak a
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tálcza eltávolodtálik s a csibék a homokon 
helyezhetők el.

7. A keltetés lámpa használatát nem igényel­
vén, az égési termékek levegőt tisztátlanitó 
káros hatásától mentek vagyunk.

8. A keltetési költség rendesen olcsóbb, de 
semmiesetre sem drágább a természetes kel­
tetésnél.

9. A keltető-helyiségben támadó esetleges 
légvonat káros befolyást nem idézhet elő, ami 
pedig lámpás gépeknél sokszor lehet zavart 
okozóvá.

Végezetül ideiktatom a végzett keltetések 
eredményeit perczentekben kimutatva.

5 keltetés végeztetett és pedig:
1. 1907. IV 12-én____66‘60° o eredménynyel.
2. „ V 20-án____90-60° o
3. „ VI 15-én____ 60-—0 o
4. „ VII/17-én.........66-66° o
5. „ Vili 24-én........ 82-—°o
Ezek szerint a gép átlagkeltetése 73 13°/a 

volt, amely eredmény mellett egy csibe kelte­

ti££ p -<z eÜrény: 
tető rtyi iacicz.

3^7 */y

153. ábra. Gróf Teleki Árvéd-féle lámpanélküli keltetőgép.

keltetés sikerére semminemű hátrányos be­
folyása nem volt.

2. A párázat képződése a homokréteg gyenge 
permetezése által kitűnő megoldást talált s a 
természetes keltetés nedvességképződését jól 
utánozza.

3. A légjárás, szellőztetés állandó és 
egyenletes volta részint a tulmértékü párázat 
fejlődését korlátozza, részint állandóan tisztítja 
a kelte!ötér levegőjét, mint p. o. az a kitűnő 
Cyphers-gépeknél annak fütőszerkezete által 
biztosittatik.

4. Á kelések üdék; száraz kelést, mely sok 
lámpás gép legnagyobb hibája, egy ízben sem 
tapasztaltam.

5. A kelés egész folyamata ellenőrizhető az 
üvegfedélen át.

6. A kikelt csibék szükség esetén napokon 
át tarthatók a gépben, amikor is a tojástartó

lése 51 2 fillér költséget igényelt, holott ugyanily 
eredmény mellett a kotlók által keltetett csibék 
6 fillérnyi költséggel terhelték neveltetési költ­
ségüket. Kövy József.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: ifj. Sporzon Pál.

Aratás géppel és kézzel.
A jó gazdasági gépek előnyét megismertetni 

a mai szoeziá’is állapotok kényszere alatt köte­
lességnek kell tartani. Engedje meg tehát a 
tek. szerkesztőség, hogy becses felhívására köz­
löm az aratógépekről szerzett adataimat s 
tapasztalataimat.

Kévekötő aratógép és kézzel végzett aratás 
közötti különbözet, elosztva egy holdra á 1200 
□-öl:

Budapest
ledroatnjse árak is tatéit feltételek

Elsőrangú külföldi és magyarországi refereneziák -ee

Teljes gézeke-készleteket 
és gőz-otlkengereket

legtökéletesebb kivitelben szállít i ma

gr■?■■■* I ■■■ o6“1“" *• aé?»»4r ■■■*■■imbBPÜit Jl Budapest, llf.,Kossuth«La|os-uteza 8,
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2. A megvett faanyag a vevő birtokába és 
tulajdonába csak a vételár lefizetése után megy 
át s addig, bár vevő termeli is, a fa mindig az 
eladó tulajdona marad.

3. Ha a vevő a területet egy évben le nem 
tarolhatja, oly nagyságú vágásokra osztandó, 
miket egy év alatt teljesen kitakaríthat s a 
kikötött időn túl ott maradó fa az eladó 
donába száll vissza.

A fán kívül semmiféle más használat 
illeti a vevőt.

4. Vásárló köteles a döntést s feldolgozást 
a használati év április hó végéig és a termelt 
anyagok kiszállítását a használati évet követő 
február utolsó napjáig befejezni s teljesen ki­
takarított állapotban átadni a területet, hogy 
azt még bevetni lehessen, ha pár évi közhasz­
nálat után akarunk erdősíteni, ellenkező eset­
ben a kihordás április 1-jétől augusztus végéig 
tiltva van, hogy a kikelő erdei csemeték és 
sarjak le ne gázoltassanak. E nyári időszak 
alatt csak az utak mellé előzetesen közelitett 
fa szállítható.

Ha a kitakarítás nem tökéletes, azt az eladó 
a vevő költségére eszközölheti letett óvadéká­
ból, melyet vevő megint a teljes összegre ki­
egészíteni köteles.

5. Ha a vevő munkásai a döntésnél vigyá­
zatlanságból, vagy készakarva a vágásterüielen 
kivül álló fákat döntenének vagy sértenének 
meg, köteles favásárló a megállapított becsérték 
kétszeresét megfizetni.

6. Az eladó jogában áll a vevő által elő­
állított faanyagok s általában az egész kezelés 
felett szemlét tartani s azt az eljárást, mely 
által eladónak kárt okozhatna, megszüntetheti 
anélkül, hogy vásárló ez ellen k>fogást tehetne.

7. Vásárlónak nem áll jogában az árak le­
szállítását, — bármi kedvezőtlen kereskedelmi 
viszonyok folytán, — továbbá kedvezményeket

Készpénz KészpénzAratógép költsége Kézi aratás költsége

1 I Kévekötő aratógép ára 1200 kor. 5 j!
évi (20°/o> törlesztéssel.....................  |

2 |j 3 lófogat á 6 kor.____  ____ ___.... §

3 i; 2 kg. zsineg á 1*35   |
4 Kenőolaj......... .................. ......
5 Táblák kőrüikaszáJása................... j;
6 j; összehordás és keresztberakás ... í

7 l| Kocsisok pótdija _____    :
ií Összesen _ _ f

fi Munkabér ... ... .
I Zsirpénz........ ..........

I Kenyérrész gabona
Só ...................

jj Tüzelőanyag.____
I! Szállítási költség

nem

Esik tehát a géparatás javára 1 kor. 57 fill.
Egy gép napi 10 hold munkatétemény mellett 

100 magyar holdra van számítva.
A végeredményből látjuk, hogy a kévekötő 

aratógépek beszerzése még akkor sem járhat 
hátránnyal a gazdára nézve, ha aratók rendes 
ár mellett s biztosan kaphatók.

Más elbírálás alá esnek a marokrakó gépek. 
Ezek a gazdaságban csak zavart okoznak. 
Tapasztalat bizonyítja, hogy munkásaink az ily 
aratógép után nem tudnak s nem is akarnak 
dolgozni, ügy összekeverik a dolgot, hogy a 
kötözés és keresztbe rakás többe kerül, mint 
az egész kézzeli aratás, legyen az nap­
számban vagy aratóval végeztetve. Alkalmam 
volt az ilyen mumussal a pénzes aratókat díj­
talanul, illetve levonás nélkül kisegiteni. Ha 
dűlt gabonát vágattam, az volt a baj, ha a 
fennállót, akkor meg igy nem volt jó !*)

Ha^ tehát a gazda az aratóval szemben ez 
irányban függetleníteni akaija magát, akkor úgy 
rendezkedjen be, hogy az egész aratást gépek­
kel végeztesse, mert egy-két gép az arató előtt 
csak piros posztó.

igaz, hogy tőkeszegény viszonyaink között 
gépeket s lófogatokat beszerezni egy kissé nagy 
áldozat, de ha ma már úgy vagyunk vele, hogy 
némelykor bizony az egész termés koczkán forog, 
mégis inkább jobb lesz a befektetésre még pénzt 
is felvenni s a kamatokat — bár nem szívesen

már Jő eleve, hogy ezek a gép és dolog minden 
csinját-binját tudják; szerezze be a gép kellő 
tartalékrészeit, igy azután a dolognak okvetlen 
s jói kell mennie.

Legyünk egy kissé „amerikaiasak“,**) ez a 
legjobb fegyver a tornyosuló akadályok legyő­
zésére ! Beraer Rezső.

ERDÉSZET, FAÜLTETÉS.
Rovatvezető: Földes János.

Lábas erdő eladásánál megállapí­
tandó kikötések.

(Egyúttal felelet az alábbi kérdésre.)

K. A. urnák egy 115 holdas, tarra vágandó, 
bükkel kevert tölgyerdejs eladó. Azt kívánja 
tudni, indy érte'emben csinálja a szerződést, 
vagyis mik lennének a vevővel szemben az erdő 
védelmére a czélszerü kikötések?

Rovatvezető,

es. él klr. udv. mag kereskedés«.
= BUDAPEST. =
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A szerződési idő leteltével e biztosíték csak 
akkor fog vevőnek kiszolgáltatni, ha vevő 
kötelezettségeinek teljesen megfelelt.

Ingatlanokra a biztosíték csak első helyen 
történt telekkönyvi bekebelezés utján fogadta­
tó el.

12. A szerződés átruházása csak az eladó 
tudtával és előleges beleegyezésével történhetik, 
ellenkezőleg az szerződésszegésnek fog tekin­
tetni.

13. Ha a vásárló a szerződés tartama alatt 
elhalna vagy a vagyon kezelése tőle elvonatnék, 
a szerződés, egyetemleges kötelezettség mellett, 
vásárló törvényes örököseire száll.

Ha azonban vevő érdekeit veszélyeztetve 
látná, jogában áll neki három (3) hónap le­
forgása alatt a szerződést felmondani s az 
csak a már átadott fa kiszáliitásáig marad 
érvényben. Ellenben a többi vágásterület az 
eladó szabad rendelkezésére marad.

14. Az ezen szerződésben megállapított bár­
mely kötelezettségnek vásárló részéről való 
nem teljesítése szerződésszegésnek fog tekin­
tetni s eladó annak következményeit alkalmaz­
hatja a vevőre.

Így a pontos fizetés elmulasztása vagy a 
vágás át nem vétele szerződésszegést képez és 
az eladót feljogosítja a vevőt minden haszná­
lattól eltiltani, az anyagokkal vevő terhére 
szabadon rendelkezni, a vásárló terhére és 
költségére uj árverést hirdetni s ha az ered­
ményre nem vezetne, szabad kézből más vá­
sárlóra átruházni. Kiköttetik ezenkívül, hogyha 
az uj árverésnél netalán nagyobb ajánlat tétet­
nek, az igy elért többlet az eladót illeti. A 
bánatpénz vagy biztosítéki összeg pedig ebben 
az esetben is az e!adó javára esik.

Végül egvetértöleg megállapittatik, hogy 
szerződésszegés esetén a vállalkozó által emelt 
összes épületek és egyéb az üzlet érdekében 
tett összes beruházások, összes felszereléseikkel 
együtt, minden megtérítés nélkül az eladó 
tulajdonába mennek át.

15. Meghatározandó itt az a bíróság, mely 
előtt a vevő perelhet, ha az eladó az alperes, 
ellenben ha eladó a felperes, az szabadon vá­
laszthassa azt a bíróságot, mely az 1868. évi 
LIV., 1881. éri L1X. és az 1893. évi XVIII., 
esetleg XIX. t.-cz. értelmében a sommás el­
járásra illetékes.

16 A szerződést a vásárló neje is aláírni 
tartozik, anélkül, hogy a nő ezáltal üzlettársi 
jogokat igényelhetne. Az aláirt nő férjével 
egyetemlegesen kötelezettséget vállal magára.

Földes János.

n megy 4. Eredeti okmányokat a levélhez csatolni nem 
jó, mert elkallódhat.

5. Külön levélben csak ritkán válaszolhatunk, 
mivel az országban szerteszét lakó szakembereink 
válaszait közérdekű voltuknál fogva a lapban 
közöljük.

6. CeimváUozás, mutatványszámkérés, valamint 
a hirdetési ügyek a kiadóhivatal czimére kül­
dendők.

7. Beteg növények a m. kir. növényélet- és 
kórtani állomás czimére (Magyaróvár) kül­
dendők.

8. Folyamatban levő peres ügyekhez hozzá 
nem szólunk.

9. Rovarok, rovarkártól pusztuló növények 
a m. kir. rovartani állomás czimére (Buda­
pest, II., Debrői-ut 13.) küldendők.

10. Tégy elemzésre szánt minták a m. kir. 
országos chemiai intézet czimére (Budapest, 
II., O -zlop-ut 'za 26) küldendők, melynek vegy- 
elemzési költsége a beküldőt terheli.

11. A szerkesztőség semmiféle áru-, vagy állás­
közvetítéssel nem foglalkozik.

12. A válasz helyét a szerkesztőség határozza 
meg, ezért a kérdésttevő mind a Levélszekrény, 
mind a Szerkesztői üzenetek rovatot kísérje 
figyelemmel.

termesztésünkről beszámoljon. A fenti ezimen 
jelzett munkának megírására, kiállítására tehát 
más nem is vállalkozhatott volna. 6 táblázat­
ban számol be a komlótermesztésünkről, mely 
táblázatok a statisztikai adatokat tüntetik fel 
rövid és áttekinthető formában az utóbbi íiz 
évről. Ez az összeállítás könnyű áttekintést nyújt 
az érdeklődőknek a tanulmányozáshoz. Az elmúlt 
10 év a komlőtermesztés fejlődésének Darányi 
korszaka, mert Darányi miniszter alapozta, segí­
tette a sikerig, vagyis a 4000—60C0 q. beho­
zatal eltűnt és kiviszünk 4000 q. komlót a leg­
utóbbi évben. Mindehhez a sikerhez a fő rugó, a 
mozgató erő Csérer Lajos komlótermesztési szak­
tanár volt. Ha egy hadvezér ilyen fenyes tények­
ről tudna beszámolni, mindjárt császárságra 
emelnék és egy komló-tanár — marad, mint 10 
év előtt.

A számok igazságát megdönteni nem lehet. 
Éppen ezért ajánljuk megrendelésre minden tan­
helynek, gazdasági egyesületnek, gazdakörnek 
és a magyar komlótermesztés iránt érdeklődő 
gazdáknak Csérer táblázatos tanulmányát, mely 
könyvárusoknál nem lesz kapható. A 6 táblá­
zatból üllő becses mii ára 20 korona. Rendelő 
czim : Csérer Lajos komlótermesztési szaktanár, 
Kolozsvár, Zsák-utcza 16. p.

A gyapjú minősítése. Irta: Kovács Imre. 
Ára 3 kor. Az OMGE. könyvkiadó vállalata 
kiadása. Megrendelhető a Pátria szakkönyv­
kereskedésnél (Budapest, IX., Üllőí-ut 25.). Ez a 
könyv azt mondja, hogy a magyar gazdának 
háromszor tanulni kell, ha boldogulni akar a 
juhtenyésztésnél. És ennek a könyvnek telje­
sen igaza van, mert az uióbbi években több 
panasz nem jött hozzánk még az arankás lóher- 
magvakrót sem, mint a felületes tudással há­
lózott gyapjas-zsákokról. A szorlirozás tudomá­
nyát sehogyse akarják eltanulni gyapj «ter­
melő gazdaságaink. A gyapjumínősitésre hiva­
tott erők évek óta írják a czikkeket lapunk 
hasábjain, de azért azok a bizonyos panaszok, 
amelyek a rossz gyapjuszortirozásban és hanyag 
gyapjukezelésben gyökereznek, szakadatlan fel- 
ujulnak évrőt-évre. Mintha csak a gyapjuminő- 
sitő intézet keletre fordulna, a gyapjutermelő 
gazdák pedig nyugatról várnák a jobb idők fel- 
viradását. Szomorú hasonlat — de igaz.

íme előttünk fekszik egy könyv, melyet tisz­
tán ennek a képtelen helyzetnek a megvilágí­
tására írtak. Ez a könyv van hivatva arra, 
hogy a magyar gazdálkodót a gyapjutermeíésre, 
osztályozásra, csomagolásra, szóval a gyapjú­
ból való pénzszerzésre kitanitsa. Vájjon fel­
használja-e? Tartalma rövid, de könnyen ért­
hető. Fejezeteinek czitnei a következők:

1. A gyapjú textilipari feldolgozása. 2. A 
szortimentumok százalékos mennyiségének meg­
határozása. 3. A szálfinomság meghatározása.
4. A szilárdság és nyujthatóság megállapítása.
5. A rendement. 6. A gyapjuszolgáltatóképes- 
ség megállapítása.

Oly gyakorlati, mindennap szükséges tudni­
valók ezek, amelyeket még hosszadalmasan 
ajánlgatni teljesen fölösleges. p.
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icsérték Thomas-salak alkalmazása. 670. kérdés.

iképp alkalmazandó czélszerüen a „ Thomas- 
salak“ ? Thomas-salak, vagy Thomas-salakliszt 
azonos fogalom-e s tavasziak alá alászántani 
kell-e már őszszel ? Elszórható-e őszszel a rétre, 
vagy lóhere-táblákra? Mi nagyobb hatású a rétre 
és lóherére, a Thomas-salak vagy a kainit.

Égy előfizető.
Felelet a 670. sz. kérdésre. A mütrágyagváro- 

sok árjegyzékeiben a Thomassalak és Thomas 
sa'akliszt azonos fogalmak, amennyiben szava­
tosságot vállal a Thomas-salaknak nevezett mű­
trágya bizonyos százalékú por (liszt) finomsá­
gáért, összes foszforsavtartalmáért s ennek bizo­
nyos czitromsav-oldékonysági százalékáért. A 
Thomas-salakot a tavasziak alá már őszszel kell 
kiszórni és leszáutáni, hogy a tavasz beálltáig 
kellően feloldódva, a tavaszi vélemények ren­
delkezésére állhasson. Rétekre és lóherésekre 
az ősz vagy tél folyamán kell kiszórni. Arra a 
kérdésre, hogy a rétre vágy lóherére mi na­
gyobb hatású, a Thomas-salak vagy a kainit, 
az a feleletem, hogy ez a talaj minőségétől 
függ. A Thomas-salak foszfortrágya, a kainit 
pedig kálitrágya. Foszfortrágyára talajaink csak­
nem kivétel nélkül rá vannak szorulva, mert 
hazai talajaink foszforban általában véve sze­
gények. A kálitrágyát a természettől fogva 
káliumban szegény homok és tőzeges talajok 
hálálják meg első sorban, de csakis foszfor­
trágyával egyetemben használva, A jó minő­
ségű, kötöttebb s igy természettől fogva kálium­
ban gazdagabb földeken a kálitrágya termés­
fokozó hatása (foszforral egyetemben használva) 
már bizonytalanabb, vagyis ilyen földeken igen 
gyakran az egymagában adott foszfortrágya a 
legjövedelmezőbb. De azért akárhány esetben 
a foszforral adott kálitrágyázás is kifizeti magát, 
de ezt csak összehasonlító kísérletek alapján 
lehet eldönteni. Kainit helyett különben gazda­
ságosabb a 40°/o-os kálisónak használata.

K. K.
Kapások megmivelési költsége és jö­

vedelmezősége. 671. kérdés. Mennyibe kerül 
egy kát. hold czikória, egy kát. hold czukor- 
répa, egy kát. hold tengeri és egy kát. hold 
burgonya megnövelése? Mennyi a négy növény 
jövedelme egyenként és tisztán ? Répafej és 
csutkán kívül ? K. M.
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Hazánk komlőtermelése 1898—1907. (Hat 
táblázatban.) Szerkesztette Csérer Lajos m. 
kir. komlótermesztési szaktanár Kolozsvárt. 
Mint mindenben, úgy a komlótermesztésben is 
csak a 2X2-ben van az igazság s bár 50 éve 
hogy komlót termesztünk, mégis csak 10 évről 
tudunk felsorolni eredményeket. Az eredmények­
ről számok beszélnek a leg világosabban. Kilencz 
év előtt volt hazánkban 650, a jelen évben 
1800 kai. hold komlónk. Akkor a termés 
2200-2500 q. volt, most az átlagtermés 
10,000 q. Az is tény, hogy tiz év előtt 4000 — 
6000 q. volt a behozatalunk, most 4000 q.-án 
felül van a kivitelünk. A minőség pedig a 
számok arányánál is jobban fejlődött

Ezt a fejlődést 10 év óta szemmel kíséri, 
szaktudásával segíti Csérer Lajos tanár. így ő 
az egyedüli hivatott egyén arra, hogy komló-

LEVÉLSZEKRÉNY

Tudnivalók.
I 1. Csak OMGE. tagok és előfizetők kérdésére 
, válaszolunk.
! 2. A kérdés, valamint a szakczikk a papir-
I nah csak az egyik oldalára Írandó.

3. Csakis olvasható névaláírással és a lakhely 
i megjelölésével ellátott leietekre adunk feleleteli.

villámhárítóTelefon csengő
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túl a sertések részére nem áll rendelkezésemre, míg ellenben darálva — bár kelletlenül — de 
Etethető a fentemlitett forrázott polyva'? Gő- mégis megeszi, ha izletesebb anyaggal, pl. répa- 
zölő-készülékem nincs s ezt, ha nem okvetlen I val vagy darával keverve kapja. így előkészítve 
muszáj, nem szeretném most beszerezni, tehát bármely állattal etethetjük, de a csutkával csak 
hogy készíttessem gőzölő-készülék nélkül a poly- akkor érdemes vesződni, ha nagy a szalma- s 
vát ? Egyszerűen leforráztassam, hogy megpu- polyvabiányunk. Csákó István.
hűljön és mennyi ideig álljon igy forrázva kád- Fagykár. 674. kérdés. Az idei abnormális 
an. gv kis sót adjak-e hozzá ? Etessem ezt gazdasági évben a mi vidékünkön az erős ta- 

egy vagy kétszer napjábanS ezen forrázott I vaszi fagyok folytán a buzavetések kifagvtak 
polyva darávahe legyen hmtve vagy a kukoriczát I illetőleg foltosak,' ligetesek lettek s nagyon 
különadjam. Mely polyva legjobb ezen czélra? gyenge termést adlak, holott a rozsvetéseknek 
? magtakarmany kell ehhez, hogy a a fagy nem ártott és meglehetős jó terméssel
koczaim jó karban legyenek ? A koczák február- fizettek; továbbá a több éves luczernák is ki-

16’ SZOptatá,s Ílíiltt is lehet"e fagytak, a fiatal tavalyi vetésüek pedig meg- 
ezen fullesztett takarmányt etetni ? maradtak. Ezen abnormis doteok oka mi lPhe-

Jobb ha leöntve áll a csutka, hogy puhuljon 
I vagy inkább mindjárt kell ezt megetetni ?
1,7 Z. J.
! fádét a 673. se. kérdésre. Már régóta isme­

retes, hogy a sertés szívesen eszik kevés szá­
raz szálastakarmányt, s Amerikában beható 
tanulmány tárgyává téve a dolgot, azt is tapasz­
talták, hogy egymaga a szénaszecska s polyva 

I nem óvja ugyan a sertést a leromlástól, de ha 
I mértékében keverjük a dara közé, oly kedve­

zően hat az emésztésre, hogy a darának is 
pótolhatja egy részét. így pl. 104 darab sertés 
közül a tisztán csak magvakon tartottak 593 kg 
maggal gyarapodtak 100 kg.-ot, mig ellenben a 
magvakkal s luczernaszéna-szecskával tartottak 
már 505 kg. maggal s 89 kg. luczemával voltak 
képesek 100 kg.-ot gyarapodni. Ezeknél a kísér­
leteknél eltérő arányban keverték a szecskát 
a magvakhoz, de legjobbnak azt találták, ha 
7 rész szemre 1 rész szecska jutott, mig ellen­
ben ha 2’5 rész szemre adtak 1 rész szecskát, 
semmi haszna sem volt a luczernaetetésnek. Á 
sertések részint szárazon, részint meglágyítva 
kapták a szecskát, sőt szálason is etették velük 
a luczemaszénát, mert az éhes disznó minden­
képpen megeszi a szénát, ami természetesen a 
pelyváról is áll. De a polyva is csak életrendi 
szempontból képes a sertésre előnyösen hatni 
amennyiben

egészséges fejlődésü „zömökbokrosodás“, utóbbi 
edzett, előbbi kényes növényzetével tűnik ki. 
Végül felemlíthetem azt is,” hogy a szépen 

I bokrosodé rozsnál, amint ismeretes, a levelek 
csokorszerüen szétterülnek a földön; ilyen 
rozs úgy a kipállástól, mint a tavaszi fagykár­
tól alig szenved. Hogy a tavalyi vetésű luezerna 
nem, ellenben a több éves a' fagykártól szen­
vedett. annak okát igy megmondani nem tudom. 
Ha az idősebb luezernást korán tavaszszal meg- 
fogasolták, akkor a fagykárt ennek lehet be­
tudni, feltéve, hogy az egyéves luezernást — 
amint a gazdáknál szokásos — nem fogasol- 
ták meg. Biztos véleményt a helyszíni tapasz­
talatok s okok ismerete nélkül nem mondhatok.

S K
Alagesőkészitő és hornyolt cserépprésgép.

675. kérdés. 1. Hol kaphatók az alagesőkészitő 
gépek, melyek egyszersmind cserepek előállí­
tására is szolgálnak ?

2. Mely szakkönyv tárgyalja leginkább az

. emésztőcsatornát izgatja s 
nységre ösztönzi, s azonkívül 
élben a darát, mert a polyva 
állaton oly gyorsan végig mint 
tehát nem szükséges a polyvát,

Äiiuiiu tenyésztő nelyet nyer- 
nex>. s következő évben a fejlődő magra jutva 
egyes répabetegségek terjedése elősegittetik! 
Az pedig kétségtelen, hogy az ily módon át­
téteit anyarépa oly erőteljes, fejlett, teltszemü 
magot hozni nem fog, mint az, mely tavaszszal 
a jól előkészített földbe kerül kiültetésre. Egy- 
szóvai ilyen eljárással ne termesszünk répa-

Komárom-vidóki r.-t.y Komáromban.
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3. Az uradalomnak van egy hornyolt cserép 
előállítására való présgépe működésben, me- | 
Iveknek azonban gipszből készült modeljük van. 1 
A gipszből készült módéi azonban igen hamar | 
elpusztul, van rá eset, hogy naponta háromszor 
is kell újra önteni, nem lehetne a gipszet más­
sal helyettesíteni, na pl. vízzel való nedvesítés 
helyett olajat használnék ? Vagy v;,n-e mód reá, 
hogy a gipsz keménységét fokozhatnám?

V. K
Felelet a 675. sz. kérdésre. 1. Ganz és társa 

Budapesten. 2. a) Tál .jjavítás lecsupolással, 
irta Nemes István, 1901. Ara 1 korona. Az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület könyvkiadó válla­
latának XXVIII. füzete, b) Leidenfrost: Az 
ai.igcsövezés eredménye a lévai uradalomban. 
Budapest, 1904. 3. A gipszmodel helyett leg­
helyesebb lesz vasból öntetni megfelelő modelt.

R. V.
Legelő homokos talajra. 676. kérdés. Egy 

hold 1200 □■öl 10 cm. vastagságú homofcréteg- 
taiajbu, ha abból legelőt akarunk, milyen és 
hány kiló fűmag kell? A fü töve a gyö­
keréből szaporodik e s mily gyorsan mennyi terü­
letet nőbe? Magnak termesztve milv termést ad?

S. Oy
Felel t a 676. sz. kérdésre. A homokos talajra, 

katasztráiis holdjára számítva a mennyiséget, 
következő fükeverék vetése ajánlható: réti esen- 
kesz 5 50 kg., csomós ebit V80 kg. angol perje 
5’50 kg., árva rozsnok 5 kg., réti perje 3 50 
kg., taraczkos tippan 4*60 kg., juhesenkesz V40 
kg., vérfejn csabair 2 kg., fehérhere V80 kg., 
szarva-kerep 1 kg, összesen 32" 10 kg. Miután 
a keverékben taraczkos füvek is vannak (árva 
rozsnok, réti perje, taraczkos tippan), ezek egy­
néhány év alatt szétterjednek s kitöltik a bok­
ros füvek közeit. A kérdésben részletezett eszme­
menetből azonban arra a következtetésre kell 
jutni, hogy igen tisztelt kérdésttevő ur a rét s 
legelőalakitásnál szükséges ismereteknek nincs 
birtokában. így pusztán csak a keverék össze- 
állítása s annak elvetése még czélravezető nem 
lesz, ezzel a siker biztosítva még nincsen. Sajut 
érdekében ajánlanám egy-két ilyen munkának 
átolvasását (a rét- és legelőmivelésröl, Írták: 
Károly Rezső, Rázsó Imre: a szálastakarmány­
növények termesztéséről: Szil assy- Grabner).
A fümagtermesztés sem olyan egyszerű- amint 
az a kérdésben felvettetett: „ha az ember fű­
magot akar termeszteni, hánykhó fűmag terem“. 
Minden füfajtának más és más magtermesztési 
eljárásai vannak, ha e tekintetben rendszeresen 
akarunk eljárni. Ha fenti kérdés alapján járnánk 
ei, azt mondhatnám, egy kg. fűmag sem fog 
teremni, legalább is nem olyan, amilyent akar­
nék, hanem csak gyom. Ha egy-két szakmunkát 
elolvas tisztelt kérdésttevő ur, akkor tájékozást 
szerezhet arra nézve, mily szempontok veendők 
figyelembe, mielőtt a fümagtermesziéshez látnánk, 
mert ez lehet igen jövedelmező, de lehet igen 
költséges s haszonnélküli munka is, K. K.

Friss fejőstehenek hizlalása. 677. kérdés. 
Lehetséges-e friss fejős, jól tejelő öreg tehene­
ket kihizlalni és ha igen, mily takarmányozás­
sal ? Szeszgyári moslék rendelkezésre áll. .

S. A.
Felelet a 677 sz. kérdésre. Ha a kérdést úgy 

fogjuk föl, hogy a friss fejőstehenet nem akarja 
mesterségesen elapasztani, hanem fejni, de egy- 
uttai hizlalni is akarja, akkor azt kell válaszol­
nunk, hogy az megy ugyan, de az ilyen hizla­
lás drágább, mint midőn csak 3—4 hónappal 
székre adás előtt kezdi hizlalni. A korai hizla­
lás részint azért lehetséges, mert a tejelőképes­
ség sokkal kevésbbé függ a takarmánytól, mint 
a tehén szervültségétől (egyediségétől) s mert 
a szarvasmarha mintegy 14*5 kg. keményitő- 
értéket képes 1000 kg. élősúlyra s naponta fel­
dolgozni : ámde ez körülbelül 38—40 1. tejnek 
a termelésére elegendő s igy ennyi tejet kellene 
a tehénnek 1000 kg. élősúlyra s naponta adni, 
hogy ne legyen hizlalható; ha pedig egyedi­
ségénél fogva kevesebb tejet tud csak adni, 
akkor a tőgy által megkímélt keményitőértékek 
állati zsírrá vá'toznak át s a testet gyarapítják.

j Ebből az következik, hogy minél több tejet 
j tud a tehén friss fejős korában adni, annál 
■- lasabban hízik, sőt a kiváló tehén nem is hiz- 
j laiható. De drágának is mondtuk a korai hizla­

lást, mert a kövér testben több keményitő- 
érléket használ fel az é!er, mint a mérsékelt 
kondieziójuban, a korai hizlalásnál pedig — bár 
eíeintén lassan — de sokáig kövéredik a test, 
s ez drágítja meg a hizlalást. Egyébként pedig 
végtelen sok variáezió képzelhető a fejőstehén, 
hizlaló adagolásában, mert annál az a fő, hogy 
az 1000 kg. élősúlyra vonatkoztatott 14*5 kg. 
keményitőérték oly térfogatban adassák a te­
hénnek, hogy ne csak a jászolba, hanem a 
gyomorba is kerüljön. Ilyen adagolás pl. a 
következő: 100 kg. burgonyámon,‘ék, 10 kg, 
közepes széna, 2"5 kg. korpa, 4 kg. árpa s 6 
kg. tengeridara. Ebben van 25"! kg. száraz­
anyag s 14*5 kg. keményitőérték, vagyis éppen 
annyi, amennyi 38—40 kg. tejre volna elegendő, 
ha pedig kevesebb tejet ád a tehén, akkor a 
megtakarított keményitőértékek hizlalni fogják.

Cselkó István.
Trágyáié és fükeverék. 678. kérdés, a) Lehet-e 

egy sovány földbe elvetett lóherésí és luezernást 
a lóhere veszélyeztetése nélkül té en át trágya­
lével öntözői? b) Egy meredek hegyoldalon, 
melynek talaja felül középkötött, 10 hüvelyktől 
lefelé erősen kötött agyag és mely tavaly jól 
megirágváztatott, szeretnék oly fükeveréket el­
vetni, mely 1 évig kaszálónak, azontúl néhány 
évig tehénlegelőnek használtatnék. Kérem becses 
tanácsukat, mily fükeveréket használjak és vet­
hető-e ez közönséges kefés lóherevetőgéppel ?

8. Á.
Felelet a 678. számú kérdésre. Lóherét s még 

annál kevésbbé uczernút nem helyes ganajlével 
öntözni, mert mint pillangósvirágú növények­
nek a gannjlé nagy nitrogéntartalmára szüksé­
gük nincsen, másrészt a ganajlé a íüfébk el­
szaporodását segítvén elő, a lóheres. de különösen 
a luezernás elgyomosodására vezet. Egyszóval 
trágyalevet adni pill? ngósvirágu növényeknek, 
minden egyébtől eltekintve, pazarlás s teljes 
sikerre nem vezet. A sovány földbe vetett lóhere 
és luezerna alá — bar sovány földbe vetni hiba 
volt — elsősorban foszfor-, másodsorban káli­
trágyát kell adni. Ez a pillangós*-irúgu növé­
nyek okszerű trágyázási eljárása. A talaj sovány 
voltára való tekintettel, szuperfoszfát használata 
lenne helyénvaló, k. holdanként 150—200kg.-ot 
számítva; a káli pótlására a 40°. o-os kálitrágyá­
ból pedig 80 kg.-ot, mely a szuperfoszfattal 
összekeverve, egyszerre kiszórható, még pedig 
most a tél folyamán.

A középkötött agyagtaiajra tehénlegelönek 
kövelkezö fükeverék ajánlható: réti ecsetpázsit 
1*6 kg., réti csenkesz 5'60 kg,, csomós ebir 3"6 kg., 
komócsin 0*8 kg., taraczkos tippan 3"5 kg., réti 
perje 3"8. kg., angol perje 5'5 kg., taréjos czin- 
ezor 2 2 kg., vöröshere 1*5 kg., korcshere 2"2 
kg., fehérhere 0'8 kg. Összesen 31*1 kg. kát. 
holdanként. Hogy a közönséges kefés lohere- 
vetögép a fümagkeveréket (könnyűségénél fogva, 
nagy tömegét tekintve) képes-e elvetni, erre 
nézve közvetlen tapasztalattal nem rendelkezem, 
nem hiszem azonban, mert akkor az ilyen rend­
szerű szórvave tőgépek gyártásával nem hagytak 
volna fel. Különben legegyszerűbb a helyszínén 
(ponyván) kipróbálni. K. K.

Talajjavitási tervek és alagcsövezés. 679. 
kérdés. Egy körülbelül 15—20 holdnyi mély 
fekvésű szántó és réirésznek telkesítéséről van 
szó. Huzamosabb esőzések után a talaj 
ehelyütt hetekig nem szárad ki, a tavaszi vetés 
évenkint csupán 6 héttel később eszközölhető. 
A közeli patakról, mely a birtok területén ered 
és folyik, illetőleg annak medréről mint laikusok 
nem tudjuk megállapítani, hogy az alagcsövezés 
utján levezetendő vizet felvehetné-e vagy pedig 
nem volna-e helye inkább az iszapos vízzel 
való elárasztásnak", melynek költségei kisebbek 
s mely által a mély fekvésű részlet színe emel­
hető volna? Minthogy a pozsonyi kulturmérnök- 
ség, mely e tárgyban hivatalból illetékes volna, 
munkával annyira túl van halmozva, hogy

I vidékünkön még közérdekű munkálatokra is 
j csak hosszú évek múlva kerül sor, kérdjük, mi 
I a ezime azoknak a magán-kulturmémököknek 

(vagy vállalkozóknak), kik ugv alagcsövezési, 
mint saukolási tervek elkészítésében és keresz­
tülvitelében nagy gyakorlati tapasztalatokkal 
bírnak, avagy van-e eset arra, hogy állami 
kultúrmérnökök magándijazásért ily munkálatot 
elvállalnak olyképpen, hogy a felvétel a szak- 
vélemény megadása s a munkálatok előkészí­
tése és végrehajtása azonnal megtörténjék, 
amikor azt a birtokos óhajtja ? 2. Létezik-e oly 
magyar vagy ennek híjában idegen nyelvű 
munka, mely az aiagcsövezésí és sankolást s 
feltételeit egyaránt a gazdák számára részlete­
sen ismerteti? P. B.

Felelet a 679. sz. kérdésre. 1. Amennyiben 
az á lami kultúrmérnöki intézményt nem kívánná 
igénybe venni, a pozsonyi kultúrmérnöki hivatal 
területén van magánmérnök is Nagymihály Pál 
oki. mérnök személyében (Pozsony, Szilágyi 
Dezső-utcza 2. sz.), aki talajjavitási tervek el­
készítésével foglalkozik és a kultúrmérnöki 
hivatal útmutatása szerint jár el. A végrehajtást 
az esetben is rendesen a kultúrmérnöki hív. tál 
kiküldött vizmestere vezeti, mert kisebb munka­
iatokra vállalkozók e vidéken nincsenek.

2. Alagesövezésre vonatkozó magyar müvek 
a következők: a) „Talajjavítás lecsapolássai“. 
Irta Nemes István, 1901. Ára 1 korona. Erdélyi 
Gazdasági Egyesület könyvkiadó vállalatának 
XXVIII. füzete. 6) Leidenfrost: Az alagcsövezés 
eredménye a lévai uradalomban. Budapest, 1904.

R. V.
Rétalakitás. 680. kérdés. Gazdaságomban egv 

darab régi rétet feltörettem a múlt év őszén, a 
szántás 4—5 hüvelyk mélyen történt, a tavaszon 
amint a talaj állapota engedte, megboronál- 
tattam kétszer is s utána újból megszán- 
tottam apróra s takarmányrépát vetettem bele. 
Elég türheiő termést adott az idei idejár is 
mellett. Most, hogy a répát kiszedettem, tel- 
szántaíom mélyen, hogy a jövő tavaszon uj 
rendeltetésének adjam át. Szeretném újból rétté, 
azazkaszálóvátenni,czélja kérdésemnek az lenne, 
hogy elég-e ezen egy év az átéredésre, meg 
keli-e istáílótrágyával hordatnom vagy a mü 
trágya is elég s minő műtrágyát s mennyit 
alkalmazzak, most az őszkor-e vagy a tavaszkor ? 
A talaj agyag-turfa altalajjal, úgy 24—28 cm. 
vastag áramlási talaj van a turfán. Ha ré té 
alakíthatom át, minő fümagkeverék lesz alkalmas 
s mennyi keli holdanként? A birtok nedvesebb 
kiima alatt fekszik Zalában, egy nagyobb állandó 
vizű csatorna mellett, melyből öntözhetővé is 
akarnám tenni ezen rétet N. P.

Fedelei a 680. sz. kérdésre. A kérdés lényege 
azon fordul meg, hogy a létesítendő rét a 
kedvező terepviszonyoknál fogva öntözésre is 
berendeztelnék. így felesleges munkát végeznék, 
ha ennek megtörténte előtt állítanám össze a 
fükeveréket. s felesleges kiadásokkal járna lisz­
téit kérdesttevőre, ha az öntözés berendezése 
előtt füvesítené be a területet. A dolog termé­
szetes sorrendje az, hogy először az öntözési 
berendezéseket s ezzel kapcsolatos földmunká­
kat kell megcsináltatni s azután foghatunk hozzá 
a begyepesitéshez fűmagvetés utján nemcsak 
azért, mert ez feltétlenül költségmegtakarí­
tással jár, hanem azért is, mert egészen más 
— sokkal jobb — fümagkeverék vethető el a 
már öntözésre berendezett területen, mint olya­
non, mely csak később rendezietnék be öntö­
zésre. Nyugodt lélekkel csak azt tanácsolhatom, 
tessék a m, kir. növénytermelési kísérleti állo­
máshoz (Magyar-Óvárra) fordulni, ahonnan az 
állomásnak a heivszinére kiküldött szakembere 
részletes felvilágosításokkal fog szolgálni az 
öntözés módjára, keresztülvitelére és a helyszíni 
tapasztalatok alapján a legmegfelelőbb fükeve­
rék összeáll]tására nézve. Mindezt az állomás 
díjtalanul elvégzi. K. K.

Lsfejő tehenek takarmányozása és feljaví­
tása. 681. kérdés. Utóbbi időben nálunk a 
tehenek gyakran elvetélnek, ennek következté­
ben kénytelenek vagyunk le fejű tehenészetet be-
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rendezni hizlalással egybekötve mindadig, míg a 
baj megszűnik. Kérnénk most már az arról 
való felvilágosítást, vájjon mily módon eszközöl­
hetnénk azt legalkalmasabban, ha különösen 
nagy mennyiségben rendelkezésünkre áll savanyu 
répaszelet, savanyított czukor, répafej és ló­
here ? Ls ha a teheneket addig akarjuk tartani, 
mig azok minimálisan 6 l. tejet adnak naponta, 
micsoda és mennyi erőtakarmányt kellene a fent 
említett takarmányok figyelembe vételével a 
teheneknek adni*? ' R. 0.

Felelet a 681. sz. kérdésre. Miután teheneinek 
fajtáját, hozzávetőleges súlyát s átlagos tejhoza­
mát nem tudatta velünk, abból a feltevésből 
indulunk ki, hogy élősúlyuk 450—500, átlag 
475 kg., s hogy a laktáczió első felében 9—10 1. 
tejet adnak naponta. Ily feltevések mellett leg­
alább 0*6 kg. nyers fehérjét s 5 kg. keményítő 
értéket kell velük etetni, aminek pl. a követ­
kező adagolás tesz eleget: 30 kg. besavanyított 
ezukorrépaszelet, 6 kg. közepes lóhereszéna,
2 kg. tavaszi szalma s 2 kg. buzakorpa. Ez 
tartalmaz 11*9 kg. szárazanyagot, 0‘9 kg. nyers 
fehérjét, 0*65 kg. em. tiszta fehérjét s 5*1 kg. 
keményitőértéket. Abrak gyanánt azonban mást 
is lehet etetni, mert a lóhereszéna biztosítja a 
fehérjét, a keményitőértéket pedig konczentrált 
takarmánynyal ki tudjuk egészíteni. A besava­
nyított leveles czukorrépafaj táplálóbb mint a 
savanyu szelet, s ezért bátran helyettesítheti a sze­
letet a következő arányban 21 3: 3. Ha a 61. tej 
leapadó teheneket székre akarja adni, akkor 
3—4 hónappal előbb 6"6 kg. keményitőértékre 
kell a takarmányukat fe javítani. Ez is bárminő 
konozentrált takarmánynyal érhető el, pl. 2 kg. uj 
tengerivel, vagy 21 4 kg, árpával, vagy 3*1 kg. 
korpával stb. Cselkó István.

Amerikai gazdasági tanulmányul.
Érdeklődéssel olvasva legutóbb Farahó ur 

czikkét, óhajtok az amerikai tanulmányúiról egy­
két sorral megemlékezni, annál is inkább, mi­
után ezt az utat magam is megtettem egy-két 
év előtt és így soraimmal esetleg használatára 
lehetek egyeseknek, kik ezt a kirándulást meg­
tenni óhajtják.

Az amerikai gazdasági viszonyokat dióhéjba 
ioglaini meglehetősen merész vállalkozás lenne, 
legyen szabad tehát csakis az általam megtett, 
illetve tanulmány alá vett farmokról igen rövi­
den írnom, igyekezve az ottani viszonyokról 
csakis érdekesebb részleteket közölnöm, inkább 
az egyes farmokról, mint magáról az útról.

Azzai kell kezdenem, hogy lebeszéljek min­
denkit, ki az angol nyelv tudása nélkül vállal­
kozna az útra: néhány hónapot okvetlenül 
elveszít az illető, mig nyelvbeli hiánya miatt 
pótolni lesz képes tájékozatlanságát, mig ezzel 
kapcsolatban képes lesz magát feltalálni, hol és 
mikor találhat valami érdekeset, melv előtte uj 
és melyet megfigyelni óhajt. Már ilyen tanul­
mányútra teljes nyelvismeret mellett is bizonyos 
tapasztalat szükséges, hogy az illető ki tudja 
magának keresni azt, amit még nem ismer, amit 
megtudni óhajt. Az angol nyelv tudása nélkül 
biz ez igen fáradságos munka, bár ez is pótol­
ható kitartással és idővel.

Lj viszonyok közé jutva újat látni és tapasz­
talhatni mindenesetre igen érdekes és ez meny­
nyire vonatkozható az amerikai viszonyokra, ott, 
ahol minden érdekes, még kolosszális méretek 
Között variál, azt csakis az amerikai viszonyok 
alapos ismerője képes megítélni.

Az európai utas New A ork utczáin Iépésről- 
lépésre eddig nem ismert újat láthat maga előtt: 
vonatkozik ez különösen mindazokra, kik messze 
a tengerparttól a kikötőváros forgalmát nem 
ismerik és figyelemmel nem kísérhették. Képzel­
hető, mily óriási az ilyen nagy kikötő forgalma. 
Minden lépésnél újabb és újabb kép tűnik elénk, 
melv miatt éndemes annak beállani turistának, 
T megfelelő költséggel és idővel rendelkezik. 
Az az óriási méret csak számokkal Írható le 
mehiyei az utas lépésről-iépésre találkozik; 
óriási méret iparban, kereskedelemben és sok

helyen a mezőgazdaságban. Az iparról szólva 
óhajtok egy-két számot felhozni, jelezni óhajtva 
a fentebb emdtett nagy méreteket. A Baldwin- 
féle lokomotivgyár Filadelfiában naponként 
átlag 7 lokomotivot áliit elő és képes volt oly 
versenyre, hogy még nem nagyon régen gépeit 
Csehországnak is szállította, megjegyezve, hogy 
ez nem egyedüli lokomotivgyár az Egyesült- 
Államokban. Méretekről szólva és épp Filadel- 
fiárói téve említést, röviden felhozom, hogy az 
ottani városháza építési költsége húsz millió 
dollárt tett ki, vagyis egyszáz millió koronát és 
ebben a városban van a hires Girard-féle ala­
pítványon épített árvaház, melynek vagyona 80 
millió korona.

Nagyon messze kezdek kalandozni tárgyam­
tól, de hát óhajtom néhány adattal igazolni a 
sokszor említett nagy méretet, igyekszem a 
mezőgazdaság köréhez újból visszatérni egy kis 
kitérő után, midőn még az óriási chikágói hus- 
gyárakról óhajtok említést tenni. Vegyük ezek 
közül az Armourét, mely gyár (vágóhídnak nem 
nevezhetem) közel 8000 munkást alkalmaz, levág 
évenként 800,000 szarvasmarhát, másfél millió 
sertést és fél millió birkát, elad évenként körű. 
belül 150 millió koronát érő árut, értve ezalatt 
feldolgozott húst, konzervet, trágyát, enyvet stb. 
Ez csak egyike Ghikágó husgvárainak, hol, nem 
sok túlzással mondva, a gyár megtekintésekor 
a bemenetelnél még élve látott disznó húsát 
folyton haladva csomagolni is láttuk, elcsodál 
kozva a rendkívüli gyors munkán és megbotrán 
kozva a gyenge hatósági ellenőrzésen és a gyár 
tás alatt tapasztalt tisztátlanságon.

Ugyancsak Chikágóban van a leghíresebb 
amerikai mezőgazdasági gépgyár is, ezenkívül 
ugyanott körülbelül 30 elevátor 30 millió bushel 
(búzára) terményre berendezve. A Cormick-gyár 
gyártmányait ismerjük itthon is és el vannak 
ezek terjedve épp igy még tovább kelet felé 
majd minden világrészben.

Milyen kitűnő berendezésének kell lenni ezen 
gyárnak, hogy gyártmányaival képes — az ottani 
tulmagas munkabérek mellett — elárasztani az 
egész világot. Ez is egyik mutatója Amerika 
óriási iparának és kivá'ó kereskedelmének. Szál­
lítják ipari terményeiket a világ minden része 
felé, iparukkal nőtt vasúti hálózatuk is, mely 
körülbelül olyan nagy, mint az egész világ vas­
úti hálózata — az övéken kívül — együttvéve.
A vasúti hálózatba fektetett tőke huszonötezer 
millió forint, szinte nehéz leírni!

A mezőgazdaság fejlődés és méretek dolgá­
ban az ipar és kereskedelem mögött messze 
visszamaradt. Bejártam nagy darab részt Észak- 
Aínerikában és Kanadában, hallottam, hogy lé­
teznek nagy prairie gazdaságok, hol százezer 
számra legelésznek szarvasmarhák, el is hiszem, 
h°gy ilyenek tényleg léteznek, de ezek csak 
legelőgazdaságok lehetnek, melyek extenziv 
kezelésük miatt semmi érdekességet nem mutat­
nak. Láttam vagy kétszáz farmot, egyik olyan, 
mint a másik, a legprimitívebb kezelés min­
denhol.

Bekerített térségen, 100—150 hold van a farmer 
házi kezelése alatt, termeszt búzát, zabot, árpát, 
tengerit, mivelés mindenhol gép segítségével, 
miután a napszám nyáron 2 dollárt is meg­
halad (10 korona). Bekerített legelőn marhái 
legelnek, egyik sarokban egy Northon-kut, embert 
mérföldeken át a mezőn alig látni. A farmer 
háza többnyire fából van, daczára ennek sok he­
lyen igen szép deszkaalkotmány, majdnem kivétel 
nélkül a ház végében a szélkerék, mely a házi 
munka nagy részét van hivatva kellő segítség­
gel elvégezni.

A szecskavágót a szélkerék hozza működésbe, 
\izet ez húz, iát ennek segítségével készít a 
farmer, lévén családtagjain kívül egyedüli segít­
sége. Ennek érdekességét még az is emeli, hogy 
magát a szélkereket és állványát is maga a 
farmer készíti elképzelhető primitiv módon.

Könnyű itt az aratógépet alkalmazni, hol a 
gazda maga vezeti, aratás után rövidesen meg­
jön a bércséplő gépeivel, néhányan összeálla- 
nak, közös erővel összehordják és elcsépelik a

gabonát; ilyenkor bámulatos sokat képesek 
végezni egy napon- Elvégezve a cséplést, kez­
dődik az őszi munka, a szántás, vastag, nehéz 
nem. a legjobb munkát végző ekéikkel.

Ez a farmer élete, ennek üzemét tanulmá­
nyozni egyáltalán nem érdemes, gépeiket ismer­
jük itthon is, extenziv munkáikra ne nagyon 
legyünk kiváncsiak.

Képzelhető, hogy nem igy néznek ki az 
Egyesült-Államok összes farmjai. Vannak gyü­
mölcstermelők, hol holdszámra termelik az epret 
málnát, a városok közelében tejtermelő farmok 
igen praktikus elrendezéssel, faistállókban prak­
tikus, de itthon épp így ismert beosztással. 
Takarmányozási módszerük igen ügyes. Nem 
etetnek ott még derby-melaszt. de kiadós pót- 
takarmányt, midőn is többfélét vegyítenek egy­
szerre, igy olajpogácsát, babféléket, korpát, ten­
gerit ; több gyári hulladékot, Így tengeri marad­
ványt a szirupgyártás után api óra zúzva ete­
tik az állatokkal. Lát am kiváló teheneket, me­
lyek kéthetenként megadták tejben a sajat test­
súlyuknak megfelelő mennyiséget: ezek 3—4 
mázsás súlyú importált Jersey tehenek és áru­
kat 1000 doll ára tartották.

Állattenyésztésük ilyen kivételek daczára bi­
zony nem sokat ér. Egyes vidéken 30— 40 forint 
egy tehén ára, a legtöbb farmon nemesítésről 
szó sincsen: a nagy terület igen sokféle vari- 
ácziókat mutat be, de átlaguk középen aluli. 
Talán nagyjából véve Kanadában még szebb, 
mint az Egyesült-Államokban. Dicsérettel emlék­
szem meg mezőgazdasági iskoláikról és kísérleti 
állomásaikról, ezek teljes alapossággal dolgoz­
nak, igen széles hatáskörrel. Növénytermesztési 
kísérleteik széleskörűek, a műtrágya- és gép- 
kisérietek stb. felölelnek minden lehetői, de azért 
a mi kísérleti állomásaink körén túl nem ter­
jeszkednek. Foglalkoznak hizlalás! kísérletekkel 
is, melyek teljes részletezéssel lesznek közölve, 
de egyelőre kevés eredménynyel, miután a leg­
több hizlalás a legelőn történik, melylyel azután 
igen közepes minőséget érnek el. Biz igy a hires 
és méregdrága Waldorf Astoria szálloda vagy 
a Sherv szálloda roast-beef porcziói a mi ké­
nyesebb Ízlésünk szerint igen gvengék.

Lótenyésztésük kiváló, Kentucky hires blue 
grasson nevelt lovaik rendkívül szép küllemű 
állatok, mesés gyorsasággal mint tráberek; ezek 
tenyésztésének emeléséről gondoskodnak a nagy­
számú versenyegyesületek és ugyancsak emel­
kedik a lóexport, holott kivitelre a nálunk nem 
ismert tulmagas árak miatt csakis a közepes 
áru kerül. Nehéz lovaik belga eredetűek. Voltam 
Ghikágó közelében olyan farmban, hol a tulaj­
donos a mezőgazdaságot mellékesen űzi, főfog­
lalkozása a belga mének importálása. Midőn a 
tavasz Jelé a vándorló méntulaj donosok uj anyag 
beszerzése végett hozzájönnek, minden tavasz­
kor uj szállitmány várja őket, hol a jól kiválasz­
tott kiváló példányok erősen hizlalva font számra 
adatnak el, minden font egy dollár, tehát egy 
8 mázsás mén ára négyezer forint. Ez az import 
csakis nehéz lovaikra terjed, könnyű lovaik 
kiválóak, ezek átlagától hazai tenyésztőink 
anyaga még igen messze van.

Állattenyésztésükről szólva, említés nélkül 
nem hagyhatók öszvéreik: ezekből kiváló pél­
dányok láthatók, igénytelen, nagyon erős, kitartó 
állatok, megérdemelnék minden tekintetben te- 
nyésztésüket nálunk is, mert a szegény ember 
pótolhatatlan igavonó állata, teherbírása arány- 
lag egyedül álló, igénytelensége bámulatos, 
emellett talán egyike azon háziállatoknak, mely 
ajegmsgasabb kort éri el: húsz éves kor és 
170 czentiméteren felüli magasság nem ritkaság 
iöztük.

Mint leírásom elején közöltem, nem óhajtot­
tam soraimmal nagyobb határokra kiierjesz- 
ledru, szándékom volt némileg kiegészíteni Farahó 

ur igen érdekes leírását. Aki teheti, nézze meg, 
tanulni tanulhat mindenki, aki a nagyvilágba 
megy utazni tapasztalni. Hogy tanulhat-e valami 
különöset a mi mezőgazdaságunkra vonatkozót, 
ene nehéz lenríe válaszolni; azt hiszem, hogy 
azon látni valókért, melyeket egy intenzive
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kezelt németországi gazdaság bemutat, Ameriká­
ban igen nagy darab földet kellene bejárni, 
együttesen mindazt még sem tudnék megtalálni. 
Turistának ajánlom az amerikai utat, de gazda­
sági t anyuim anyut érdekesebb ti íálkozik a kon­
tinensen. Szól ez különösen Fara hó ur levelé­
ben említett hallei 'diákoknak! Egy hét Benken- 
dorfbarphusz kilométernyire önöktől, több tapasz­
talni valót mutat, különösen alkalmazva a hazai 
viszonyokra, mint hosszabb idő a yankee-k föld­
jén, kiknek iparuk és kereskedelmük utolérhe­
tetlen, de mezőgazdaságuk egyelőre csak a kísér­
leti állomásokon mutatható be érdekesen s 
ugyanilyen, túlzás nélkül mondva, ugyancsak 
található idehaza is. M. B.

A vasút és hajózás a kiegyezési 
tárgyalásokban.

ii.
Az előbbi közleményben vázoltuk röviden 

azon hátrányokat, melyek a Széll-Körber-féle 
javaslatokkal szemben a mostam szerződésből 
kifolyólag előállanak a vasúti tarifák szempont­
jából. Az 1899. évi vasúti egyezmény szerint 
ugyanis a szerződés megkötése idejében fenn­
állott közvetlen díjtételek mérsékelt díjrészletei 
a szerződés egész tartama alatt nem lettek 
volna felemelhetők és igy az osztrák vasutak 
olcsó barémje kiviteli forgalmunknak 10 évig 
biztosíttatott volna.

Az osztrák kormány most egyáltalában nem 
volt hajlandó ezen ránk nézve előnyös hely­
zetet további 10 évre biztosítani és igy jogo­
sítva van a cs. k. osztrák államvasutak igaz­
gatósága díjtételeit saját belátása szerint bár­
mikor felemelni.

A hajózásnál másképpen állunk. Itt érdekeink 
fel nem adattak, hanem az 1907. év julius 
1-én rendelkezésre állott tarifák vétetnek a 
szerződés tartama alatt a dijképzés alapjául. 
Eszerint a magyar kir. államvasutak és a cs. 
kir. osztrák államvasutak igazgatóságai kötele­
zik magukat, hogy aj a magyar kivitelben kocsi- 
és fuvarlevelenkint 10,000 kgr. súlyért való 
díjfizetés mellett feladásra kerülő gabona, hüve­
lyesek és az ezekből való őrlemények, továbbá 
tengeri, maláta, olaj magvak és olajpogácsa, 
nemkülönben öt és tízezer kgr. sulvu tojás, 
bor, bőrök, magvak, leölt baromit, páczolt, 
füstölt, sózott bus, végre tízezer kgr.-os súly­
ban szabi tandó friss és aszalt csomagolt álla­
potban szállításra kerülő gyümölcs, aszalt szilva 
és szilva-iz, végre ásványvíz után; b) az oszt­
rák kivitelben 10,000 kgr. súlyért való díj­
fizetés mellett szállítandó czukor, agyagáru, 
ásványvíz, továbbá öt- és tízezer kgr. menv- 
nyiségben szállítandó üvegáru, papír, vasáru, 
sör és porczellán után a folyamhajózási vona­
lak mentén fekvő és az ezek mögötti összes 
magyar kir. államvasuti állomásokról bajor, 
délnémetországi és ezen túl fekvő forgalmi te­
rületekre fennálló közvetlen vasúti díjszabá­
sokba Wienen át Passauig, nemkülönben az 
összes osztrák államvasuti állomásokról Szer­
biába, Bulgáriába, európai Törökországba, 
Romániába és ezen tu! fekvő forgalmi terüle­
tekre fennálló közvetlen vasúti díjszabásokba 
Wienen át Zimony átm. és Orsóvá ország­
határ átm, a dunahajőzási társaságoknak a 
föntmondott időben, vagyis 1907 julius 3-én 
érvényben volt rovatolás utján rendelkezésre 
álló teljes díjtételeit fogják közösen beszámí­
tani. Mindkét vasút azon állomásait illetőleg, 
melyek nem egyúttal hajóállomások is, úgy 
képeztetnek a díjtételek, hogy az illető állam- 
vasút helyi dijszabásszerü díjtétele az át­
rakodás! állomásról érvényes hajózási díjtétel­
hez hozzáadatik.

Egységtételek, valamint a helyi dijszabásszerü 
tételekkel szemben fennálló egyéb mérséklések 
csak az irányítási útvonalon és csal azon 
esetben vehetők figyelembe, ha azok a köteléki 
tarifákba beszámíttattak, avagy rovatolás utján 
rendelkezésre állottak. Megállapítottak továbbá

úgy a minimális, mint a maximális tételek az 
egyes vasutak részére, végre magára vállalta a 
cs. k. osztrák államvasutak igazgatósága a szab. 
osztrák-magyar állumvasut-társaság hozzájáru­
lásának kieszközlését a Wien—-Marchegg illetve 
Bruck vonatrésze tekintetében.

Ha a hajózási forgalomban a kereskedelmi 
szerződés egyes pontjai a szó szoros értelmé­
ben véve lelkiismeretesen és becsű etesen fog­
nak kezeltetni, akkor a magyar hajózás részére 
is kell. hogy hozzáférhetővé tétessenek azon 
fuvardijak, melyek a cs. k. szab. dunagőzhajó- 
zási társaság és a „Norddeutscher Lloyd“ ré­
szére specziel rendelkezésre állottak. ‘ így a 
Nordbahn és a dunagőzhajózási társaság között 
egy úgynevezett Übernahms-Tarif áll fenn, 
melynek alapján nevezett társaság a kocsi­
rakományokban Magyarországba szállítandó 
czukorküldeményeket a cseh és morvaországi 
czukorgyárak mentén fekvő vasúti állomásokról 
Wie mg alábbi díjtételek mellett szállítja: 
Angernből 22 fillér, Chropinból 70 fiiiér, Lunden- 
burgból 36 fillér, Prerauból 68 fillér, Kojetem­
ből 68 fillér, Bisenz-Pisekről 49 fillér. A ma­
gyar hajózás azonban a következő díjtételeket 
fizeti: Angernből 37 fillér, Chropinból 127 fil­
lér, Lundenburgból 67 fillér, Prerauból 127 
fillér, Kojeteinből 132 fillér, Bisenz-Pisekről 
89 fillér.

A mostani szerződés ezt kizárja és a magyar 
érdekeket védelmébe véve reméljük, hogy a 
szerződés nemcsak írott malaszt fog maradni, 
hanem ennek nyomán üdv is fog fakadni, me­
lyen hajózásunk boldogulása lesz elérhető.

A Hangya és az uj szövetkezeti 
törvényjavaslat.

Kedden délelőtt zsúfolásig megtelt a Köztelek 
tágas közgyűlési terme a Hangya kötelékébe 
tartozó fogyasztási szövetkezetek 800—900 főnyi 
kiküldötteivel, akik évente szokásos nagygyűlésü­
ket tartották itt. A szokatlanul élénk érdeklődés 
okát kétségtelenül abban az évről-évre nagyob­
bodó összetartásban kell első sorban keresnünk, 
amely a Hangya szövetkezeteit egymással össze­
fűzi, az idén azonban a főok mégis az 
volt, hogyT a fogyasztási szövetkezeteket nem 
elégíti ki az uj szövetkezeti törvényjavaslat. A 
javaslat el akarja tiltani a szövetkezeteket attól, 
hogy nem tagoknak is árusíthassanak s e tila­
lom megszegőit érzékeny büntetéssel sújtja, 
sőt ismétlés esetén a szövetkezet feloszlatásá­
nak is okul szolgálhat.

A fogyasztási szövetkezetekkel szemben ta­
pasztalható ellenségeskedés ma sem szűnt meg, 
ha a javaslat e pontjából törvény válik, akkor 
az ellenséges áramlat még erősebb lesz, a 
falusi szatócsok, akik ma is minden eszközt 
felhaszálnak egy-egy szövetkezet megbuktatá­
sára, ha egyébbel nem. mindennapos feljelen­
tésekkel fogják zaklatni a szövetkezeteket, úgy, 
hogy azok vezetői türelmüket vesztve félre­
állnak a szövetkezeti mozgalomtól. Ez a körül­
mény és az esetleges pénzbüntetések könnyen 
a sírját áshatják a szépen megindult fogyasz­
tási szövetkezeti akcziónak, ezért tartotta 
szükségesnek a kongresszus, hogy a törvény- 
javaslat e része ellen tiltakozó szavát fel­
emelje.

A nagygyűlésen az igazságügyminiszter által 
kiadott szövetkezeti törvényjavaslatot Dömötör 
László dr. ismertette röviden és -egyúttal elő­
terjesztett egy az igazságügyi miniszterhez inté­
zendő feliratot, amely beható bírálat tárgyává 
teszi a javaslat azon intézkedéseit, amelyek a 
fogyasztási szövetkezeteknek megtiltják, "hogy 
nem tagoknak is árusíthassanak.

Ezen intézkedés első sorban is jogfosztó és 
reakczionárius, mert az ipartörvény minden 
magyar állampolgárnak, a kereskedelmi törvény 
pedig a szövetkezeteknek is teljes kereskedelmi 
szabadságot biztosit. De igazságtalan is a ter­
vezett korlátozás, mert a szövetkezetek ugyan­
azon adózás alá esnek, mint a többi kereske­

delmi társaságok, a törvényjavaslat pedig ép­
pen azon jogok gyakorlását akarja a fogyasz­
tási szövetkezetektől megvonni, amelyek a sú­
lyos terhek elviselését lehetővé teszik. Ön­
magával is ellentétbe jut a javaslat, mert a 
többi szövetkezeteknek megengedi a nem tagok­
kal való kereskedést. Pedig éppen a fogyasztási 
szövetkezetek vannak ráutalva, hogy idegenek­
nek is árusíthassanak, mert nagyobb mennyi­
ségben olcsóbban szerezhetik be az árukat s 
igy a tagoknak is olcsóbban adhatják.

A kongresszusra egybegyült szövetkezeteknek 
az érvényben levő kereskedelmi törvény alapján 
szerzett joguk is van az idegeneknek való áru­
sításra, ha ez most tőlük megvonatik, a legtöbb 
szövetkezet kénytelen lesz felszámolni, ami pedig 
az államkincstárra is nagy károsodással jár, 
mert a szövetkezetek mint nyilvános számadásra 
kötelezett társaságok szigorúbb adózás alá esnek, 
mint az egyéni kereskedők.

Azon téves jelszó, amely a szövetkezeteket 
kereskedelemellenes tendencziákkal gyanúsította, 
ma már komoly tényezők előtt hitelre nem 
talál, mert a szövetkezetek ma már a keres­
kedelemnek elsőrendű orgánumai. Az a kormány, 
amely a hazai ipar és kereskedelem fejlesztését 
tűzte ki egyik fő feladatául, nem tagadhatja meg 
programmját egy oly szövetkezeti törvénynyel, 
amely tönkretenné a szövetkezeti kereskedelmet.

A felirat arra kéri az igazságügyi minisztert, 
hogy szövetkezeti törvényjavaslatában a fogyasz­
tási szövetkezetek üzletkörére nézve a mai 
törvényes állapotot tartsa fenn.

A feliratot a nagygyűlés egyhangú tetszéssel 
elfogadta. Az utána követő vitában Károlyi 
Mihály gróf fejtette ki mennyire nevetséges 
dolog az, hogy a törvényjavaslattal ismét csak 
a német törvényhozást utánoztuk. Európa egyet­
len államában sincs hasonló törvényes rendel­
kezés, még a német törvény is enyhébb. Meskó 
Pál arra kérte a kongresszus tagjait, hogy ke­
rületük országgyűlési képviselőjét kérjék fel a 
törvényjavaslat e szakasza ellen való állásfog­
lalásra.

Bernát István fölemlítette, hogy már gondol­
koznak oly megoldáson, hogy azoknak a szövet­
kezeteknek, amelyek csak tagoknak árusítanak, 
bizonyos előnyöket biztosítson a törvény.

A kongresszus e felszólalások után a feliratot 
magáévá tette és küldöttségileg juttatta el Gün­
ther Antal igazságügyminiszterhez. A kongresszus 
egyéb tárgyairól jövő számunkban emlékszünk 
meg.

A „Hangya“ a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete kötelékébe tar­
tozó szövetkezetek kedden délelőtt tartott kon­
gresszusának határozatából kifolyólag úgy­
szólván az összes kongresszusi tagok meg­
jelentek délután egy órakor a képviselőházban, 
Günther Antal dr. igazságügy miniszter előtt, 
ki az impozáns küldöttséget a képviselőház 
kupolatermében fogadta. Ott láttuk a küldöttség 
tagjai között Pallavicini Ede őrgrófot és Buja- 
novics Sándort, egyesületünk alelnökeit. Maildth 
József és Károlyi Mihály grófokat, Rubinek 
Gyulát, az OMGE. igazgatóját, Ivánka Oszkár, 
Szilassy Zoltán, Buday Barna, Bernát István 
orsz. képviselőket. A küldöttséget Pallavicini 
Ede őrgróf vezette, aki kifejtette a miniszter­
hez intézett tartalmas beszédében azokat a 
sérelmeket, amelyek az uj szövetkezeti törvény­
tervezet némely intézkedései folytán a fogyasztó­
szövetkezeteket érintik; reményét fejezte ki 
afelett, hogy a miniszter, mint a szövetkezeti 
ügyek önzetlen hive, a törvénytervezetből e 
sérelmes pontokat ki fogja küszöbölni.

Günther Antal dr. igazságügyminiszter át­
vevőn a kongresszus memorandumát, a küldött­
séghez a következő beszédet intézte: „Köszönöm 
exezellencziádnak, hogy a hazai fogyasztó- 
szövetkezetek ezen díszes küldöttségét vezetni 
szives volt. A törvényjavaslattal szemben, amelv 
szaktanácskozás anyagát képezi, még állást 
nem foglaltam. A szaktanáeskozmánynak az
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a ezé!ja, hogy a minisztert felvilágosítsa az 
egyes érdekelt szakkörök véleményéről és állás­
pontjáról. És én csak arról biztosíthatom az 
urakat, hogy — amennyiben a szövetkezés ügye 
az én szivemen is fekszik — (Lelkes éljenzés.) 
az összes idevágó körülményeknek és a szak- 
tanácskozmányon felmerülő véleményeknek gon­
dos, alapos és engedjék meg, hogy hozzátegyem: 
lelkiismeretes mérlegelése után fogok állást 
f -glalni.“

A miniszter kijelentését a kupolatermet zsú­
folásig megtöltő nagy küldöttség lelkesen meg­
éljenezte.

Wmmm
mm

Előfizetési fel Ili vas.
A ,Közteleik“ jelen évfolyama végére járván, 

felkérjük t. előfizetőinket, hogy jövő évi elő­
fizetési dijaikat mielőbb beküldeni szíveskedje­
nek, hogy az év végén felhalmozódó munkák 
r.özött a tap küldésében fennakadás ne legyen. 
Az egyesület í. tagjai lapunkat tagsági dijuk 
lejeben minden külön fizetés nélkül kapják és 

lappal együtt teljesen díjtalanul kapják meg 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület éven­
ként megjelenő évkönyvét.

Előfizetési árak:
Egész évre_____20 kor.
Fél évre _____ 10
Negyed évre ... 5 ”

Előfizetési pénzek a „Közteleku „kiadóhiva­
talához küldendők (Budapest. IX., Üilői-ut 25. 
Köztelek).
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vaspálya von. tain. — Az OMGE. és az 
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forgalomban. — E-jegyzés. — Egy fordí­
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A brüsszeli czukorkonvenczió sorsa.

Folyó hó 18-áti ül össze ismét a brüsszeli 
állásidő nemzetközi ezukorbizottság. hogy a nyári 
koníerenczia határozatából kifolyólag véglegesen 
d.'.ntsön Oroszországnak a brüsszeli konvenczióba 
va ó felvétele tekintetében. Lapunk szeptember 
ll-iki számában behatóan méltattuk már a 
jubus havában létrejött és szeptember elején 
pub lkait brüsszeli póiszerződés jelentőséget és 
az a ban Nagy-Britanniának biztosított kivételes 
kedvezményeknek az 1902. évi brüsszeli kon- 
vencziót lényegesen módosi.ó hatását. Ugyan­
éi'*-"” rámutattunk arra is, bogy a Nagy-Britan­
niának biztosított engedményeket, amelyek két­
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ségtelenül áttörik a brüsszeli konvenczió leg­
becsesebb alapelveit, a nyílt vagy titkos pré­
miumok engedélyezésének tilalmát, némileg 
ellensúlyozhatná Oroszországnak a konvenczió- 
hoz való csatlakozása, amennyiben ily módon 
a prémiumokkal támogatott orosz ezukoripar 
versenye az angol és keleti piaezokon meg- 
szüntethető vagy 1 egalabb is jelentékenyen 
mérsékelhető volna.

í e kint ve, hogy Nagy-Brit anniába irányuló 
ezu korsi vitelünk eddig évenként mintegy 
harmadtélszázezer q. volt, az angol piacz meg­
tartása ezukoriparunkra és répatermesztésünkre 
nézve éppen nem mondható alárendelt jelen­
tőségűnek. Már pedig ha Oroszországnak a 
brüssze i kotwenczióhoz való csatlakozása biz­
tosítható nem volna, úgy az angol piacz nem­
eik mireánk, hanem m nden piémiumot nem 
nyújtó áliam czukoripisrára nézve elveszettnek 
vo'na mondható, minthogy egyikük sem vehetné 
fel az öldöklő versenyt a prémiumok fo vtán 
ala csontra szabható orosz ezukorárakkaí. S 
noha igaz, hogy az orosz ezu korki vitelnek túl­
nyomóiig Anglia felé való irányulása némileg 
felszabadj aná a mi ezukorkivitelünk részére a 
Földközi-tenger partvidékeit és a Balkánt, 
mindamellett legalább is kérdéses, hogy az 
angoi piacz elvesztéséért eze< az esetleges uj 
kiviteli piaczok c-ak némileg megfelelő kár­
pótlást nyujtanának-e.

Noha Francziaország és Németország, ame­
lyekre nézve az angol czukorpiacz megtartása 
még sokkal nagyobb jelentőségű, mar a júliusi 
konferencián mii dent elkövettek Oroszország 
n egnyen-se érdekében, ennek a konvenczióhoz 
való csatlakozása máig sem történt meg. Az 
orosz ezukoradó-' end-zer a maga sajátos pré­
miumaival ugyanis igen nagy mértéiben elő­
segíti a kivitelt (bár tetemes, mintegy évi har­
cmez millió rubelnyi áldozattal) és éppen 
Wiltének minden áron a kivi élt támogató és 
fejlesztő politikája okozta, hogy Oroszország 
1902-ben nem lépett be a brüsszeli kon ven 
ezióba. Czukoradó-rendszérévé 1 és jelenlegi bur­
kolt prémiumaival Oroszország jelenleg sem 
hajlandó szakítani, éppen oly kevéssé”mond 
továbbá le arról, hogy a külföldi ezukof bevi­
tele ellen pud-onként (=16 38 kgr.) öt rubel, 
vagyis mintegy 13 koronás tiltóvámmal véde­
kezhessék. Ily körülmények között valamennyi 
ezukortermefo állam részéről alapos megfon­
tolást igényelt az a kérdés, mennyiben fogad­
hatók el Oroszország feltételei a brüsszeli kon­
venczióhoz való csatlakozásra vonatkozólag.

E tárgyban most pár napja Belgium, Franczia­
ország, Németország, Magyarország és Ausztria 
megbízottai Parisban Khevenhülíer gróf magyar- 
osztrák nagykövet elnöklésével bizalmas érte­
kezletet tartottak, melynek egyedüli ezéija a 
1. hó IS-iki brüsszeli döntő tanácskozások elő­
készítése volt. A résztvevő kiküldöttek egyhan­
gúlag elismerték Oroszország esetleges csatla­
kozásának nagy je’entőségét, továbbá azt is, 
hogy Oroszország sajátos viszonyai megokolni 
teszik mai adó- és prémiumrendszerének, valamint 
ezekkel^ szorosan összefüggő ezukorvámrend- 
szerének további fentarlását. Másrészt azonban 
Oroszországnak ez a kivételes helyzete a hrüsz- 
sze*i konvenczióba való belépése esetén a kon­
venczió a! a pékéinek újabb áttörését jelentené 
ami a konvenczió többi tagjainak szempontjából 
mindenesetre megfelelő módon ellensúlyozandó 

Khevenhülíer gróf tett e tekintetben közve­
títő ind tványt, mely ez egész értekezlet helyes­
lésével 1 alá!kozott. E terv szerint Oroszország 
továbbra is változatlanul fen tarthat! a ezuker 
adó- és vámrendszerét, de évenkénti meg­
engedhető ezukorkivitele kontingentáliatnék kö­
rű belül a. mai kiviteli mennyiségben, vagyis az 
orosz belföldi ezukorfogyasztás 14—15° o-ával. A 
kiviteli kontingens számaránya tekintetében az 
érteke; let Oroszországra bízta megfelelő javas­
lat előterjesztését, a kiviteli kontingens elvéhez 
azonban. v-lamHinyi az értekezleten résztvett 
állam felUthnül ragaszkodik és pedig a kon­
tingens pontos megtartására vonatkozó leg­

szigorúbb ellenőrzés kikötésével, minthogy ellen­
kező esetben az orosz ezukorki vitel burkolt 
prémiumai segélyével óriási arányokat ölthetne 
és nemcsak az angol piaczon, hanem a keleti 
országok piaczain is öldöklő versenyt támaszt­
hatna a többi czukorkiviteli államokkal szem­
ben. Éppen ezért e kérdésben valamennyi 
európai czukorkiviteli állam szolidáris egymás­
sal s valamennyien, de kivált az angol psáezon 
leginkább érdekelt Francziaország el vannak 
határozva a konvenczió felmondására, ha 
Oroszország csatlakozása a mondott feltételek­
kel és a kiviteli kontingens méltányos megálla­
pításával nem volna biztosítható.

A párisi értekezlet megállapodásainak Orosz­
országgal való hivatalos közlését a franczia 
kormány vállalta magára, de Oroszország állás- 
foglalása egyelőre még ismeretlen. Kérdéses, 
hogy a kiviteli kontingens elvének elfogadása 
esetében is sikerül-e megegyezésre jutnia vala­
mennyi érdekeit államnak a kontingens nagy­
sága vagy aránya tekintetében, mivel Orosz­
ország mint hírlik — nagyon magasra kí­
vánná azt szabni, ami természetesen iiluzóriussá 
tenné az egész kontingentálási rend-zert éppen 
úgy, mint a megfelelő szigorú és alapos ellen­
őrzés hiánya.

Ami tehát a brüsszeli nemzetközi czukor­
konvenczió sorsát illeti, szerény nézetünk szerint 
kétféle eshetőség van aszerint, hogy Oroszország 
milyen állást foglal el a párisi értekezlet kíván­
ságaival szemben. Vagy belép Oroszország meg­
határozott export-kontingenssel a konvenczióba 
és ez esetben annak további fennmaradása körül­
belül biztosítottnak tekinthető, vagy visszauta­
sítja a kínált feltételeket s akkor a konvenczió- 
nak jövő szeptemberre való felmondása az Orosz­
országgal szemben szolidáris Németország, Né­
metalföld, Belgium, Magyarország és Ausztria 
részéről (Francziaország már ratifikálta a pót- 
szerződést) szinte kétségtelennek jelezhető, ami 
tehát a konvenciónak jelenlegi alakjában való 
megszűnését jelentené.

A visszavándorlás és az amerikai birtok­
reform.

A magyar munkások visszavándorlása Észak- 
Amerikából október hó folyamán meglehetős 
nagy mérveket öltött, amennyiben alig három 
bét alatt 17(0 visszavándorló érkezett Fiúméba. 

. VIsszavándorlás okozója egyrészről az ame­
rikai nagy gazdasági válság, mely főleg abban 
nyilvaniü meg, hogy a trösztök csökkentik kü­
lönböző ipari s a többi, üzemeik termelését és 
így nem bírják alkalmazni az oda mind töme­
gesebben tóduió munkaerőt. Ez ipari pangás 
természetesen csak átmeneti állapotnak tekint­
hető és a mostani krach elmúltával az amerikai 
iparvállalatok természetesen ismételten fokozni 
lógják termelésüket. Az az 1700 visszavándorló 
azonban, aki összes vagyonkájának elvesztésé­
vel az amerikai illúziókból teljesen kiábrándulva 
hazaérkezett, az legalább is tízszer annyi tö­
meget fog visszatartani a kivándorlástól és 
vigasztalan híradásuk erősen csökkenteni fogja 
a ki vándorlási lázt. Ez a mi tiszta nvereségünk 
az amerikai gazdasági válságból.

A másik tényező, amely minden valószínűség 
szerint ugyancsak csökkenteni fogja a kivándor­
lást, az cszakamerikai birfokreform, Idáig az 
amerikai spekulánsok a szabadföld óriási terü­
leteit kerítették hatalmukba, hogy oda meg­
engedett és megengedhetlen eszközökkel föld- 
ehes települőket csábítsanak, esetleg azokkal e 
termeteket — ha elég pénzük nem volt — rab­
szolga módra müvdtessék és mindezt jobbára 

azért, hogy óriási köziéi edési vállalataiknak 
orgiámat biztosítsanak. Az ilyen vállalat zsák- 

raa.n7a !ett a kivándorlási ügynökök utján a 
egtoob kivándorló, aki elegendő pénz hiányában 

ott anyagilag tönkrement, sőt elpusztult anélkül, 
hogy az ilyen telepítés az Egy.-Államok mező­
gazdasági termelését jelentékenyen fokozta volna, 
r.oo-ewt-lt elrök azé fajta lelkiismeretlen üzér­
kedést is utdözobe vette és meggátiandó Amerika
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szabad földjének ilyetén elharácsolását, Kali­
forniában uj amerikai birtokreformot birt tör­
vényerőre emeltetni, mely szerint az Egye­
sült-Államoknak még meglevő 200,000 angol 
négyszögmérföld birtokot fen tartják’ a követ­
kező generációknak, vagyis azt kivonják az 
eddigi földspekulácziókből. E körülmény tehát 
mindenesetre meg fogja nehezíteni Észak-Ame- 
rikábanabirtokszerzést sigy lassanként megszűnik 
az a nálunk elteljedt téves hit, hogy Ameri­
kában mindenki annyi földet szerezhet magá­
nak, amennyit akar és amennyit megművelni 
képes és ez illúzió szétoszlása mindenesetre 
csökkenteni fogja a földéhes parasztságnak 
Amerikába való özünlését.

Kívánatosnak tartjuk, hogy az összes gazda- 
társadaimi szervezetek minden rendelkezésükre 
álló módon törekedjenek a magyar föld népét 
felvilágosítani a kivándorlás esélyeit annyira 
csökkentő ezen körülményekről.

Takarmányszállitási kedvezmény a déli 
vaspálya vonalain. A kereskedelemügyi minisz­
ter felszólításának engedve a cs. kir. szab. 
Déli Vaspálya Társaság magyarországi vonalain 
mezőgazdasági czélokra rendelt széna-, szalma- 
és szecskaküldeményekre szintén kedvezményes 
díjtételeket engedélyezett. Ugyanazon igazolási 
és ellenőrzési eljárás mellett, mint a MÁV. 
vonalain, áradijszabásuk C osztályának 15%-kal 
rövidített díjtételeit alkalmazzák fenti szállít­
mányoknál. A szükséges igazolványokat OMGE. 
tagok részére szintén az egyesület igazgatósága 
állit:a ki küldeményenként 20 fillér kiállítási 
dij és posta portó beküldése elleneben.

Az OMGE. és az adóreform. Az OMGE. 
egyesületi tanácsa legutóbbi ülésében foglal­
kozott a miniszterelnök által előterjesztett és 
a gazdaközönség érdekeit is közelről érintő 
adóreform megvitatásának napirendre tűzésével 
és elhatározta, hogy az egyesület közgazdasági 
szakosztálya deczember hó folyamán foglalkoz­
zék e kérdéssel. Értesülésünk szerint Wekerle 
Sándor dr. miniszterelnök kilátásba helyezte az 
OMGE. vezetőségének, hogy az adóreform szak­
osztályi tárgyalásán személyesen részt fog venni 
ési készséggel adja meg a szükséges felvilágosí­
tásokat, valamint a gazdaközönség köréből fel­
hangzó kívánságokat is lehetőség szerint hono­
rálni fogja. Lapunk természetesen nem vághat 
elébe az OMGE. hivatalos álllásfoglalásának s 
ez a magyarázata annak, hogy mindeddig nem 
foglalkozhattunk az adóreform-javaslat részletes 
és szakszerű bírálatával, amelyet akkorra tar­
tunk fel magunknak, amikor az OMGE. köz- 
gazdasági szakosztálya és igazgató-választmánya 
a kérdést már letárgyalta.

Korparefakcziák a kiviteli forgalomban. 
Az OMGE. tudvalevőleg arra kérte legutóbb a 
kormányt a takarmányhiány ellen való védeke­
zés eszközeivel foglalkozó felterjesztésében, 
hogy szüntesse meg egyszersmindenkorra az 
abraktakarmányokra engedélyezett szállítási 
díjkedvezményeket a vámkülföldre irányuló for­
galomban, mivel ezek valóságos prémiumot 
jelentenek amúgy is szűkös abvaktakarmány- 
készleteinknek kivitelére és a hazai állattenyész­
téstől való elvonására. A Fester Lloyd f. hó 
7-iki számának egy sugalmazottnak látszó köz­
leménye szerint egyesületünk felterjesztésének 
az az "állítása, hogy e refakeziák vagononként 
68 koronáig terjednek, tévedésen alapszik, mert 
a refakeziák legnagyobb része jóval kisebb, t. i. 
8, 16, 20, 30, 45 é’s 57 márka vagononként. 
A P. Lloyd is beismeri, hogy ez az utóbbi 57 
márkás refakezia tényleg megfelel 68 koronának, 
de — úgymond — "ez a kedvezmény csak a 
Budapest—-Koséi—Berlin-i viszonylatban érvé­
nyes és „csakis lisztszállitmányokra alkalmaz­
tatott, de soha korpára, minthogy a korpa- 
kiviteí az olcsóbb vízi-utón bonyolódik le“ 
ft. i, a Dunán Budapesttől Passauig). Erre a 
„ezáfolatra“, mely maga is elismeri azt az 
eddig tagadott, vagy legalább titkolt tényt, 
hogy a korpának külföldre való kivitelét igeii 
jelentékeny kedvezményekkel előmozdítják, csax

azt jegyezzük meg, hogy a maximális 68 koro­
nás refakezia kiemelésével az OMGE. felirata is 
éppen a fentérintett németországi reláczióra 
ezéizott, de hozzátehetjük, hogy az egyéb vi­
szonylatokra érvényes többi refakeziák is eléggé 
magasak és mindenesetre kiviteli prémium jel­
legével bírnak. Semmi kifogásunk sincs ellene, 
ha az államvasutak ily módon elősegítik liszt- 
kivitelünket, mert lisztből feleslegünk lévén, a 
feleslegek exportálása szükséges és nemzet­
gazdaságilag hasznos, mig ellenben abraktakar­
mányban, főleg korpában egyáltalában nincs 
feleslegünk, sőt magunknak sincs elég és igy 
a korpa kivitelének mesterséges fokozása meg­
rövidítése a magunk mezőgazdaságának. Ami 
pedig azt az állítást illeti, hogy az a 68 koronás 
refakezia csak lisztre nyer alkalmazást, erre 
— sajnos — nincs módunkban statisztikai ada­
tokkal megfelelni, de mivel ez a refakezia „őr­
leményekre“ engedélyeztetett, amelyek közé a 
korpa is tartozik, aligha csalódunk ama fel­
tevésünkben, hogy korpánknak az idén oly rend­
kívüli mérvű kiözönlését ez a kedvezmény is 
elősegítette. De hát ha tényleg úgysem veszik 
igénybe korpa kivitelére ezt a refakczíát mal­
maink, vájjon mi akadálya van akkor ama kíván­
ságunk teljesítésének, hogy korpára és általában 
abraktakarmányokra ezek a mezőgazdaságunkra 
káros kiviteli kedvezmények végleg megszüntet- 
tessenek?

Eljegyzés. Bálint Lajos gazdasági ispán 
Vedresházáról f. hó 10-én eljegyezte Szegeden 
Hajós János kereskedő Ilonka leányát.

Egy fordítási hiba hatása. A Pester Lloyd 
estilapja a múlt héten téves fordítás következ­
tében azt a birt közölte, hogy az OMGE. köszö­
netét mondott volna a kereskedelemügyi minisz­
ternek a szálastakarmányokra és korpára enge­
délyezett szállítási dij kedvezményért. Ez a tudó­
sítás ily formában — sajnos — téves volt, mivel 
az OMGE. csakis a szálastakarmányok szállítá­
sára tényleg megadott kedvezményért mondha­
tott köszönetét, egyúttal pedig e kedvezménynek 
az erőtakarmányokra való sürgős kiterjesztését 
kérelmezte. Hogy ez a kérelmünk mennyire meg­
felel a tényleges szükségletnek és hogy7 mily 
kívánatos volna mielőbbi teljesítése, azt élénken 
illusztrálja az a körülmény, hogy a P. L. emlí­
tett téves hírének megjelenése után minden 
oldalról jöttek a kérdezősködések úgy telefonon, 
mint postán az OMGE.-hez és napról-napra 
tömegesebben érkeztek a gazdák kérelmei korpa- 
szállítási igazolványokért. Közhíré kell tennünk, 
hogy egyelőre még ilyen igazolványokkal nem 
rendelkezünk, de remélhetőleg nem kell már 
kérelmünk teljesítésére sokáig várakoznunk. Az 
osztrák kormánynak lapunk múlt számában 
ismertetett hasonló tárgyú intézkedése, valamint 
a hazai mezőgazdasági és kereskedelmi érde­
keltség egybehangzó sürgetése — hisszük — 
nem maradhat a magyar kormányra hatástala­
nul, mert hiszen állattenyésztésünknek a mai 
takarmány szüli világban minden rendelkezésre 
álló eszközzel való erélyes támogatása valóban 
elsőrendű országos érdeknek mondható.

Uj szocziálista párt. A kereszténv-szocziális 
eszmék zászlaja alatt csoportosuló munkások 
vasárnap és hétfőn tartották országos kongresz- 
szusukat. Közel 150 egyesület és 10 szakszerve­
zet képviseletében több mint 300 küldött jelent 
meg a tanácskozáson. A kongresszus egyik leg­
fontosabb ténye az volt, hogy a megjelentek 
megalakították az országos keresztény szo­
cziálista pártot. A szervezkedés ügyét Lakatos 
Géza dr. ügyvezető-elnök ismertette. Határozati 
javaslatot fogadtak el, mely szerint felhivatnak 
az egyesületek, hogy lehetőleg alakítsák meg a 
szakszervezeti helyi csoportokat. Laszlovszky Kál­
mán a gazdaszervezkedést ismertette és a ke- 
resztény-szocziális gazdakörök alakítását aján­
lotta. A kongresszus elhatározta, hogy a kis­
gazdákat egyesületekbe, a mezőgazdasági mun­
kásokat szakszervezetekbe fogja tömöríteni. 
Az országos keresztény-szocziálista párt meg­
alakítása a résztvevők nagy lelkesedése mellett 
folyt le. A párt programmja Magyarországoké-

reszténv jellegét domborítja ki a nemzeti eszme 
hangsúlyozása mellett s követeli a független s 
gazdaságilag önálló Magyarországot. Továbbá 
nagy reformokat gazdasági és szocziális téren. 
Befejezésül az uj párt első nyilvános gyűlését 
tartotta.

Állami szőlővesszők és szőlőoltványok 
eladása. Az állami szőlőtelepeken termelt 
szőlőoltványok kizárólag hazai szőlőbirtokosok­
nak a következő árakon és feltételek mellett 
adatnak el: a) Amerikai fajtájú szőlővesszők:
I. osztályú sima vesszők ezre 12 K. H. osztályú 
sima vesszők ezre 6 K., 1. osztályú gyökeres 
vesszők ezre 24 K., II. osztályú gyökeres vesz- 
szők ezre 12. K. o) Európai fajtájú szőlővesszők: 
1. Bort-termő fajták: 1. osztályú sima vesszők 
ezre 6 K., II. osztályú sima vesszők ezre 3. K.,
I. osztályú gyökeres vesszők ezre 12 K., II. 
osztályú gyökeres vesszők ezre 6 K. 2. Cse­
megefajták : 1. osztályú sima vesszők ezre 10 K.,
II. osztályú sima vesszők ezre 5 K., I. osztályú 
gyökeres vesszők ezre 20 K., II. osztályú gyö­
keres vesszők ezre 10 K. 3. Európai" szöíö- 
fajtagyüjteményI. osztályú sima vesszők ezre 
30 K., II. osztályú sima vesszők ezre 15 K. 
c) Szőlűoltrányok: Gyökeres fás szőlőoltványok 
ezre 200 K., sima zöld szőíőoltványok ezre 
100 K. Az anyagnak csomagolási és a feladó 
vasúti állomásig való szállítási költségei az 
eladási árban bennfoglaltatnak. A vasúti vitel­
bér vevőt terheli. Egy vevőnek 20,000 db sima, 
10,000 db gyökeres és 8000 db szőlőoltványnál 
több nem szolgáltatók ki. Részletes felvilágosítást 
ad mindenhol a kerületi borászati felügyelő, 
ahová a véteiajániatok is november hó 30-ig 
nyújtandók be.

Gözhajózási hírek. A m. kir. folyam- és tenger- 
hajózási részvénytársaságigazgatósága, tekintettel 
az előrehaladt időszakra, a menetrendszerű hajó­
járatokat Apaiin és Baja között ezen évadra f. 
évi november hó 20-án a vonalon fekvő állo­
mások személy- és áruforgalmával együtt, a szent­
endrei dunaágban beállott forgalmi akadály miatt 
a Budapest és Dömüs közötti személy- és áru­
szállítást további intézkedésig és végül a vukovár- 
ujvidéki vonalon f. évi november hó 20-tól kezdve 
a bácsujlaki, opatováczi és bánostori ladikállomá­
sokat megszünteti.

Állatforgalmi korlátozások. Az „Állategészség­
ügyi Értesítő“ 837. száma szerint az osztrák föld­
művelésügyi miniszter folyó évi november 7-en 
kelt 42058/6125. számú hirdetménye szerint a 
sertésorbáncz fennállása miatt tilos a sertéseknek 
Ausztriába való bevitele: Zemplén vármegyének 
Ausztriával határos szinnai járásából.

Méhészek gyűlése. Az Országos Magyar 
Méhészeti Egyesület választmánya látogatott 
ülést tartott, amelyen bemutatták az újjászer­
vezett egyesületnek közelmúltban jóváhagyott 
alapszabályait, majd felvettek 26 uj tagot az 
egyesületbe. Ezután az elnökség beszámolt a 
választmánynak, hogy a folyó évben 760 K. 
értékű méhészeti eszközt és 200 K. pénzjutalmat 
osztott ki érdemes tagjai között buzdításképpen. 
Jóváhagyólag tudomásul vette a választmány 
a pécsi országos méhészeti kongresszusról, 
nemkülönben a szép sikerű méhészeti kiállí­
tásról előterjesztett jelentést. Hozzájárultak az 
elmúlt üzletév eredményeit ismertető elnöki 
jelentéshez, megállapították a jövő évi munka- 
programot és költségvetést. Az egyesület évi 
rendes közgyűlését deczember hó 15-én tartják 
meg, amelyen részt venni kívánó tagok, ha 
igényüket bejelentik, kedvezményes vasúti uta­
zásra jogosító igazolványt kapnak.

Országos lóvásár a Tattersallban. Fel- 
hajtatott 1334 db 1 oszt., 578 db II oszt., 
összesen 1912 db ló, elkelt 560 db.

Apró hírek. Takarmányszállitási kedvezmény. A 
déli vasuttársasághivatalosan értesíti az OMGÉ.-et, 
hogy vonalain takarmányra ugyanolyan szállítási 
kedvezéseket adott, mint amilyenek a Magyar 
Államvasutak vonalain jelenlegérvényben vannak.

Háziipari akczió a Sebeskörös mentén. Darányi 
földinivelésügyi miniszter 11,400 K. államsegélyt 
adott arra a czélra, hogy a Sebeskörös menti 
községekben háziipari tanfolyamokat rendez­
zenek és kosárfonó-telepeket létesítsenek.
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BUSÁT BARNA
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E czim a'att a karácsonyi könvvpiaezon 
egy kötet elbeszélés ,eíenik még Buday 
Barnától Csupa tréfás, humoros dolgok. 
A könyv négy részre van osztva, ez°ek: 
L A gubák hazájából, 1L Loránd öcs-m 
néhány éíeménve, III. Börharisnva elbeszé­
lések. IV. A nyíri bieskások között.

•.* Megrendelhető

Singer és Woifner könyvkersskedésében 
Budapest VI, kér,, Andrássy-uf 10, sz,

MEZEI ÉG JÉK, A Fuchsol-labdacsok feltét­
lenül hatásosak, méregmentesek, 

olcsóbbak mint bármely 
méreg-anyag. 1 kg. (10.000 
labdacs) 3 K, 10 kg. 25 K, 
öO kg, 100 K. Ajánlják a cs. 
kir. Földmiveléstlgyi Minisz­
térium, Országos Földmíve- 
lési tanács és a hatóságok. 

„FUCHSOL1* vegyészeti laboratórium, Wien, 
VII., Mariahilferstrasse 38. «es

KEF.ESK EDEL EM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Lgy látszik, bekövetkezett a régóta várt esős időszak, 

ami remélhetőleg áldástboző lesz. Az idő előrehaladott­
sága folytán természetesen tartani lehet attól, hogy az 
esőre közvetlenül hideg fagy következik, aminek ismét 
igen nagy kár lehet a következménye. A gabona­
piac természetszerűleg aszerint igazodik, hogy a viszon­
tagságos időjárást miként mérlegelik. A hét eiején szi­
lárd irányzattal kezdődtek az árfolyamok, mert az eső­
zéseket nem tartják elegendőnek. Á külföldi piaczokrói 
érkező jelentések szerint az irányzat Oroszország kivé­
telével lanyha volt, a nehéz pénzviszonyok mindenütt 
éreztetik hatásukat. A legnagyobb pénzszűke Ameriká­
ban van. Igen nagy tételek kerülnek piaczra, hogy azok-

*) B rovat alatt kőzlőttekért nem vállal a szerkesztőség 
felelősséget.

ból pénzt teremtsenek előre. A bécsi tőzsdén lanyha 
volt a hangulat esőhirekre. A mi piaczunkoo, daczára a 
magas áraknak nem nagy eladási kínálat jelentkezett; a 
malmok egyes napokon jobb vételkedveí tanúsítottak. A 
vagonhiány igen nagy károkat okoz, hetekig, sőt hóna­
pokig nem lehet szállításokat teljesíteni, ami az üzlet­
menetet vontatottá teszi és igen nagy károkat okoz. A 
vízállás alacsony; a buzaforgalom az elmúlt héten 
161—170,Ct0 q.-ára tehető, az áremelkedés viszonyítva 
az elmúlt heti árakhoz 25 fillérre becsülhető. Rozsban 
a kínálat igen korlátolt, az árak tartottak, az összforga­
lom alig 10,000 q.-át tett ki. A műit héthez viszonyítva 
az árak szintén 15 fillérré! emelkedtek. Árpában gyenge 
vo t a vételkedv, zabban a kínálat csekély. A vásárlá­
sok éiénkebb mértékben jelentkeztek. Tengeriben nagyobb 
tétel ó-ára került elhelyezésre szilárd irányzat mellett. 
Az arak váriábilisak. Uj áru iránt élénk az érdeklődés.

Budapesti takarmányvásár. (IX, kerület, Mester- 
utcza. 1907. november hó 12-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 173 szekér réti 
széria, € 0 szekér muhar, 21 szekér zsupszalma, 43 szekér 
alomszairia, — szekér takarmányszaíma, — szekér 
tengeriszí r, 8 szekér egyéb takarmány (lóhere, iuezerna, 
zabosbükköny, köles stb.), 4U0 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Árak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 

641—860, muhar 760—840, zsupszalma 160—600. alom­
szalma 440—500, takannányszalma------------ , 100 kéve
tengeriszár--------------- , egyéb takarmány 500—620,
zabosbükköny 800—840, lóhere -------------, zöld Iuezerna
—----- , köles------------ , sarju 760—800, szaimaszecska
C40—660. Összes kocsiszám 314. összes súly 376,800 kg.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1907 november 12.

A beállott eső a tőzsde hangulatát átváltoztatta és 
a mai forgalom 10 fillérrel olcsóbb árak mellett bonvo- 
littatott le. 25,000 q. cserélt íulajdoLOSt.

Rozs változatlan szilárd, 22-40—50 50 K. Budapest 
paritásban jegyezhető.

Árpa jobb kínálat mellett ártarió.
Tengeri ó-áruban készletek fogyóban vannak. 15 K-t 

ab fővárosi közraktárak engedélyeznek.
Uj tengeri 12-0J—13 K. ár mellett értékesíthető pari­

tásban.
Zab éiénkebb fogyasztás mellett emelkedő, !6'80—’7 

K.-t fizetnek ab raktárak azonnali szállításra.
filadafott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm.p: 78 k. 25 K. 40 f„ 100 

mm. 78 k. 25 K. 50 f„ 400 mm. 78 k. 25 K. 50 f.,
100 mm. 78 k. 25 K. 40 f., 100 mm. 78 k. 25 K. 10
f., 100 mm. 77 k. 25 K. 10 f„ 200 mm. 77 k. 25
K. £0 f., 500 mm. 77 k. 25 K. 30 f., 200 mm. 77 k.
25 K. 20 f,, 130 mm. 77'6 k. 25 K. 40 t, 2(0 mm. 77 5 k. 
£5 K. 10 f., 200 mm. 77'5 k. 25 K. 40 f., 100 mm. 76
k. 24 K. 90 f., 100 mm. 76 k. 24 K. 90 f„ 1500 mm. 75
k. 24 K. 80 f.

Pestvidéki: 150 mm. 80 k. 25 K. 20 f., 200 mm.
78-5 r. 25 K. 30 f, 12 J mm. 78 k. 24 IC. 90 f., 100 mm.
77-5 k. 24 K. 70 t, 300 mm. 763 k. 25 K. — f„ 
4500 mm. 76-5 k. 24 K. 80 f.

Fejérmegyei: 300 mm. 78 
mm. 76 5 k. 24 K. 70 f.

Adat: 2200 mm. 76'6 k. 25 K — f, 1800 mm. 76-2 
k. 25 K, — f.

Hódmezővásárhelyi: 1000 mai. 78 k. 25 K. 10 f. 
Palánkat: 1940 mm. 76 k. 24 K. 50 f., 15 60 mm. 75 

k. 24 K. 20 f.
Raktáráru: 1600 mm. 76 k. 24 K. 80 f„ 1710 mm. 

76-4 k. 25 K. — f.
Rozs: 100 mm. 22 K. 30 f,, 500 mm. 22 K. 40 f., 

150 mm. 22 K. 40 f, kpf. par.

Szeszüzlet,
A szeszüzletben a kereslet állandóan élénk és fede­

zési vételek folytán a szeszárak szilárdan és valamivel 
drágábban zárulnak.

Elkelt finomított szesz adózva 163-50— 16 4 K,-ig, 
adózatlanul 64-50—65 K.-ig.

Élesztőszesz adózva 161 K., adózatlanul 62 K. nagy­
ban azonnali és november—deczemberí szállításra,

Denaturált szesz élénk vételiedv mellett hordóval 
együtt kötésre 52‘50K.-ig kelt el nagyban és 52-50—53 
K.-val zárul.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szesz ab termelő állomás 58—59 K. kelt el nagyban. 
Exkontmgens szesz 5U fillérrel drágább.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 60—61 K.
Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

Kontingens nyersszess______________
Finomított szesz adózva____ _______

, „ adózatlan________
Slesztőszesz adózva__________ ___

„ adózatlan___________
Syersszesz adózva-------,-------. —
Denaturált szesz_________________

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

60------ 61 —
163-50 -.64 — 
64 50- 65 —

íeoto - lev­
el 50- 62 — 

Í61 50-162 — 
52 50— 53 —

Határidőárak.
(Déli zárlat.)

Búza 1908 áprilisra__________ 25-40 K.
„ 1908 októberre (uj) .......... 22-40 „

Rozs 1908 áprilisra__________ 23-80 „
„ 1908 októberre    20-70 „

Zab 1908 áprilisra ______ ___17’16 „
Tengeri 1908 májusra .............. 14'64 „

Chilisalétrom.
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezete jelentése.)

A lefolyt héten üzletek alig kötettek ; a zavaros pénz­
viszonyok és az azzal kapcsolatos hiobhirek folytán 
időnként szüneteit az üzlet 

Az árak a kővetkezők:

1907

1908

november—deczember 
deczember___________

' január—február ____
február—márczius __
márczius ___________
április ______________
május ... ................

Márka
10.60
10.721/s

10.85
10.95
11.021/s
10.95
10.75

Humgetkezi gasbenapiaeg 1907 november 9«tol 1997 november 13-ig*
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De ez. 22-825 21 15* 27-10* 22 62» 19 08*
8 25-30 22-62 26-90 25 50 29-20 52 49 19- — 16 64 21-13 21-77 Oítóber 23 32 21 502b 26-681 23-40% 16-70»

Nov. 25-768 21-28* 27-18» 22-58» 18-50*
12 22-75 24 40 34-60 25-43 18-38 Nov. S3 923 25-Oíi 19 04%

Decz. 26-725 «— *--- 24-92* 18 32» — —
8 22-75 -- • — 24-52 24-50 25-66 18*32 18-61 Október -- *--- —.*w 25-061 18-62» _

Nov. 23-846 ---*--- 24-88» 19*14%
2 12 16-80 -- *--- 18* — 16 81 23 30 Nov. 17"808 2U-841 ""g Decz. ---*--- — *--- 21-36»o> 8 16-80 — *-- 18* — 16-80 23*30 -- 1--- — * _ _•__ Ostóber ---•--- —_ 20-92»

Nov. 17-368 ---•--- 2V64»
12 14 90 5 59 16 10 16 10 l9-‘,6 13 76 11-2*1 Nov. -- ---- 14 - 4 i3 18-60» 11-28»

: Decz. 14-80» 14-85 ---•__
8 14 60 35-59 16-10 16-10 19 76 —- — 13-881 1V531 13-24 Október -- ‘--- 14-961 18-88» 11-38»

Nov. 14-54* 14-382 _
i 12 1 16 10 21 — 20 - 24 78 ■.....*..

!1 Jegyzet : *) deczember. *) 1908 január. %) 1908 jan.—
6 i 16-10 -- •--- 21 — 20 — 24-78 február. 2b) 1908 márczius. 3) 1908 április, *) 19081 május. °) 1908 október.
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Gazdasági áruszükséglet! czikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
. f lo“^oni kratözsde eszkomptálta az előző héten z 
Kedvezőknek látszó amerikai híreket, kitűnt azonban 
hogy az elért javulás nem volt állandó. Az egész véna- 
Ion aresesek Következtek be, különösen ón- és vörösréz- 
árak csökkentek. Ólom s horgany is lanvha volt és külö­
nösen az előbbi szenvedett nagyobb

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1907 november hó 11 

Felhajtás összege:
drb

■osí vásár- szempontjából jó lesz a terv és költségvetés egy példá- 
nyát a tu'ajdonossal közölni és őt felszólítani, hogy 
építési kötelességének haladéktalanul tegyen eleget, mert 
ellenkező esetben a haszonbérlő teljesíti az építkezést 
a tervnek és költs gvetéenek megfelelője». Ha e felszólí­
tás sikertelen marad tavaszszal hozzá kei! látni az épít­
kezéshez. amelynek költségeit aztnn a haszonbérlő a 
tulajdonostól joggal követelheti még a bíróság előtt is. 
A naszonbéibe vasé beszámítás koczkázatos dolog, bo­
nyodalmakra és perekre vezet, amelyeket jobb el- 1? °

Bekér réti 
L 43 szekér 
h— szekér 
i- Iuezerna,

Minőség szerint

Hízott marhában fel­
hajtás .............. ...

Csontozni való marhá­
ban felhajtás__

Összesen ... 
Eladatlan maradt

Hízott marha_... 3215
Legelőmarha(Wiedev.) 265
Csontozni való ..._1319

összesen_ 4799

réti széna 
1600, alom- 
l 100 kéve 
[500—620, 
p Iuezerna 
hiaszecska 
[76,800 kg.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erő takarmány-osz­
tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)

Liszt. A rendellenes időjárás, valamint a beállott hideg 
időszak némi élénkséget idézett elő a lisztüzietben 
amennyiben a fogyasztók és spekulánsok, kik eddig t ir- 
íózkodók voltak, kénytelenek voltak szükségleteiket némi­
leg fedezni. A buzapiaczon beállott szílárduiás a liszt- 
üzletben is érezhetővé vált és a malmok áraikat 60—80 
fillérrel emelték. A rendelkezések elég kedvezően érkez­
tek, de sajnos a szállítás még mindig nagy akadálylyal 
jár, úgy, hogy egyes vidéki malmok üzemüket beszün­
tették.

Heti lisztforgalom 97,087 mm volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuiy tisztásukként, zsákostul. 
Szám: 0 1 2 3 4 *5 6 7
Ár K : 38-40 37‘SO 37 20 36-10 35 80 35 — 34 — 32 40

Nem szerint
Származási hely szerint
Magyarországi ____  307C
Grafícz. s bukovinai_67-1
Osztrák tartomá­

nyokból ________1035
Összesen... 4771

Tehénk és fede-
valamivel

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

III.
rendű

Magyar hízott ökör ... 74-.S4—86—67 64 -73 54- 63
Galicziai hízott ökör ... 84—Öl—94----- 76— 83 70—75
Tarka hízott ökör "...86—98—100—102 76-85 68—75
Bikák ...______ ._ 50-70 -72- 78 ---------------------
Hízott tehén ...   52—74---------------- ------- --- --------
Legelőmarha ... ._ .... 48—70----------- —-—------------
Csontozni való marha--------------------- —---------------------
Bivaly_______ ______  38-54----------- ------------———

Irányzat: lanyha, prima ökör a műit heti árt meg­
tartotta, közép és harmad minőség 1 K.-vaJ olcsóbb. 
Bika és csontos marha 2—4 K.-val olcsóbb.

1 k. Hagy­
ásra, 

hordóval 
52-50—53

rendű

fens nyers-
nagyban,

30-40 26-80 22'—
Rozslisztárak:

Szám: 0, Q/I, I. WR. H. H/B. Hl.

tu.zott és különösen a cseléd feleségének és kiskorú 
gyermekeinek munkája tekintetében jogilag is helytelen, 
mert a családfő ezeknek a munkája fölött szabadon 
rend-ikezhetik. A törvény azonban törvény és így nem 
marad más bálra, minthogy a gazda, amennyiben a 
családtagok munkáját a maga részére előre bizlositani 
kívánja, velük külön szerződést kössön.

A §. rendelkezésének fősulva azon nyugszik, hogy 
az ilyen előzetes megállapodások a családtagoknak 
munkájuk fejében arányos díjazást biztosítsanak. Arányos 
alatt olyan díjazást kell érteni, amely az illető vidék 
napszámx iszonyainak megfelel. Gondoskodni kellett 
ugyanis arról, hogy a törvény tilalmát formai megálla­
podásokkal kijátszani ne lehessen. Sz. F.

Sz. Gy. Ha a talaj erőteljes, közepes kötöttségű, ha 
emellett minden három évben a szőlő megtrágvázható 
és ha végül a szénkénegezést pontosan és idejében 
végzik, úgy a gyéritö eljárással a szőlőt igenis fenn") ebei 
tartani. Fogatos szőlőmivelésné! a soroknak, sőt még a 
tőkéknek is 5 20—130 cm. távolságra keil államok és meg­
felelő fordulókról sem szabad elfelejtkezni. A szénkéne- 
gezés költsége kát. holdanként körülbelül 36—45 korona. 
Uj ültetésü szőlőkben szoktak ugyan káposztát, hagymát, 
petrezselymet stb. termeszteni, de ez mindenkor a szőlő 
fejlődésére van hátrányos befolyással és így nem ajánl­
ható. A földforgatást éppen nem helyettesíti a „fuvás“ 
szintúgy csak részben pótolhatja forgatásnál a kézierőt 
a gőzeke. Különben is szőlő alá 70—80 cm. mélyen kell 
forgatni és így az 50 cm. kevés lenne. Szállításra aján­
latos szőlőfajták a piros és fehér gyöngyszőlő vagy a 
Chasselas rouge és Ch. bianc. Hogy aztán ezek ismeret­
len helyen fekvő talajában be fognak-e válni, az kérdés. 
Mivel pedig a feltett kérdésekből Ítélve azt látjuk, hogy 
nem sok tapasztalata lehet e téren, azért is azt ajánl­
juk : kérje a helyszínére a kerületi szőlészeti felügyelőt 
vagy szerezzen legalább be egy szőiőmivelési jobb mun­
kát és tanulmányozza azt. 4.

M- P. Esztár. A m. kir. Kúria által ioaugurált és bíró­
ságaink által híven követett jogelv igy hangzik: Ha a 
szerződésből vagy az ügylet körülményeiből megállapít­
ható, hogy a gazda saját reménybeli termését adta el 
és annak rendes körülmények közt remélhető mértékén 
túl nem terjeszkedett, azonban a rossz termés folytán 
az eladott mennyiséget szabad rendelkezésre álló "ter­
méséből szállítani nem képes: a nem szállított mennyi­
ség után árkülönbözetet fizetni nem tartozik. Az 500 kor. 
differenczia levonása tehát nem jogos. Ezt a helyes jogi 
felfogást nemcsak a rendes bíróságok követik, hanem 
annak a tőzsde választott bírósága is Ítéleteiben már 
több alkalommal tért engedett. Igen természetes, hogy 
azt, ami termett, illetőleg amennyi a termésből szabad 
rendelkezésre áll, a gazda szállítani köteles. Sz. F.

H. L Ormánd. Ha a széttépett tengeriszár száraz, 
akkor ugv tartható el, mint a polyva, míg ellenben ha 
nyirkos, akkor a zsombMvázás vagy besavanyitás van 
helyén. Utóbbit szívesebben eszi a" marha s többet is 
eszik belől •, de a zso-nboiyázás és besavanyitás csakis 
a nyirkos (friss) vagy kellően átnedvés;tett tengeriszár­
nál sikeres. 7

lagvban
’onákb&n Ar K: 3o*60 35'80 35-— 34’40 ------  32 20 29 40

Äb/ya-ületben ismét szilárdulás állott be, miután 
gazdáink a hideg időjárásra való tekintettel téli szük­
ségletüket fedezni igyekeztek.

Heti korpaforgalom 18,590 mm. volt.
A többi erőtakarmányezikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
őszi finom korpa 1907 
„ goromba „

Finom korpa 1908.

Szerkesztői üresetek.
R. C. Tápiószecsö. Az aratók a kiszántott őszi vetésért 

kárpótlást nem követelhetnek, jogukban áll azonban az 
1898. évi II. t-ez. 10. és 35. §-aihoz képest a nekik biz­
tosított minimális munkabért követelni, ha úgy találják, 
hogy a rájuk eső rész ennél kevesebb és ha elhatáro­
zásukat a munka befejeztével a munkaadóval közlik. 
Nézetűnk szerint ugyanis a törvénynek 10. és 35. §-ai 
arra az esetre is alkalmazandók, ha a termés az aratás 
előtt semmisül meg. Mindeneseire kívánatos lett volna, 
hogy a törvény ebben a tekintetben világos«bban intéz­
kedjék. A képviselőház elé benyújtott eredeti javaslat 
10. § a ennek a követelménynek megfelelt, mert ide­
vonatkozó részében igy szól : „Amennyiben a felek a 
munkabért a remélt termésnek bizonyos hányadrészé­
ben állapítják meg, akkor a szerződésben a munkabér 
készpénzben is megállapítandó vagy sulv szerint meg­
határozandó azon legkisebb terménymennyiség, melyet, a 
munkaadó a munkásoknak az esetben is tartozik, kiszol­
gáltatni, hu a szerződésben meghatározott hányadrész sze­
rint a terményből munkabérül annyi nem is esnék.“ Ezt 
a szöveget a képviselőház megváltoztatta, illetőleg ke- 
vésbbé világosan szövegezett intézkedéssel pótolta. A 
törvényhozó szándéka és ezéija azonban nézetünk sze­
rint ugyanaz maradt. Sz. F.

B. E. Alsólászlő. Az adóslevélben vállalt kötelezettség 
kevésbbé szigorú, mint az, amelyet a váltó alapit meg 
ennélfogva a$ első föltétlenül kedvezőbb az adósra 
nézve. Sz. F.

N. J. Ügyvédhez fordulnia nem okvetlen szükséges, 
de tanácsos. Ügye a járásbíróság elé tarozik. A tehén­
tartás váltsága tekintetében még nem alakult ki állandó 
bírói gyakorlat. Ragaszkodjék ön ahhoz a felfogáshoz, 
hogy mivel önnek mondottak föl és nem ön bontotta 
föl a szerződést, a tehéntartásból nyelt jövedelmet 
igényelheti váltság fejében és nem tartozik annyival 
megelégedni, amennyibe a tartás a gazdaságnak került. 
Az elbocsátóievél azon kijelentése után, hogy önt az év­
végénél tovább nem alkalmazhatja, nem térhet vissza 
az illető arra az álláspontra, hogy öntől a felmondási 
idő végéig szolgálatának teljesítését követelje. Ez: ön a 
történtek után elfogadni nem köteles. F. Sz.

H. I. Hatósági rendelkezés folytán szükségessé vált 
építkezések ellenkező kikötés hiányában a haszonbérbe­
adót terhelik. Semmiféle szabályrendelet ezt a kötelezett­
séget át nem háríthatja a tulajdonosról a haszonbérlőre, 
mert az ilyen rendeletnek magánjogi hatálya nincs és 
nem is lehet. Egyébiránt a kérdéses megyei zabáiy- 
rendelet nem is arról intézkedik, hogy ki viselje az építés 
költségeit, hanem csupán arról, hogy ki köteles a cselé­
dek részére a rendeletnek tr egfelelő lakásról gondoskodni 
és azt, akire ezt a kötelezettséget rója, annak teljesítéséért 
büntetőjogilag is felelőssé teszi. A rendelet szerint bizo­
nyos esetekben ez a kötelezettség és annak büntetőjogi 
következményei közvetlenül a haszonbérlőt terhelik, 
ámde ez korántsem jelent annyit, hogy a haszonbérlő 
a rendelet intézkedéseinek teljesítésével járó költségeket 
is maga viselje és annak megtérítését a tulajdonostól j 
ne követelhesse. A tulajdonos visszautasító magatartása j 
tehát nem jogos és a szabályrendelet érteimének és i 
jelentőségének helytelen magyarázatán alapszik.

Ami a követendő eljárást illeti, a haszonbérlő köteles " 
a hatósági rendeletnek eleget tenni és a szükséges cseléd- ;

[érmentve,
aetés me!-

•május száll.
Goromba „
Rozskorpa névlegesen
Malomkonkoly ____ __________
Budapesti gyári repczepogácsa zsák nélkül 
Derby melassze ab Hatvan vagy Pozsony 
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Répaszelet „ „

13-60—13 50

iros pén
folytán

Hideghus-vásár a Garai-tér élelmi piaczon 1907. év 
november hó 12. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 65 
árus 50 drb sertést, 3 árus 10 drb süldőt, 4200 kg, 
friss húst, 500 kg. füstölt húst, 800 kg. szalonnát, 600 
kg. hájat.

Vidékről és pedig összesen 354 drb sertést.
Forgalom élénk. árak a kővetkezők: Friss sertés­

hús 1 kg. 120—200, 1 q 120—126 K., süldőbus 1 kg. 
140—158, füstölt sertéshús ! kg. 180—200 szalonnt 
zsírnak 1 kg. 136-140, füstölt szalonna 1 kg. 160—200, 
háj 1 kg. 140—156, disznózsír 1 kg. 160—160, kocsonya­
hús 1 kg. 80—100, füstölt sonka 1 kg. 180—2C0 fillérig.

Hideghus-vásár az Orczi-uti élelmi piaczon 1907. év 
november hő 12. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 27 
árus 49 drb sertést, 1 árus 7 drb süldőt, 3400 kg. 
friss húst, 600 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
900 kg. hájat.

Vidékről és pedig 15 drb sertést.
Forgalom közepes. Arak a következők: Friss sertés­

hús 1 kg. 144—160, süldőhus 1 kg. 169—192, füstölt 
sertéshús 1 kg. 144—192, szalonna zsírnak 1 kg. 136—144, 
füstölt szalonna 1 kg. 152—168, háj 1 kg. 148—166, 
disznózsír 1 kg. 160—160, kocsonyahús 72—112, füstölt 
sonka 1 kg. 192-250 fillérig.

p-ÜsG

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz (páronkiot 400 kg. felül ----------- fillérig
Óreg közép „ 3(10—100 „ ------------„
Fiatal nehéz 320 kg. felüli súly 125—127 „

„ közép „ 250—300 kg. 128 129 „
„ könnyű „ 250 k».-ig 13-—132 „
„ „ „ 251—320 kg.-ig ----------------- „

Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli ------------------„
„ közép „ 240—260 kg. ----------------- „
„ könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban------- „

Irányzat: az üzlet csendes.

' v,.
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Eladó birtok!Mindé

Veszprém megyében, 10 perez a vasútállomástól, országút mentén, 
1900 magyar hold, fele nagyon szép vágható erdő, kitűnő vadászat­
tal ; fele sik gazdaság, saját kezelés alatt, felszereléssel egyiitl

380,000 frt.
BEYER KÁROLY, Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz.

Telefon 12—85.

valamint répaszelet, korpa s egyéb eröta 
kormányok legolcsóbb árakon ’kaphatók

Mezőgazdasági Áruhitelbanknál
Budapest, V., Báthory-Ltsza 5. sz.

üTEIadó birtok.?!
m Fejérmegyében, kitűnő talajú 330 holdas (1200 G-öl) birtok 
KA’-? épületekkel, gazdasági felszereléssel és őszi vetéssel azonnal 
Z 2iadó- További felvilágosítást ad Szávits Miklós. 
W Dunapentele. S7J

QŐZEKE
Acetylen-lámpák.

MtflUsoknii e5sek4kre 
Eoíonősen sikaimAsak. mmrt £»li fényt aánai ^

Autómé bit-lámpák,
K6sd-, koesi-, »pritzbogen-, pózn«r, 

udvari-, kerti-, istán á-

Acety len-lámpák.
TiKÁRMÁNYRiMRÁ-BERENDEZÉSEK
ww REFORMÁTOR-MOTORRAL, w

BÁRDI JÓZSEF
Bülapisl, VI., Mozíár-ötezí 9. sz.,

Fővárosi Orten« «ellett
Tilifta «00, SűrgSnjciim: Pniwnitls,
*d*flyzék kívánatra lágyáé ée kér- 

■eatve. ^ÄR 0X
cir&irn °----------- — ouu<<
SIGNEB F. es R, mérnöki vállalat, Budapest, V., Kálmán-u. 15

szeszgyárakkal szemben, mety^kaízíbadalmiotf Bauer-féle°fL^^ ügynökei a legtolakodóbb módon lépnek fel olyan

- ~ a e,e,
egyszer a kÄeSt Ä P“Uy >"n“2 b6osi ““ nyilvánosságra hozott ellennyilattozato, még

'neinyis^irkénsíiv^lkatm^ás^nünfismert^Hélel^tetjk^teháfszabadalm! védőien^'tárj^t^nem^'képezh-Ue161* "*** W”'h*e*

1-- oauer-tele szabadalmi leírásban megnevezett savmennvisés körülhpliil n-io/n . Kepeznate.körülbelül 185 gramm csak mint gvakorlati példa tekintendő haSr töhhnSÍ 1 1 k 1 térf<?gatra vonatkoztatva6, azaz 100 liter czefrére 
rásnái ezen mennyiség nem kötelező. tekintendő, babai többnyire ez a mennyi ég meg is felel, azonban a Bauer-féle eljá-
kezdett h’ savmennyiség nem létezik, mert ez függ , czefre

4. A Bucheler-szabadalom leírásában sehol sem állapit meg bizonyos savszámot.
ama határ, melyn^rcsa^szerves sara™ téteti ™dui ki’. hog7 f methyl ibolya reakczióval felismerhető
és állítása ezideig minden bizonyítás nélkül van terveden savaknak nyoma sincs jelen, mely állítás az igazságot nem fedi
közö.,6álfa BSetraLSÍm'íén^“ * “““Vadalomnak feltételezzük, még akkor is csak az 5. alatt jelzett körülmények 

német szabadalmi biröslg újabb itéleteUis0man>OS a!at'on a!1° erieaésl technikusok és igazolja ez álláspontot a

A-ibuuL vo,na, ? * *. «»

nak és ez a legtlvolabbró! sem áll összefüggésben az éiesztő-extrakt alkalmL?^ r,egoía. ulajdona a szeszipar­
áé a tesaverjedes folyamatának, egybekötve^azt a kénsav hasz2tóva| k A Tí h?iyettesitöíe a malátának
zati intézkedés, amely bizonyos körülmények között mint üvp-, u ‘ * ®íeiihzalás tulajdonképpen egy elövigyá- 
hatónak van feltüntetve. ' k°ZOtf’ mmt llyen a Baaar-fele szabadalom leírásában, mint ajánl-
■V-tÄMjä eSzkÖ2Ökkel ekär érvé-

áltál akar szóbelileg, akár irásbelüeg a fent jelzett módon" megfenvedklk & Bu®heler-feIe eljárás ügynökei 
nálatában tévútra vezető, az igazsággal ellenkező V*gy ,a »««er-féle eljárás hasz-sitsenek bennünket, hogy a törvényes ^^Íépfiekít f"ak’ haladéktalanul érte-

m&L

' ÜÜá
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Trágya
a Vilmos főherczeg tüzérségi laktanyában Budapesten, 
körülbelül 450 lő után átadandó.

Közelebbi fel világosit ássál szolgál a laktanya­
parancsnokság, 6812

Magyar királyi államvasutak 
237074/1907, szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi államvasutak részére szükséges és legkésőb­

ben 1908. évi márczius hó 30-áig esetleg heti részletekben is beszállítandó 705 darab 
XX/3258. tételű, az ajánlati ürapban részletesen körülirt kivitelű „barna szinti, víz­
hatlanná telített és rothadás ellen preparált teherkocsitakaróponyva“ szállítására 
ezennel ny Ivános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező ponyvák mennyisége és minőségéről szóló ajánlati 
űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes módo­
zatokat tartalmazó aján'ati felhívás az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztály--ánál (Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 73. szám. II. em. 46. ajtószám alatt) 
díjtalanul kapható.

Az ajánlati űrlapon előirt módon kiállított, *egy koronás magyar királyi okmány- 
bélyeggel ellátott ajánlatok, az iven«int 30 filléres magyar királyi okmánybélyeggel 
ellátott és aláirt ajánlati felhívással, általános és különleges szállítási feltételekkel 
együtt leragasztott és czég pecsétjével lezárt borítékban legkésőben folyó évi november 
28-ának déli 12 órájáig a fentemhtett szakosztálynál benyújtandók, vagy posta utján 
oda küldendők.

Az ajánlat borítéka e felírással látandó el: „Ajánlat: 237074/907. számhoz teher­
kocsitakaróponyvák szállítására“.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott ponyvák értékének 5°/o-a legkésőbben folyó évi 
november hó 27-ének déli 12 órájáig a magyar királyi álamvasutak budapesti köz­
ponti főpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
leteendő.

Bánatpénz nélkül, vagy később benyújtott, valamint az olyan ajánlatok, melyek 
nem az előirt módon tétetnek, vagy amelyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül 
nyujtatnak be, végre olyanok, melyek nincsenek leragasztott és lepecsételt borítékban 
elhelyezve figyelembe nem fognak vétetni.

Budapesten. 1907 október hóban.
Magyar királyi államvasutak igazgatósága, 

i (Utánnyomás nem dijaztatik,)

:: Nyilvános árverést
tartunk tiszaörsi bérgazdaságunkban neveit összes ménesbeli 
csikóinkra november hó 24-én reggeli 9 órakor.
Vasútállomás Tiszafüred, hol elöleges értesítésre fogatok 
állanak a b. vevőközönség rendelkezésére.

Árverés alá kerül; ■ B

egy éves 7 csődőr, 12 kancza; két éves 5 heréit, hat kancza; három 
éves 10 heréit, 2 kancza; négy éves I heréit, 2 kancza; egy Nonius 
Örmény, II eredeti mezőhegyes! és egy sáromberki származású 
angol felver fedező mén; két pej és két almás-deres hintós kocsiló.

Tiszaörsi gazdaság :s
6S10 KLEIN TESTVÉREK.

November hó l-éii I
lépett életbe az

UJ CSELÉDTÖRVÉNY
===== Éppen most jelent meg; =====

Ä gazda és gazdasági cseléd közötti jog­
viszony szabályozásáról szóló törvény.

Dr. VANTSÓ GYULA.
Második, A végrehajtási rendeletekkel bővített ki­
kiadás. ■ " Ára 2 korona.
Megrendelésnél szíveskedjék postautalványon 2 korona 10 fillért
előre beküldeni, hogy a törvényt azonnal bérmentve megküldhessük.
A végrehajtási rendeleteket külön is szállítjuk 65 fillér 
elöleges beküldése ellenében “ í!
Ezen rendeletek nélkülözhetetlenek mindazokra nézve, 
kik a törvényt már megszerezték. 5S »
Az uj cselédtörvény a cselédlakások építéséről, illetve megfelelő átalakítá­
sáról is intézkedik, fontos tehát minden gazdára nézve a következő szak- 
.. .. munka beszerzése:

Gazdasági munkás- és cselédlakások
összeállította: A magy. klr. fdldmivelésügyi minisztérium 
gazdasági műszaki hivatala az 0 M G E. közremüködesevel.

Tartalmaz 50 épülettervet, minden tervhez teljes költségvetést és épitö-

all ü *3 ^zbőí’áll. Az első a cselédházak terveit, a második a vándor­
munkások tanyáit, a harmadik rész a cselédházakhoz szükséges mosó- és 
sütőházak, ólak és árnyékszékek terveit foglalja magában.

Bolti ára 10.— korona.
ííDÁTDIA” r 4 gazdasági szak- 

I AT R I A r.‘le könyvkereskedés
BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25. szám.

WVIAlAIAIAlA«AWAIi^lhlAm!ZilAlAWA«AtAIAIA!A!AIZ
W , f

Z Tenyészállat-ciadias. Z
^ Gazdaságomból eladó 33 drb számfeletti, részint hasas, JÍ!

részint fedeztetésre alkalmas félvér simmentbáti vöröstarka 
W üsző és 7 drb növendékbika. Dukál Takács Ferencz W 
W Duka, Vas megye, vasútállomás Jánosháza. 6774 W

Dr. BEBNOLAK KAROLY
szepesharaszti gazdasága előjegyzést elfogad:

1807 ősién szállítandó

■ friz kosokra és juhokra ■
H Árajánlatot levélben küld
■ folyó év szeptember hó elején szállítandó hatsoros HEINRICH- 
fg féle rozsra, mely 1905-ben 21-szeres, 1906-ban 18-szoros termést
■ adott. A rozs ára: 100 kg.-klnt brutto netto helyett ab Markusfalu 13 állomás 30 korona. — .Rendelésnél félérték előlegként beküldendő
® Megrendelések Dr. BERNOLÁK KÁROLY, KÁRÁSZT,

* Szépéé megye czimre kéretnek. 6592

* Imán
ab állomás Bokszeg-Beél vagy Repszeg eladó. Bővebb 
felvilágosításokat ad: Nlonyorói uradalom, u. p. 
Bokszeg, Arad megye. 6757

Bérlevelek
(Szegődségi leveleit)

Az uj cselédtörvény alapján összeállítva.

••• Darabja 5 fii ér •••
Kapható a “Pátria” írod. vállalat és nyomdai r.-t.-nál 
Budapest, IX. kerület, Üllői-ut 25. szám. (Köztelek.)

8
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flz OMOE, üzemi osztálya inden gazdaságban fontos 
egy szakkenywiát*.faísístiasael tnüsi ad a beheijsuebb is sz ttááimnéi hasznosabb «rasftálfcodáa 

•ISmoeditAatt & gyakorlati szafctejiássaéi« utján.
Kldolgosea az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló essm- 

t-ar78t. Elvállalja a gazdaságost állandó felügyeletét és Ezek üse- 
ménsk «ilenarséséí, faaáoaet ád a gazdasági számviteli Usmk be- 
rendexésénél. vezetésénél és azok lezárásánál El vállal i a a sazdasáir 
ssáznvitelének; felülvinsgálásúe vagy állandó «Uenóríését. flvé**i a 
rasdsság számacatamue olkdnvvelését, időszaki jelentések alanjés. Évi zár- 
latokat és jövedelmezőség: számításokat elkészít ”

Taa&esot ad a birtoicbér^eadásnál, valamint mindennemű zseeö-

Ajánljuk a következő könyvek beszerzését s

Állatgyógyászat. Hasznos háziállataink betegségeinek megismerése és 
gyógyítása. Eisenmayer Sándor és Goebei Coelestin nyomán irta Monostori 
Károly. V-ik kiadás. 46 ábrával, bekötve " 2.50

Általános állattenyésxtéstan. írta : Tormay Béla. kiadás. Vászon­
kötésben 7.—

Baromfitenyésztés. Teljes kézikönyv a gazdaközönség számára. 115 szöveg- 
közti ábrával. Irta . Hreblay Emi!. Vászon kötésben 5.—

Ä baromfi hizlalása és a hízott baromfi értékesítése. 45 képpel. Irta:
Hreblay Emil. 1.50

Fajbaromfitenyésztés. Számos művészi ábrával. Irta : BeiwinUer Vilmos.
Fűzve 2,—, vászonkötésben 3.—

Mesterséges keltetés. Útmutatás csibekeltető-gépek kezeléséhez. 16 
ábrával. Irta: Kövy József. 1.10

Burgonya termesztése a mai okszerű alapon. 17 képpel. Irta: Jattka 
Ferencz. ' 2.6O

A dohánytermelésről. Írták: Grasseli Norbert és Berger Károly Lajos. 1.— 
Földmérástan gazdák és erdészek használatára. 206 ábrával'és 1 szint .

rajzzal Irta : Gerevich Emil. 2.___
Gazdasági tanácsok a gazdálkodás különböző ágairól. Irta: Rodiczkv 

Jenő. Számos ábrával 3._1
A cséplőgépek szerkezete és kezelése. Irta: Balassa Frigyes. 316 

képpel " q_
Gombaisme. Irta: Cserey Adolf dr. Színes táblákkal 1.20
A vadon termő gyógynövények, valamint a gazdasági melléktermékek 

gyógyszertári értékesítésének rövid ismertetése. 59 ábrává. Irta: Páter
Béla Vászonkötésben 1 5._

A mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés. Irta:
Molnár István. 77 rajzzal Vászonk ötösben 5.__

A halgazdaság rövid foglalatja. 43 képpel. Irta: Hermann Ottó 
Vászonkötésben • 3 _J

A háztartás könyve. Különféle jobbnál-jobb étkek kipróbált reezeptjeivei.
Irta : Sziiassy Juliska. Diszkötésben 4__

Gazdasági tigyirálytan. Útmutató a gazda üzleti és polgári életében 
előforduló irományok fogalmazására és készítésére. Irta: Sevfried Kámív « _

■Steaf tawd$w4RtA.''*

nyilvántartásra bejelentetetta
ii á >4a Lr $500 sau hold Zalában, a r. laton partján. emeletes)Ö0 n rfOK! kagtálylyaJ, árnyas Ä, gyönyörűaHU Ull lyUS kilátással. Kitűnő utak, vasútállomás to peres,

Fürdőteiepnel: igen alkalma«, ,S88
568 ». hali Zalában. ogéKsségea ftelyen, vasútállomás a birtokos ezesz- 

gyárrá!, $églayeiéss&, esemeatáragyirtással, iparvágány 1 iBérioggeí.tm- 
Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos: Zattore*$ky,

tSűf ro fe., piliscsabai vonalon, fővárostól 39 km.-re, 4 község között orvon 
gyógytar Syergesujía; Duóitól 10 P. Tejgazdasággal, wrtéstenyésztés* 
f®** 8 “* szőlővel, csűrökkel, magtárakkal, 2 nagy pmesávoL fc szobás 
látói ftverec zárt verandává!, 455

$40? m. beid Somogybsn, vasútállomástól 6 km.-re, szeszgyárral és góz 
malommal. ^

200 m. h. sik fekvésű 1,0. szántó, fővonal mentén fekvő város határában 
megfelelő g. épületekkel *

3?0 m. hold Sárosmegyében, melyből 310 hold erdő, uri lakással és 5 h 
diszkemé!, kövesül mentén. 374g

100 lí. hol# körüli I. o. bácskai főid, 35 pereznyire a vasútállomástól jó
utakkal, a Ferenczcsatornától 8 pereznyire, unlak és gyümölcsössel. $g<!

3.40
Limbacher

mennyiségű széna, takarmány és szalma.

Biríokvétel wv® **. »• Otrt«* 50—40 kni.-ny.i-e fővárostól m
á-f>e- 800 «. hold«« jő minőségű birtok, jő ni 

mentén, vasúttól sem távol családnak való tágas 
és syéezséges lakással, árnyas kerttel.

MSaebb blrioS, szép és tásas lakóbázs l parkkal 
„„„ vasútállomáshoz közel lehetőleg fővonalon,

bv<ok- ®e!Tnek r-agvrésze vágható erdő sei« 
?6város; h*zért- túlnyomóan erdőből álló- Hont, 

aofi Göööi, Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok. v?
400 hoMs« birtok Abayj megye déli részén. ^
^ blrtok’ Íó lakással és gazd. épületekkel, város és vasút

megfelelő lakházzal.

Bérbeadó birtok 490 m. h. Abau - a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás udvarház­
zal, kelő gazdasági épületekkel 5003

Birtokbérlot:
Í¥^> - Ez8ken kivüí nyüvántartjuk a »isszavándor$ók 
íeteleprtesere alkalmas birtokokat és bérlöszSwetkezetek 
aiakitasanal közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél. —««eb. Magyar Gazdaszövetségnél. —^§|j
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

Az OMOE. üzemoszlálya. Megrendelhetők a “PÁTRIA”-, r*”t# gazdasági szakkönyvkereske»
deseben, BUDAPEST, IX. kér., ÜHői-ut 25. szám (Köztelek).

pS I i
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FISCHER és TB5 MAGYEHYED
/“Wfä. és SZŐLŐISKOLÁK

1800.000 «Slóolhm Ears 
jai ti amerikai lísa ti gyö­

keres tessií-
gStótegtsség: Csesegesiőii- 

siiváaiok j

150.600 Gyümölcsfa csemete. 
1.000.000 OyfimMcsía-alany. 
1.068.800 Élé sörény csemete 
séíasyfák, distcserjéí. tcleteló- 

L tik. rónai sti.

G»
k«L bctd
miveiésí
WÜltt

BlwÁtó szér
fesszierczel és kassaíal

É M
aüÄ2ai6»S&«Fi8ae6e6-i

PftÓlíöCÍÍ húsféléket, baromfit, vadfélét, tej- 
UitmBoll terméket, tojást, zöldséget, gyümöl­
csöt. mézet és MINDENNEMŰ ÉLELMICZIKKET. 
Hordóbor-értékesltő osztály. v Egetett szeszes­
italok értékesítése. ==^^1^—,^--^^=^=====:

A Magyar Országos Méhészeti Egyesület
vezérképwiselői.

a szövetkezet tagjai kedvezményben részesül- 
“ nek. •/ v Mindennemű értékesítési ügyben 
díjtalanul nyújt felvilágosítást

@ésé Spgí

SÉNEi I . I 1 WSM É88SÍ8 fcStsSsfi.

KÖZTELEK. 1907. NOVEMBER HÖ 13.
YAM

2283

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
Igazgatóság és központit iroda;

Budapest, IX,, Imre-utcza 4. s*.

Nagy kőpinczéi: BUDAFOKON.

Magyar királyi államvasutak.
251041/P—II. szám.

HIRDETMÉNY.
(Gyorsvonat megállítása Mezöberény állomáson.)

A GyuiafehérváiTÓÍ Budapest keleti p.-udvai ra este 
9 óra 35 perczkor érkező gyorsvonat Mezöberény állo­
máson, utasok le- és felszállása ezéljából folyó évi 
november hó 15-től kezdve, délután 5 óra 39 perczkor, 
egy percznél kevesebb időre rendesen megállittatik. 

Budapest, 1907. évi november hó 2-án.
Igazgatóság.

1 (Utánnyomás nem dijaztatik.)ske
lek)

Vilmos,

ez.
1.10

színe:

1.20
rmckek

rate

Irta

Ottó.

mezei

esz tett

1.50

3 40
■ íz.:-:

zereiv

■0 kép

nodern

9.—
zámos

3.40
szövet-

tara

hilá

Írták :

apes h
venv-

zeiés

mára.

Ambrőzy Béla báró: A méh. Elméleti és gyakorlati útmutató a méhészet 
terén. Ií. bővített kiadás. Több száz képpel. K 8-—

Bacskay Sámuel: A méhészek hibái. K —-80
-------Útmutató a deszkaköpük átalakításéra és a vereezkei kettős

kaptárral való mthészkedésrc. K —"80
— — Gyakorlati útmutató a méhek tenyésztésére. Kezdők 

számára. K — 90
Csémy Péter: Az okos méhes gazda. Rövid útmutatás, miként lehet a

méhekből lehető legnagyobb hasznot huzni. 28 ábrával. K V—
Dömötör László: Méhtenyésztési kalauz a nép kaptárához. IV. átdolgo­

zott kiadás. K V50
Farkas Mihály dr.: Magyar méhészkőnyw, vagyis útmutató a sikeres 

méhtenyésztésre. VI. átdolgozott kiadás. K V—
Fényes Kálmán : Méhészeti mozaik. K 1-20
Gáspár József: A méhtenyésztésről. Kezdők számára. K —-60
Gergely! Kálmán: Az okszerű méhészet dióhéjban. K — 60
Hilbert István: Olcsó, okszerű méhészet, tekintettel a kasoskaptárra, 

a helyes rajzásra és őszi mézelésre. K V50
Kriesch János: Az okszerű méhészet elemei. K V—
Pataki Béla: A méhészet vezérelvei, K —-30
Tuymer János: Egy év a méhesben. Dióhéjba foglalt gyakorlati utasítások 

egy modern méhes kezelésére. K V—

Megrendelhetők a “PÁTRIA” részv—társaság gazdasági szakkönyv­
kereskedésétől, Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám (Köztelek).

TENYESZMENEK
W
w
w
w
W .

Eredeti ardenni, percheron, ol- 
denburgi és schien hágómének 
a legjobb fajban áiiandóan kap­
hatók R. & S. MENZELES Wien, 
II., Franzensbrückenstrasse II.

"VS”*.
6791

lOO kilogramm
la petróleum

28 korona,

Császárolaj
32 korona,

Fekete és h 
sárga bőrzsir

48 korona
inayen hordóval ab Nyir- 
baktai gyártelep, megren- 
:: deléseket kér

Deutsch Ulbert és fia
:: Debreczen. s:

8803

Megfigyelések
azesi&íajokra aikalmaa ameri­
kai ezSltifajtakröl. írták: 

-Szilágyi és Treítz. 3 korona 20 
fillér előlege» beküldése elle­
nében bérmentve kfiidi a 
“Patria” r.-t. gazdasági eiak- 
könyvkereakedéee Bndapeefc, 
1X„ OUM-iit SS.

Méhészeknek ajánljuk a következő fontos 
szakkönyvek beszerzését:

Tapasztalatai alapján Irta
BACKER GYÖRGY

Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete kőbányai serfcéshizlalő 

telepének intézője.

Előszóval ellátta

SZEMERE HUB
országgyűlést képvlse'í. 

Ara bérmentes káldássel 2 Kit f.
Megrendelhető a “PÁTRIA" r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésétől, BUDAPEST,
<? v IX. kér., Ülicl-ut 25. szám.

Remek
szép egyen­
es letes—
ezüst

színű
szörme-nyulak 
tenyészképes

8—9 hónapos bakok és nőstények kaphatók tenyé­
szeteimből azonnali szállításra. Minden vevőmnek
Ingyen és bérmentve megküldöm az „Ezüst szörme- 
nyul tenyésztése és értékesítése“ czimü (Ara 2 K) 

gyakorlati tenyésztési útmutatásomat. esős

HREBLÄY EMIL., Rákosiiget.
Magyar királyi államvasutak. 
237041 '907. szám.

"H MOST JELENT MEG! I

A SERTÉSHIZLALÁS
ss különös tekintettel a sertésvészre ::

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága a jövő 

1908. évben szükséges különféle üvegnemü anyagok 
(lámpa-henger, lámpa-csésze, telep-üveg) szállításának 
biztosítását óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb í. évi november hó 28-án déli 
12 óráig belerjesztendők, a bánatpénz pedig folyó évi 
november hó 27-én déli 12 óráig békűldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, valamint 
a szükséges mennyiségeket feltüntető kimutatások, úgy­
szintén a különleges szállítási feltételek a m. kir. állam­
vasutak anyag- es leltárbeszerzési szakosztályánál 
(Budapest, Andrássy-ut 73.) megtekinthetők.

Budapest, 1907. évi október hóban,
Az igazgatóság.

1 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Gróf Stubenberg József
; székelyhídi uradalmának számiadéi hivatala;

1 6800

10.000 métermázsa búza- és rozs-, 2000 mm. árpa- és 
zabszalma eladó. A téli szalma 300, a nyári 500 
kor. 100 métermázsánkint (egy waggon) waggonba 
rakva, a vevő ponyváival lekötve préselt állapotban.

Oly reflekíánsok, kik saját gőzprésükkel préselhetnek, 
külön ajánlatot adhatnak be.

Nád.
1000 kévénkint 240 kor. waggonba rakva, vevő 

ponyváival lekötve. Egy waggonba, ennek nagy­
sága szerint 1000—1300 kéve rakható be.

= Gomborka. —
vetőmag métermázsánkint 40 kor. vevő zsákjaiba.

Bor.
Sajáttermésii érmelléki hegyi borok 1862—1906. 

évekből, palaczkokban és hordókban. Ára hekto- 
literenkint 1905. és 1906. évi asztali 50, 1904—52, 
1903—54, 1901—56, 1899—60, 1897- 64, 1898—68, 
1901. siller 60, 1888. Bakar 80, 1885—110, 1887. 
Rizling 120, 1888 Burgundi vörös 120 kor. Palacz­
kokban 0-7 1. 75 fillértől K 1 "80-ig.

Próbaminta 6 üveg á 0"3 1. 2'50 kor. Kívánatra ár­
jegyzék feltételekkel.

gNT" Az árak ab vasútállomás Székelyhid értendők, 
szalma és nádnál az árnak előleges beküldése 
mellett. Bor és gomborka esetleg utánvéttel Meg­
rendelések beérkezés sorrendje szerint foganato­
síttatnak.

Szalma.

CSALÁDI HÁZ
Gödöllőn, közvetlenül a vasút és szép árnyas 
liget mellett, 5 szép szoba hozzávaló összes 
mellékhelyiségekkel, parkírozott udvar, elkülöní­
tett gazdasági udvar, 2 lóra istálló, kocsiszín, 
kitűnő ivdvizü kuttal stb, eladó. Ugyanott 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 1100 kor., 
szinten eladó. Bővebb értesítés „Ház“ jelige 
alatt a kiadóhivatalban nyerhető, o s? <? <p

Champlain tavaszi búza
kiváló minőségű 81 kilós. 1906-os termésből 
200 métermázsa eladó. Ára 36 korona per 
100 kgr, budapesti vasúti állomásig szállítva 
a vevő zsákjaiban. Legkisebb mennyiség 
25 métermázsa, melyet helyben átvéve és 
kifizetve szállítok. ::

Mintával szolgálok

Kardos Arthur
Budapest, VII., Kertész-utcza 39. szám.

«809
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Győri

SZESZGYÁR- ÉS FINOMÍTÓ­
KÉ SZVÉKYTÁRSASÁG.

HAMDZSIH- ÉS VEGYITERMÉKEK GYÁRA. Nyilatkozat
Több oldalról azon értesülést nyertük, hogy a Büchler-féle eljárás bevezetésével 

foglalkozó több ügynök, úgy Magyarországban, mint Ausztriában azon hamis állítást 
terjeszti, mintha a kénsavnak, Magyarországban és Ausztriában érvényben lévő Bauer- 
féle szabadalom szerint való felhasználása, valamint Bauer által kiadott előírások, a 
Büchler-féle szabadalmi jogba ütköznének. Az ily eljárást nem tekinthetjük egyébnek, 
mint a tisztességtelen verseny minden alapot nélkülöző folyományának és kijelentjük, 
továbbá, hogy üzletfeleinkért minden körülmények között a teljes felelősséget elvállaljuk, 
ha a kénsav a Bauer-féle előírások szerint, tehát a szabadalmazott éíesztökivonat 
alkalmazásával használatik.

Újólag ki kell továbbá azon tényt emelnünk, hogy a kénsav felhasználásának 
elsőbbsége egész kétségtelenül a Bauer-féle eljárást illeti meg.

Igen kérjük a t. Érdekelteket, hogy bennünket a Büchler-féle szabadalom ügynö­
keinek ezen és hasonló üzérkedéseiről sürgősen értesiteni szíveskedjenek, hogy adott 
esetben a törvényes lépéseket meglehessük.

Győri szeszgyár- és finomító-részvénytársaság,

Megjelent! **

RUBINEK GYULA
Megjelent! — Megjelent!

és SZILASSY ZOLTÁN
a G. E. 0. Sz. titkáraO. NI. G. E. igazgatója

szerkesztésében

evre

Megrendelhető a

KÖZTELEK“ kiadóhivatalában, Budapest, IX. kér., Üilői-ut 25

:

mm mmSUBS

m
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Ji, Eiachthali mcaiaftionl, 
íU Úti részben elóhaau ttazfi, 
eladó Maár Zoltán siatSySaS 
gazdaságában. 2181

Teaiész'.haszon- Magyar nőkA gazdasági ^Vé,d™S
november cd elsejevel lépett 
életbe, a gazdasági monká.ok, 
uradalmi cislédei gyógy- 
szerltiSltaégelTel a gaitiát 
terheli, azon can rsegtisbja az!, 
hogy a gazda a győgy.zerek- 
hez cenpáa a Jegagj azerSbb 
klizolgáláat tartozik fizetni; 
íorábbá, bogy a 28. § 7. pontja 
érteimében a kimerítően ismer­
tetett rendsikeaésekbM eredő 
károkat a gyógyszerének a 
gazdának megtéríteni tartoz­
nak. Minthogy a gyógyszerek 
árainak ki»ámitái*nál gyakran 
fordulnak elő tévedések, mely 
tévedések tdjsviSá; a a számla- 
S.az-get esetleg igen tekin­
télye. «/.-kai leszállíthat!a: min­
den gazda anyagi éa ellenérzés! 
szempontból észszerűen jár el, 
ha cselédei győgysierszimiált, 
mi'lfitt szokat kifizetné, Nu.a- 
baum László, 10 év óta fenn­
álló, többek által előnyS.en 
ismert gyógyszerszámHs.t fe­
lül vizsgáló Irodájával (Bnda- 
peat, I , Panter.tttea» Sí.) 
fetÜXvizsgáltstja. 2122

Préselt

EyfesöEfejä-tehenek,
eredeti piozgnnl faj (saját 
tenyészet) továbbá aterzingi és 
meraut fajokat a legolcsóbban

Ja A. Eborharter

szakácskönyve
Saját tapasztalatai 
után összegyűjtötte 
és szerkesztette

Szoporí Nagy Jolán
®wAra 4 kor..-»® 

Megrendelhető a “Pátria” 
r.-t gazdasági szakkSnyv- 
kereskedéaébea, Budapest, 
IX. ker„ OUIhrt 25, alá*.

Tnlíuér stimmentháll bikák 
I gliisi Vli—Vli éveecik, sárga 
éa piros jelekkel a Valkányí 
uradalomban eladó. Czim: 
Uradalmi intézóség, Valkány. Elsőrendű ================

Bonyhádi faj
vöröstarka

ökör- és
Sszőberjukat

CjgdÁ esry fajtiszta Óriási 
LidUU komondor házőrző kutya, 
f hér szinti. Bővebbet Mlsoía 
Kálmánnál Hort, Berea m:grye.

2164

Négy hónapos "“ÜSSE
kaphatók njrotcz koroná­
ért jatmei intézőnél, Jo­
tas, Veszp éra ni. 2163 Muraközi 1—2—3 éves korban, to­

vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ök­
röket, úgyszintén hasas 
vagy friss fejős tehene­
ket a legjutányosabb ár­
ban egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
vái átkozik

Heizer Antal, Dombóvár
Tolna megye.

szállít elsörendfl minőségben 
és legolcsóbban

Ehrenreich Béla
Bajmok (Bácska), esősYorkshire1

exetb i, Angiié- ól importált 
legnagyobb fehéífaj 6—8 hetee 
malaczok21—26 korina, Idősebb 
maiaozok éa tenyészállatok élő­
súlya 2 korona ksr.-ként. Meg­
rendelések Fray Károly her- 
Dzsgluradalmi intéződő* Paszta- 
rács, Pest m. intézendők. 9068

tiidepérú (sori) Igás
I Most Jelent mag a l

tenyész Tq$ Minden mennyiséget ve- 
»BJ* szék. Ajánlatok kéretnek 
Spitzer Jakab, VL, Laudon- 
moiA 5. 2166

Tejgazdasági
Zsebnaptár Dirink V»t lre ke»etetik 

DlllUlti 1500 hold, bérletre 
1500—3000 holdig. Mielőbbi 
e snUuok kéretnek „SOrgäs“ 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lába. 2167

Eladáslovak az 1908,Megvételre
*öri*et. Ajánlatok Hőnlgesz 
K*je án, Ujszenianna, eximre 
küldendők, 2081

evre.
Szerkeszti:

Jeszenszky Pál
az OMOB. ügyvezető titkára,
A feJjjrazdasáffjgal (állat­

tenyésztés, állategészségügy, 
takarmányozás, tejkezelés, vaj 
és sajtkészitée) kapcsolatos min­
den kérdést fe öleli. —Tejgazda­
sággal foglalkozóknak nélkülöz­

hetetlen a TejgazdasAgi 
ÍKselraaptAr. Bolti ára 4 K, — 
A „Pátria** irodalmi vállalat 
(Budapest, üllöi-at 25.) vagy a 
T jjfív dasásrí Zsebnaptár 
kiadó hivatalán ál megrendelve, 
ajánlott küldéssel 3 K 
65 fillér.

Alkalmi zongoravétel
BSsendorfer Bohweighoffer 
Kern-Wirtl kiváló mesterek 
gyártmányai SCO forinttól 
feljebb. Piantnók 160 frt, nj 
zongora, vagy pianínó 350 
írttól feljebb, mindenárban. 
Zongora-, czimbalomhango- 
lásck helyben éa vidéken, 
seakavatott munkások által 
gyorsan és olcsón esskóköl- 
tetnek. BEHDEHYI MIHÁLY 
a Kagy. Kir. Zeneakadémia 
szállítója, BUDAPEST, VI , 
HUrály-ntosa 68. 5472

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett

Vásárol 5867

Krausz Hugó
terményMvltell üzlete

Budapest,V.Szababs .g tér 6.

és választott csikók
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
czsák rendelkezésre állnak!

Czimcm:

idősb Heinrich Mór
lóvásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim;

Heinrich Senior, 
Csáktornya, 5739

Ynrkehiro t-nyé.ies-mber., 
! UiSdlIHC választott malaezok 

8 he napos ksnoe, kiváló e*ép, 
goadoasn tecyé.ziets minden­
kora snvag, eladó. Móráiké-1 
árst. Lfir KezeS, TemesrSr- 
Mshaia. 2105

ISSEK

Elsőrendű Tájjellegű

Peak novemberben kaphatók 
UMS »iváiő törrzak utáni 
tenpészáliaiok: Hófehér puly­
kák , kaka. 9. tojó 7, sárga 
kakasok, tnagysr 4- orpiegton 3 
kor. Jarénák Béiánénál Paszta- 
Ssáp, Giibakh&za- 2199

vöröstarka

iiszőborjukat Eladó lankóró,
góxeséplővel leeaépelt len- 
xóró, toránbá 15 kát holdon 
termett nj (Itt lénkön) Bérleti 
számtartősag, Tolna-Oiors. 2168

Mezőgazdasági
kereskedelemtan.

Irta: KROLOPP HUGO.
Ezen, mezőgazdasági szak- 
irodalmunkban hiányt pótló 
mű hivatva van arra, hogy, 
a gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse. 

Bolti ára 10.— kor. 
Megrendelhető a “PÁTRIA" 
r.-t. gazdasági szakkönyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Ollői-ut 25. szám.

Bérlet1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 4163

Spitzer és Weiler
« Kis-Czeii :s

Cijief Chinchilla nyultiizta 
títial fej, szop példányok, 
féléven fattíi tenyész tépes kan 
10, uőatíny 8 korona, kapható 
Felsószemeradi ezfi.tny aítenvé- 
szetben, Hont megye. 2198

Sárba veszek 6—800 holda 
De!titi birtokot piaosbos közel, 
vasat mellett, termékeny vidé­
ken, megfeleli lakással és gaz­
dasági épületekkel. Szive* aján­
latokat e lap kiadóhivatala 

jelige alatt továbbit.

Marhamérltg, gyL*%
vaekoriáttal, aüg fcasxn&H 150 
írtért eladő, esetleg liidmér- 
legre elcseréltetik, Gombosi 
gazdaság N agyid a. 2197

Taleltatésra
matuát feles tartás mellett 
Gombosi Gazdaság Kas-ylda.

2197 Cjnrfn es516vessz6: Blzilng, 
USUU Szlankamenka, Vékony- 
be, u, Caa.selas, minden meny­
ül iségten kapható Jatányo.an. 
Poteánl báró csali ti gazdasága 
Balaton-Bderio«. 2210

ifoíin albérletbe egy 350 kát. 
Mlutiti hold bérlet Hajdú me­
gyében, mind príma elaC oes- 
«ályn ezántőfOld, esetleg zöld­
ség termelésre Is has.nálhatő. 
van még rajta 7 év. Ugyanott 
van mindennemű é:6- éa bolt- 
leltár eladó. Tadatozódbatui a 
kiadőbivatalban. 2139

01 Hh “ágyon szép beállítani 
UU való tarka Bkőr eladó. 

Felvilágosítást ad Borsfái gaz­
daság Borai i, Zala m. 2200

CfoHft 5 drb igen jő faj. szCke 
LlflUu mangaliczs, vészen át- 
m-nt kéíéveekan. Továbbá 
Szembeesfintetée következtében 
egy alig h.szoált, ti Sn5 kar­
ban iéví magyar álla-nvssati 
gépgyárból kikerClt 18 lőerejfi 
beodamotor. Fe világosilást ad 
Patrnbány Miklós Mező-Dobra, 
u. p. Mes6-Kapus. 2201

VillgM mMilm 
18 íiilSiil

Magyar királyi államvasutak.
230800/907. F I. szám.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. államvasutak budapest—szegedi vonalán 

Czegléd és Nagykőrös állomások között, Czeglédtől 10, 
Nagv'kőröstöl 8 "kilométernyire fekvő „Nyársapát“ felté­
teles megállóhely állomássá kibővittetvén, mint ilyen 
f. é. október 1-én, élőszállitmányok kivételével az össz- 
forgalomra megnyílt.

Budapest, 1907. évi november hó 4.
1 Az igazgatóság.

VSrSstarka 
tinó és flszö Igen síép, riogatott vörös­

tarka BimmsBthaL* jellegű
I—S—3 éves ==================

löveidék-ökör 
és Eszőborjakat
ngyssiatéa legprímább le­

kötni való és

jánnosökrelt
legjat&BF*««»» árason

sjialuuk;

Belnfestvérek
kereskedők

€ SE E ILE, IS é Mi ö Is SS
Megrendelések egyeirég 
ssarijit bárasíkorra is elfr-

»sdfanak.

Vadász Stádel-Torkos
földmérő-taliga

kasbaM

Stádal lásgyársss, %SrSth

teljesen príma, 1—2 esetleg 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben haphat* öles* Arex; 
KéaSbbl, úgyszintén jtU-maa 
éa be (UH tAzai öfcrbk száűl- 
tására váll alkotom.

:: urakat
értesítem, hogy lőtt vadakat
készpénzfizetés 

mellett a legmagasabb 
áron veszek.

GÉCZY GYULA
vad kereskedő.

Főüzlet .-
IV., Semmelweis-utcza 4, sz.

(a volt Ujvilág-utcza) 
Fióküzlet;

IX., Központi Vásárcsarnok 
44-45. Telefon 58-58. 
Kérjen vadvételi árjegyzéket.

--------- Kitűnő ---------

friss fejős tehenek
előlege, jelenté, után, a&iam 
mindenkor megtekinthetők ktd-
t#le*eíts«% nliáft! Vevő 
tetszése szerint váls.Bluti.

Henrik Ipáéi fia
?4m!ó88jk dm mX im

Fiedler János
lenfonógyára

Komárom
vesz

kinek általa felveendő és alkalmazandó 8 
nőtlen svájezi legénynyel kellene 80 darab 
fejőstehén-állomány körüli munkát ellátnia, 
azonnal felvétetik. A svájezeros a következő 
illetményeket kapja évenkínt: 144 K kész­
pénz, 1 °/o részesedés a fejt tej bruttobevé- 
teléből, 800 kg. búza, 300 kg. rozs, 280 kg. 
kukoricza, 730 liter tej, 12 köbméter tűzifa, 
1 hold föld, 100 Qm. kert, legelő 5 darab 
disznó részére. Egy svájezeros legény éven- 
kint kap 128 K bért, 800 kg. búzát, *320 kg. 
rozsot, 280 kg. kukoriczát, 365 liter tejet, 
12 köbm. tűzifát, SU hold földet, 100 Qm. 
kertet és szabadlegelőt 5 db disznó részére. 
A svájezeros köteles a legényeket élelmezni 
és ezt illetőleg velük megegyezni. 2iss

Gustav Graf Normann v. Ehrenfel- 
sische Domänen-Direction, Bizovac,

27 darab 21h>—3 éves 
szépen fejlett Vegyesen szál-nyeréshez, va­

lamint kaszált és
géppel csépelt

Bonyhádi Bérlő-társ keXetí*ro^
egy o(MX) a. bér .’asdag&^i>4. A 
birtok nagyon jól icstrn61it jő 
vidéken ren, jó termőfÓid, évi 
bárt»»a$eg 47000 korona. Czim 
a kladóMr&UIba kéretik. 2180

vörös-tarka friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üilői-ut 24.

Telefon: Kispest 1.
Levél- és sürgönyczim:

len szál mát,tinók tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)
Mezőgazdasági problémái,
A mezógszdsségi érdekképp. 
seieT kérdéséhez. Irta: Patu 
Öd8n. *2 kor. 20 fill, előlege1 
beküldése ellenében bérmentr f 
küldi & “PátriaM r.-t. gazda 
»ági szakkdnjvkereakedésf, 
Budapest, IX., uUÄ-nt 25

eladók. Megtekinthetők
W essz Károly
gazd. intézőnél Atkár, 
Vámosgyörk vasútállo­
más mellett. eso-2

orosz lenmagoi,4743 tehénkereskedő

Bpestj Ferancz-köruf 40

;:r@7 'T"T7"

<r>4ry,
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1}CZEL

Ajánlom a legjobban bevált szerkezetű, 
teljesen aczélanvágból, pánczél aczél 
kormányokkal, tégelyaczélből készült 
ekefejjel

egyes egyetemes és 
tőbbvasu ekéimet, sa
valamint talajmivelö eszközeimet teljes szavatos­
sággal olcsó ár és kedvező feltételek mellett.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára
Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOND

Budapest, Ml,, kér. Nagymező-utcza 68. szám

mr- Mielőtt vetőgépet 
vesz, érdeklődjön az
vetőgépek iránt 
gazdatársainál.
Ezen vetőgép az egye­
düli, melylyel sik és 
hegyes talajon egyen­
letesen lehet vetni, 
mely a magot nem 
sérti és szabályosan 
elosztja. Több mint 
26000 darab ily vető- 
gép van az egész vi­
lágon elterjedve, me­
lyekről ezer és ezer 
elismerő nyilatkozat 
áll a t. gazdaközönség 
rendelkezésére. =====

MELICHAR FEREliCZ kizárólagos vetőgépgyára,
vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOMD

Budapest, VI. kér., Nagymező-utcza 68. szám

- ■ '______ i

KiX\S
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állást

ét Le­
iek e te

- Z'r'fS.

fölErloiosOá
Díjmentes állásközvetítés.

A Magyar Gazdatisztek 
és Erdölleztek Orszá­
gom Egyesülete (Budapest, 
IX V túl u$ 25.) feihiv’a a í. 
birtokos és bérlő arak 6»jejmst
állástközvetitö osztályára,

melyben gasda tisztek s leg- 
különbözőbb állasokra elG van­
nak jég ez *e.

A* 41 közvetít-''» teljesen 
díjmentes. Htgkrre««« 
esetén a> egyesület ügy. 
vezetősége * betöItendS 
illáira megfeleld gazda- 
tisztet ajánl ■ a tulajdo­
nosit fe az illetőit bizo­
nyítvány mA* olatalt és 

eddigi intt ■ odésükre to- 
nalkuzá adatokat meg­
küldi.

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérlH ura­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén alul­
írott egyesület állás­

közvetítő osztályát 
Igénybe venni ezlves­
küdjenek.
A *. Gazdatisztek ét Erdétlsztek 

Országos Egyesülete elnöksége.

Betöltendő állás

Segédtiszti dUtji^HTe
a Kurcczt borgazdaságban.FUe- 
téa havi 80 K, bntoiczoit szoba, 
füttés, világitáf, kiszolgálás. 
Ajánlatok bizonyítvány m- »óla­
tokkal, melyek »isizi nem kül­
detnek, a Kntocsl bérgaz ía- 
aágnak, a. p. Yokány, külden­
dők be. 2122

C.HnSr kerestetik Béldl Tlva- 
tlUUUl dar bodolai háromezét- 
megyel gaideságáno». Pál, áz­
hatnak olyanok, akik eddigi 
QÜkSdéeütrSi, erélyes és becsü­
letes maguktaríáaárői s egy he­
lyen való no»szabb szolgásaink­
ról meg felelő bizonyítványokat 
tudnak fetmntalni, mely blzo 
nyltvár yok vagy azok másolatai 
a fizetési feltételekkel együtt 
feninevezettezimére küldendők.

2125

Segédtiszti Ä
uradalomban. Pályázók küld­
jék ajánlataikat Ujnépi nr&da­
lom, a. p. Nagykanizsa czimre.

2157

fíí!7ftatic7t A nnitari urada- 
UulUu110e.Ii lom t»an, Szlavónia, 
graze at asH állás jóit üresedésbe. 
Tehetséges, t*ph*ztalt és ez&k- 
képzstt gsvdatia'.tek, kik gazda­
ságot önállóan vezetie*, jó 
rcfdreccziAkial rendelkeznek, 
a német nyelvet sző- és írás­
ban bírják és valamelyik szláv 
nyelve* beszélik küld ék ajá*«- 
lattitat, melyek vissza n^m kül­
dessek, a custári uradalom 
Bzámiariői hivatalához Nu%t *r, 
a. p. Gsbcé, Szlavónia. 2124

Kezelö.isztei
sem foiytan átadhatnám régi 
jó ál ásómat, b& bevá ik. Csakis 
olyanok ajá Itczssnak,. atik 30 
év körül járnak, rőtienek, leg 
alább i* 10 évi bel 6 és külső 
gazdasági prari-uk vű.% tej- 
gazdasághoz, fejőstehénhez, 
Jármo*; ósághoz okvetlenül 
értenek. Nyomatékosan hangoz­
tatom, hogy csak Igen é tel- 
mes, energikus, edzfcts és bczgd 
embrr boldogulhat; kedvezés­
ben részesül Mi át, aki szigorú 
gazdaságokban hoessabb ideig 
jó eredménynyel szolgált és 
függetlenül működött. A bir­
tok nem nagy, de kezelése 
Állandó fáradozá tée gondozást 
kíván. Fizetés egyelőre kávén­
kén mei egy eséf s -érint és tel­
jes rli&tá*; beválás esetén ked­
vező fel tételek. Személyes je­
lentkezést e hó végéig a hely­
színén kérek, hngy az illető a 
gazdaságot megtekinthesse éa 
köioeöoös Q táj ^kofődhaaaank; 
az mikvlttéeet azonban es*k 
annak $éríth=tem meg, akit 
gazdám tel‘egyezésével 8íe- 
gudteíek. Fürst Lajos gazda- 
Hast: poéta- és vasúti állomba 
Szerdóspüspöki. Heves megyé­
ben. 2386

1 ÓV! belépéssel gépísi*k#vécs 
UJCf! felvétetik nagvobb gaz­
daságba. Aj ár latokat kér Pajzs 
Gyűli gazdasága Heves. 2194

ffjilpgár izraeli a, kíe caaláda, 
SVUlUőÖIj gazdasági teendők­
ben jártas, kerestetik. Szemé­
lyesen írott ajánlatok bizonyít- 
váay« ásó a'osk&l. m> lyek vliz- 
Bzs nem adaía&k, Nagymajori 
gazca ágbor, (po ta O-a‘ 
pnestakóos) küld tdők, 2193

Tehsnesgazía, V4«n“Sfr
al»slii.a»vs volt, január 1-Sra 
kerestetik. Bizonvltványmáso- 
latolr, melyek vissza nem kül- 
de'nek, Várni Uradalom, u. p. 
Bimoctoinys ősimre intézen­
dő!. 2192

Ifűrocfntlk azonnali belépésre 
ixulOdlöllR nődén kulcsár 
T»gy rezdieágl írnek, havi 
fizetés 50 koron», mcaázon ki 
vül teljes «iiátás. Ajánlkozhat­
nak v.iláskliönbség nélküli 
egyének, több évi gyakorlat is 
ssép Írás megkitáimiit. Aján­
latok Qlas Htrmanhoz külden­
dők, Péci. 2191

Mükertész\e7£tNt^
üt nyba*«-ití8*efb* n, gyümölcs­
fa szőlő term ti é a be n ee m^hé- 
aze ben Loeazsbb idejű gya­
korlat al bír. Folyamodványok 
bizonyt tv* ny m ásolat o x# a 1 Lé­
da rc-r Arthur é* K*roIy Puszia- 
tenső, J. N. K. Szolook megve 
csőmre ínt^zsadők. 2188

*Hás töltendő be 1908 
Udfctidl jau. 1 i belépésre a 
köve kezö érj fizetésre: 80ö K. 
készpénz, két liter tej napoo ta, 
3 db emrtóetartSa, 225 Q-öl kert, 
1200 D ői föld lenge: t alá Pá- 
ly áthat jak e<8íleg földmives- 
i8>olas vészest, több évi gya­
korlatai bíró, értelme*, eré­
lyes, józan, kisoaaládu egyé­
nek, Sajátke^üieg írt folyamod 
ványok bizonyítványok máso­
lataival felese reive, mely ez 
viasza nem küldetnek, Springer 
báró urad. tl-zítaríó^Sgáticz 
Admypuaitssztboloa. Fíjér m. 
czimzendők. 2190

iföPiÓOTf deresek januíri be- 
iXvl ICvÁI lépésre. Fizet» se 8 q 
roz-, 4 q bnza, egy q főzelék, 
25 kg. vő, 2 Öl tűz'fa, 250 kor. 
psnz, 1800 Q-öl tsvaszfóid, egy 
t3héntártáé, likas. Kik szőlő 
kezelést értik, előnyten része­
sülnek- Ajánlató tat bizonyít­
ván} másolatok**.!, melyek v?bz- 
s$a n«m küldetnek, beküldeni 
kér MoakovicsMőr NagyLÓnya, 
Pereg msgye. 2189

¥nfjÁQ7Í kezeinek jan. 1-től 
Ixöi löOLi egész évre, fődolog 
úís kert ísntertá*, gyümölcs« 
neveiéi és fentartáe. Levélbeíi 
jelentkezés: S?ect*ívánv J.zstf 
srazdatágl mtézős^ge Beje,u. p. 
Toros)ja, GÖmÖr megye. 2187

f!ü7HaeénÍ ellenőrt kereeüak, 
UdíUdydyi • F. bétől eg izr. fi*tal- 
emoerí 1400 holdas bérgazda­
ságba, tő ab évi gyakor-attal. 
Bzonyítványmásolatokat, me­
lyek v:a»za nem küMetnek, 
igények me? j-»lő lsével szig­
ligeti bérg&jzd taághos, po«ta 
Sziglige”. kérünk. Az állás tel­
jes ellA'ásal jár, deezemser 
1-én elfoglalható, 22(H)

SzőlökezeiádAoTbfwogy
a szőlők ok^zffü ke?el '»ében, 
valamint a pincsétzmben és 
paíaczkf örökkel való bánás-* 
mrdj-íban tökéletesea jártas» 
Évi fir<a$ée: Készpénz SCO ko­
rona, latás, egy tehén tarksa, 
két őr> g rertésie legelő, két 
magyar hold főid, izanad fűtés, 
Folyamod1 ányok bhonytuá- 
nyok másolataival, esetek 
viasza nem küldetnek, Ura­
dalmi tisztsaftőság Pü-Hsr-iszi-, 
n. p. Vácz kéretnek. Tápasitvlt 
egyének előnyt en ;észeeü;nak.

2195

Fftnónóe?! 61161 0,65e-rUycjjböLl désbe 1908 január 
1 é«>. tezas gyári éa gazdasági 
gó ek és mótor kezelésében 
gyakorlott ép lakatosok aján­
lata kai bieonyitt áii' másoia 
tairkal a Gyapolyi gazdaság 
iatézőségébez küldjék be. P sta 
Biharfélegybáza, 2211

K SfOQSlf ■* Biweieii ea gya-
IXöiöoen korlíti bizonyítvá­
nyokkal birő, nem nagy o?a- 
láda, 45 évnél fiatalabb kezelő 
gszdatíesSeí isteni eazdsságooi 
ré?*f*re. Fiseíés 2400 kor. és 
mejlékjárul-’kok, Mautner Hen­
rik Győr. 2161

Kulcsári állási

állást isresék
Mii kürté 07 fel » kertészet 
mtinöMüaLi összes ágait érti, 
jó bizonyítványokkal rendel­
kezik, 44 éves, a botanikát és 
pomvlogiát Prágában végezte, 
több nyelvet beszél, Európa 
legnagyobb mű- és kereske­
delmi kertészeteiben működött, 
azőlömivelée, gyümölcsfa, kony­
hákért, diszkért és délkeleti nö­
vényeknek bánásmódját kitü­
nően érti. 1908. évi jan. hő 1-ére 
megfelelő állást keres. Szives 
megkeresést kér ,,Möfeertésas 
44, PnNztapó“, Szolnok 
me jgye. 1743

Tanítfialfiif Sittiíá&Bban k*va-!dlÍ<Hjö$UÍ!$ ióan jártas ajánl- 
kozí^ fővárosi csa'ádhvz neve­
lőnek. Cairn megtudható » Kos­
ta »ok sserkeastCcégében Páter- 
fynéL

• keres újévi 
belépéssel 30 

éves nős ember, 10 évi praxis­
sal, ki az összes irodai teen­
dőket is végzi 3 agy a tehe­
nészet mint h zlalás és külső 
gazdasági dolgokban gyakorlat­
tal bir. Czim : Uradalmi kulcsár, 
Apácza-Szakállas, Komárom m.

1991

ÄTfinnaii belépésre b. Upéti 
Mivlliidil állá»$ keres 33 éves, 
róm. kath., egy gyermek atyja, 
hosszába idők óta e azdaa6.?baa 
működő, érti &$ összes állatok 
tenyészt isét, hizi&lását és a 
növénytermelést. Kis igényű, 
faradságot n=m ismerő, a gaz­
daság összes ágaiban telje* 
já'íassá^g&l bin Czim: M. I. 
jelige a'ats a lapkiadóhivalalba.

2K>52

Fnticitl esetleg istésői állást 
fUiidLli} kér ee mielőbbi be­
lép éh re, egy 40 éves, rőm. kath. 
vallása, Jeles gazdse?AgÍ okle­
véllel és kereskedelmi aka­
démiai bizonyítványnyal birő 
gazda, ki egy nagyobb grófi 
kö/ponti uradalomban 20 éve 
kitüntetéssel szolgál. Dohány- 
termelér, tejgazdaság, 8-615- 
miveléesel foglalkozott* szesz­
gyárat önállóan kezelt. Perczeh- 
tuitiis gazdálkodást í* hajlandó 
elfogadni. Ajánlatok ,,Főti**t“ 
czim alatt kiadóhivatalba inté- 
sendők. 2018

Földmivssískoiát
valiósUf nő*, 80 éve», magyar, 
ólán nyelvet o- ezélő, kér í*szét, 
szőlészet, gyümöíosészet min­
den ágában jártas, több évi 
gyakorlattal bíró egyén szerény 
feltétek k mellett megfelelő 
állási bármikor elfogiaib»!, 
Czim: Irán Jenő Tílya, La- 
vota ut 13. sí., Zemplén m 
_________________________ 2115

tÍTükieknlát j8®n i6 sikerrel 
Ot.<IIUwnUi«l végzett, 35 éves, 
nős, ty* rmektelen, tizennégy 
évi gyakorlattal birő egyén, mit 
tö bnágy gazdaságokban ss r- 
zett, mint ispán újévi belé­
pésre, vagy ebhez megfelelő 
állást keres. Czim© a kiadó* 
hivatalban. 2116

T/lhh fitií gyafcorIa«ÄI bírólüUll Cfl fcsakértő gépész és 
kovács, ki már mezőgazdasá­
gokba volt alkalmazva, sion- 
rali vagy január 1-ére állást 
keres. Megke^eeéeeket kér 
Kenyeres Mihály gépész llo- 
XHO&, u. p. Buying, Veszprém 
megye. 2176

ääzHszti^BSM
nő». osalÉdifclan egyén gaz* 
dasAxi iskolát, keszthelyi 
t niméitinét szakvizsgát
tett, 13 évi gyakorlása * an, hét 
évet egy föMdéti. hat évet 
egy * o ® ügy megyei 4000 holdas 
bérgazd*»6gban töitőfcT. jeien- 
íeg 1* egy dunántúli 2000 hol­
das gazdaságot keze-, állását 
moat vagy ujw inén bármikor 
elhagyhatja. 8—10 ezer korona 
kaucióval b r ndelzezík. Czim 
,,Szorgalmaid6 jelige alat- a 
Jtiadőba kéretik. 2181

Fiatal fokertész, nÄi
aiületésü, nős, illáit k«r8« bár­
mikori belápisre, Sí Nagy- 
Néme;orsi6gb n a legnagyobb 
keríáiteiel ben műtődön. Érti 
a kertísset őgerea ágait. Szives 
megkireséeöt téri L. K. ősimen 
Kősáj, posta re.tsnte, Ssabolos 
menye. 2163

Kezelőtiszti állást keres 82 
éve9, katonai 

kö»-lea*4ts-gének elegf-t tett 
8eg*dti*2t, ki » msgyA5évá*l 
gazd. akadémiát végest©. 10 
évi gyakorlati»! Mr, jelenleg 
egy nsgyoíb alföldi uradalom­
ban 5 év óta felmond&dan ál á«- 
ban van a?oigáíattaa. Helyét 
aőtülheté#! őzéibe I ezándékazik 
elhagyd. Sri vés megkérje és t a 
kiadóhivatalba „Kezelőtiszt16 
czim alatt kérek. 2152

Gazdaságban Ä Vt
ceári, felügyelői állá t keres 23 
évee, hadmeases, érettségivel 
bíró nőtlen ember, ki & könyve­
lésben, iravdaeágban már j*ir as. 
Czim: H. L. Hegyfalu, Vas m.

2150

AnillÁ eseiVg nagyobb ura- 
Uitdliuj dalomban számvsvő- 
tiaztí dlásfe keres egy 12 évi 
gyakorlattal birő, felsőbb gat- 
aaságl tsniníéEftet és felsőbb 
szőlő* é* bo^gszdiiEáii tanfolya­
mot végzett, 35 éve^, ref, vallása 
ok!, gazdatiszt, ki a mezőgazda 
8ág ő>azee á^dban, valamint a 
k^tiős könyvvitelben teljes *zak- 
ismerotekxel rendklkealk. Be­
stéi magyarul, németül hor­
vátul, tótul. Az állást 1908 jac. 
1-én elfoglalhatja. Czime a ki­
adóhivatalban. 2151

Icnüftl T&gy ehhez hasonló 
Ihjjúli!) állast keres bármikori 
btíiépAtre, földmivetiskolát vég­
zett, 87 érés, ref. vallása, nős, 
kiec*» áda egyén, 10 évi gya­
korlattal, j-Zenleg egy 800 hol­
das gazdaságban 7 év óla mint 
ön&liö iepáu működött és most 
Síi. sát a bérlet letelte miatt 
változtat;». Czim : Sipoe Sándor 
ispán, Gábaros, a. p. Fürgéd, 
Tolna megye. 2147

állértékeree axonnsli belép 5erd, 
Hildái nő5, szorgalmas, s.-ak- 
vizegázoti, 18 évi gy&koríattkl 
bíró nyitr^i gazdatiszt, bővebb 
felvilágosítást L&mpaaterRaziŐ 
u? &d, ki Felső-Elefánton lakik, 
czim .dotenxív gazda“ jel alatt
6 kiadd hivatalban. 2144

Gépész-kovács
40 óv*g, nő», 17 évi gyakorlat­
tal, ál3á«t keres január 1 vagy 
24 éré. Érti az összes gazdasági 
gépek kezelését éa javítását, 
kéve Ötő- és marokrakó arató­
gépek okszerű kezeiét é s és a 
szakszere lóva^alást. Több évig 
voltam nagyobb uradalomban 
* jelenleg is állásban vagyok. 
8zi es magk eresé si kér ^Gya­
korlattal birő gépész“ Mexő- 
Záh, Torda-Aranyo« m. 2156

Föidmivesiskoiát
kath. valiá u, erélyes, korán- 
kelő, fárad*6gol cem ismerő, 
nőben fistalember. Homok-, 
agy'FFazdas gombén 2 bériőneí
7 ovi kitűnő gyakorlattal rendel­
kezik, Összes gazdasági kü »5-, 
belsőteendőkbe teljesen otthonos 
jósán életű knünő lovas. Szörény 
igényed mell -ít, azonnali vagy 
mielőbbi belépére alkalmazást 
keres Czim: Kis* J&bob e-azd. 
ispán, Fürst Miksa urnái, Na*?y- 
Atéá. 2141

Gazdaiiszii &
vAgnt., 14 évi gyikorlsttal birő, 
35 éve», tőm. k ilh., nő», gyer­
mektelen, kisigényű, fáradsá­
got nem kímélő. Teljes ottho­
nosságomat értem úgy as alföldi, 
dnnánloli, etdélyi gazdaságok­
ban, ralamlct 16-, ssarrasmatha- 
nerelés, hizlalás, lertéeneve- 
lée, hitialáe és johtecyísztés, 
yaiamint nőrényte-melés, úgy­
mint dohány, ozukorrépa, len, 
repose, az összes kalászosok, 
16nt r, incserne, gazdaság összes 
ágaiban, értek mümslom-, 
ssi'szgyárkezelés és sz állatok 
győgy kezek*selbes az ál ásó­
mat blrwkparozelláz&s miatt 
változtatom, az állást bármikor 
elfoglalhatom. Csiznet „A. Á“ 
jelige alatt a lapkiadd továbbit, 

3061

fiaTflinak msgUrosrak UaíUdlIflR ajánlkozik 1908 év 
január 1-re egy több évi gyakor­
lattal bird egyén, ki 6 évig 
mint tebesSsrgäzda és 6 évig 
mint garda éa martára» srol 
gélt. Szivei megkeresések 
ragya. Pálmai Emil őrnél Boza 
András részére, Temegremetére 
kéretnek. 2160

Oki, kertész, “J:
insAi-eí«í végezte, önálló sikál- 
mázáét keres nagy kenéeret- 
fcen, 27 évee, 226», 2 gyermek 
aíyj 1, érti a modern kertészet 
összes ágazatait. Czime ,,A*on- 
na i belépéssel ieu jel alatt a 
kiadóhivatalban. 2Q&7

Perczentkezeiésre 4-'Ä
év január vagy áprilisi belépés­
től 18 évi gyakorJattal birő 
gazdaiiizt. Caim a kisdóhira­
taiban. 2145

állást keres egy 
megbízható, *ze- 

fi ny igényű, józan éa szorgal­
mas, végzett vinozel ér, ki a 
ménesi m. kir. vinosellérieko- 
lát jeles eredmény nyel végezte, 
több évi gyakorlausl rendel­
kezik. 1881. évi születésű, 1 ős, 
csalSdtalan, »óm. ka h. vallása, 
8z állást elfoglalhatja január 
elsején vagy tzcnaali belépődre. 
Czime a kiadóhivatalban. 2t79

Muker!ész,2a54;“teTfyti’
vet Író, miné’ előbbi belépésre 
önálló kertész! áLást teres, 
Némefországból kitűnő bizo­
ny itványai vaunak. A kerté­
szet, szőlészet méhészet összes 
ágait tökéletesen érti. A meg­
kérésé eket „Miikertész 25«‘ 
jelige alatt „Köztelek1 ‘ kiadó­
jába i éri. 2186

ion randi! k*p#si’ ki tSBoUI eil IO11UU gépi*.»tos és vas­
esztergályos, féltő állatni ipar- 
iskol t végiéit dinamőgép- 
tetelő és az össze* gőzgépek­
ről jő »ikerrel lerissgázott 
gépész, több éti gyakorlattal 
bír, leguttbb mint főíépési 
volt altslmaiásbnn, nagyo ob 
urad a ómban vagy ipartelepen 
állást tere». Czim: Géozy Pe­
rei Cl En lace t, Vili., Tarasr- 
mező utóra 6. 2171

ÁüáSt ker6‘ elmé-et‘68 éstíleg
gyakorlatilag képzett 

35 éves 8*6169», gyakorlati 
gazdisz, ki u.ry a szélénél 
minden ágában, - aiatrint a 
be.ásznt, gytimölosésset 
és mezei gazdasájtban, 
állatteiiyísztdsben a mai 
kor igényei szerint teljes -&r- 
taseéggal bir, jő biionyitvá- 
nyotkaí rrnde kérik. Caakig 
nagyobb seőlőtelep vagy gazda­
sággal -gy bekötve kisebb szőlő- 
telep önálló vezetésére ajánlja 
tragtt. Rivínstrs kanczlőt tesz, 
megkereaéreket „Kendsze­
re tő“ jelige alatt e lap kledő- 
hiratalábos kér. 2182

Ffiltánéeii Ulleit tere» njévre 
l UyCpOűíl nagy garda» ágba, 
ki nagy uradalo ban (10) tíz 
évig mint főgépész volt »lkal- 
mezra, az ö#«te* gazdasági 
e épekhez ért ég szeszgyártás­
hoz, » gézekéhez nagy gvakor- 
latiai bir, jel nleg bérszántás- 
nél van gő e»énM. Czim a 
liaddhl tataiban. 2172

lenini vlláBt keres fSldmivee- 
iSpdill iskolát és tejgazdasági 
zzak a kólát Végzett, ki« csilédn, 
33 éves, ref. »a l gszd liget, 
16 évi gyakorlattal bír nagyobb 
belterjesfizemü ga daságoktől. 
Cznkortépa-, dohénvtermeléa- 
ben, tchené»z* í é hix’a’fiersn 
otthonos. Középbirtok OráUd 
kezelését is elvállalni. Czime 
a kiadóhivatalban. 217$

Antiin kezelőtlezínek ajánl- 
UlldliU kozik 32 éves. lzr.vall., 
gyakorlati gaida'iszt, 10 évi 
hasonló gyskcr'attal és szsk- 
viz»iréval rendelkezik, je enleg 
is SiXX) holdas gazdaságot 2 éve 
öcáuőan kezel Ein életi és gya­
korlati képessége kiterjed a, 
öesses gazdasági teendíire, 
valamint a könyvvezetés bér­
milyen mőds: eret elvállalja. 
Folyó évbsn az&ndék-z k nő­
sülni, amit je ec állásában a 
lakáshiány kizár a jövőre nésve. 
Szives megkereséseket „1906“ 
jei alatt e lap kiadóhivatalába 
kér. 8164

Crrinőri ésetleg vadíaztársn- 
CmUUll) latnál vadőri 
keres a vadászati teendőkben, 
kis- és nagy vadtenyésztésben 
teljesen jártas egyén, ki a 
v, dászetek idemitását is érti 
Jelenleg nagyobb uradalomban 
erdőőri állást tőit be. Gzí 
k’adcbac.

Házvezetőnőnek Ä
urdoz f -ínra vsgy znsitéra. 
magyar is német nyelvet birő 
intelligens özvegy, kitűnő bi- 
zocyitványny»l. Aján átok ké­
retnek G. H. alatt Nagykanizsa, 
poaterealante. 2206

Infá/fi gazdatiszt 28 
iiilCtU gyakorist al. Mai életi- 
ieg képzett, bármily irányban 
működő mezőgazdas-gbsn ott­
honos, 45 évee, női, izr. vall., 
1908 február 1-én, eset eg 
előbbi belépésre hasonló állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Tárciil m9er>* esry főtiszt,
i dl dili 30 évi gyakorlatiéi hír, 
e/y 700—1000 m. holdst bér 
leihez mint kézelő, a befekte­
tett tőkéhez 25°/c-al hozzájárni, 
a tiszta jövedelemből! része-e- 
déire megegy ezé» szerint Szi­
ves mrgkáresés =-k e !sp kisdő- 
hivataiánoz „Biztos Jöve­
delem“ alatt mtézeodők. 2208

Intelligens, pr:n^5Í5
katb. sződd nrinő bel- éa kiil- 
gszdaságot igen jól értő, mint 
évekig pusztán lakó intéző 
özvegye, házvezetőnői áilézt 
óhajt magányos urnái falun 
avagy pusztán Szíves megke- 
rsséieket „Inié»ő özvegye** 
jelige alalt a kiadóhivatal lo­
vát bit. 2205

Kertész-kulcsár, ätä:
levele» kenést, ki kuloaári 
teendőket is végez, iehenészet, 
torjnni velés, mogtá kezelés, 
hizialáiban »ellő szikértelme 
van, ezen két szolgálatot meg­
bízhatóin teljesíti. B. J. cslm 
a t1 adóhivatali an. 2202

Of! éves gyakorlattal, elméleti 
AU tudással, jő r< ferecoziákkal 
rendelkező, nOs, 40 éves, izr. 
val:ásu gazdatiszt, ezidőszerlnt 
6000 holdas belterjesen késéit 
gazdssig intézője, felmondstlsn 
állásban. Beszéli » magyar, 
német éa szláv nyelvel, kettős 
könyvvitel, szeszgyár- és szőlő- 
kezelést alaposan érti, állást 
keres bármliori belépésre. 
Igényei szerények. Ajlnla okát 
kir E. E. Budapest, Barosay- 
ntoza 14 , II. em. 21. 2204

^inlfilferelS a» oldás sző 6- OtUlVMíClUi tsiepilés kezelője 
a mai kor szerinti szől-azetben. 
oltásban elsőrendű szakember, 
izőlőlalsj ekével való művelé­
sét, gyüm öl csészéiét, pit cze- 
kezelést pálinkafőzést megbíz­
hatóan érti, 1908 január i-ére 
állandó alkalmazást keres. B. 
keselő c lm a kiadóhivatalban.

2203

Gazdatiszti nÄetieV“-
havi belépésre főldmivesiskrlát 
és két középosztályt véglett, 
10 évi gyakorlattal b'rő, 23 éves, 
rőm. kath. vsllásn, nős, o*alád- 
talsn egyén, gyakorlatát na­
gyobb uradalomba szerezte, a 
gazdaság minden ágába jártas­
sággal bír, ajánlatokat kér 
Frank József Osndsballa, Tú’- 
keve. 2177

állatok
Elüfiá kocullovah. K 
LidUll rélt 4 éves, egy 
162 cm., egy sötétpej 165 cm. 
mygas jól behajtva, kitűnő 
járó, nagyon szelíd és szép ál­
latok. Egy 5 éves világos pej- 
kancza, 155 cm. magas. Fehd- 
lágositássai szolgái tőtezent- 
mártoni uradálom, posta Tót- 
Bzentm&rton, Zala m. 2132

Muraközt inén.aiS“re
éves, 177 cm, magas, pej szőrű, 
telesen hibátlan, eladó 
Neumann Valérnél Hattelek, 
u, p. Szalánta, Baranya megye. 
Kívánatra Áta (via Pécs) va-ati 
állomásTa kocsi rendelkezésre 
áll. 2129

A .KIS HIRDETÉSEK* folytatása a 2285. oldalon van.

Hirdetési ír 555 szóig 1 koren», ezen felüt
minden szó * Mér, kövér betűkkel műi­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
k legkisebb hirdetési díj l keresi. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

ÄetiUten« áliásekra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdeti ezlmé-
____»«ft kitételével kéziünk.

**• KIS HHUDBTÉSEK ELŐRE FIZETEfTOŐK. *w|
Csak oly levelekre válaszolunk, melyelcltel válaszra 
szükséges lerélbélyejfet vagy levelest61a.j>ot kfildenek.
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CÖZMIVELÉS,
Nagyobb területek szántását gözekével

hajlandó vagyak elválallni; épágy

mélyrigolezást szőlö-telépítésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hegy alanti ezimemhez forduljanak.

Wf| 1 r f f n aj n gőzszáni&si vállalkozó
ÜLrr LnlS U, BITÜAPEST-KELENFÖLD.

ss Legolcsóbb 
szakkönyvek!! SEBES ÉS ANTAL
Pataki Béla: A méhészet 

vezérelvei. Ára: 30 f.
Pálinkás Béla: A szőlő 

ellenségei. Ára: 30 f.
Szász János : Útmutató a 

gyümölcstenyész­
tés ről és a fák ne­
veléséről. Ára: 30 f.

Bw A három füzetet együtt­
véve 90 fillér előleges 
beküldése ellenében bór- 
menive szállítjuk, -ns
“PÁTRIA” r.-t. gazd. 
szakkönyvkereske­
dése, BUDAPEST, IX. 
kér., Ullői-ut 25. sz.

BUDAPEST, VI Dávid-utcza l/b

Lovak és marhák L6,

„Stewart“ gyorsnyirógéppel
Ara 90 korona. 3772 Tíz évi jótállás

KRÍSi RUDOLF,Wien,Vil,Kirchengasse 177,
Ajánljuk ........ 6684

eredeti RENADER-féle motorjainkat 
és függőleges köves darálóinkat. =

Árjegyzékkel szívesen szolgálunk. <^|

Sertéseladások és vételek 3£

DHL REZSŐ
sertésbizomány snál Buda­
pest, VII!., B. rkocsls-u. 12.
Telefon: 97--05 interurbán.

fiNN* FeIvUágositA*saI késr-
Bég gél 85-oj gAl.

Gazdasági KőnyvTit«!!

nyomtatványokat
levélpapírokat

borítékokat és

munkákat Nagy fehér nemesített Yorkshire fajsertés ^
^ törzs tenyészetem ajánlja állandó készletét elsőrendű fiatal ^ 
^ tenyészkoczák és kanoknak, idősebb állatokra előjegyzések ^ 
► szükségesek, úgyszintén állandóan kapható hizlalásra alkalmas 4

fiatal malacz. ",jutányosán és csinos
kivitelben készít

PÁTRIA
írod. vállalat
És NYOMDAI R.-T

* BUDAPEST JB 
IX., ÜLLŐI-UT 25. SZ,
Költségvetéssel kész- 
»éggel szolgálunk. t*

w- ...... -
^ j
te. Továbbá berni törzstenyészetemből állandó készlet

van fiatal hágóképes berni faj bikákból. —' A tenyészetek 
Z ,0fszag°s törzskönyvelve vannak és az eddig látogatott kiái-
► btason I. dijat nyertek. A tenyészet megtekintése szívesen
► engedélyeztetik.

^ Eckstein Fnlöp, Luges-boMuri gazdaság.
■ aiiiiisiiinsi
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